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Razao e Proporgao

1. (Enem 2019) Para contratar trés maquinas que farao o reparo de vias rurais de um municipio, a prefeitura
elaborou um edital que, entre outras clausulas, previa:

- Cada empresa interessada s6 pode cadastrar uma Unica maquina para concorrer ao edital;

- O total de recursos destinados para contratar o conjunto das trés maquinas é de R$ 31.000,00;

- O valor a ser pago a cada empresa serd inversamente proporcional a idade de uso da mdaquina cadastrada
pela empresa para o presente edital.

As trés empresas vencedoras do edital cadastraram mdaquinas com 2, 3 e 5 anos de idade de uso.

Quanto recebera a empresa que cadastrou a maquina com maior idade de uso?
a) R$ 3.100,00

b) R$ 6.000,00

¢) R$ 6.200,00

d) R$15.000,00

e) R$ 15.500,00

2. (Enem 2019) Em um jogo on-line, cada jogador procura subir de nivel e aumentar sua experiéncia, que sao
dois parametros importantes no jogo, dos quais dependem as forgas de defesa e de ataque do participante. A
forca de defesa de cada jogador é diretamente proporcional ao seu nivel e ao quadrado de sua experiéncia,
enquanto sua forca de ataque é diretamente proporcional a sua experiéncia e ao quadrado do seu nivel.
Nenhum jogador sabe o nivel ou a experiéncia dos demais. Os jogadores iniciam o jogo no nivel 1 com
experiéncia 1 e possuem forga de ataque 2 e de defesa 1. Nesse jogo, cada participante se movimenta em uma
cidade em busca de tesouros para aumentar sua experiéncia. Quando dois deles se encontram, um deles pode
desafiar o outro para um confronto, sendo o desafiante considerado o atacante. Compara-se entdo a forca de
ataque do desafiante com a for¢a de defesa do desafiado e vence o confronto aquele cuja for¢a for maior. O
vencedor do desafio aumenta seu nivel em uma unidade. Caso haja empate no confronto, ambos os jogadores
aumentam seus niveis em uma unidade.

Durante um jogo, o jogador J;, de nivel 4 e experiéncia 5, ira atacar o jogador J,, de nivel 2 e experiéncia 6.

O jogador J;, venceu esse confronto porque a diferenga entre sua forga de ataque e a forga de defesa de seu

oponente era
a) 112.
b) 8s8.
c) 60.
d) 2s.
e) 24.



3. (Enem 2019) Um ciclista quer montar um sistema de marchas usando dois discos dentados na parte traseira
de sua bicicleta, chamados catracas. A coroa é o disco dentado que é movimentado pelos pedais da bicicleta,
sendo que a corrente transmite esse movimento as catracas, que ficam posicionadas na roda traseira da
bicicleta. As diferentes marchas ficam definidas pelos diferentes diametros das catracas, que sdo medidos
conforme indicagdo na figura.
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O ciclista ja dispOe de uma catraca com 7 cm de didmetro e pretende incluir uma segunda catraca, de modo

que, a medida em que a corrente passe por ela, a bicicleta avance 50% a mais do que avancaria se a corrente
passasse pela primeira catraca, a cada volta completa dos pedais.

O valor mais proximo da medida do diametro da segunda catraca, em centimetro e com uma casa decimal, é
a) 2,3.
b) 3,5.
c) 4,7.
d) 5,3.
e) 10,5.

4. (Enem 2019) Comum em langamentos de empreendimentos imobilidrios, as maquetes de condominios
funcionam como uma 6tima ferramenta de marketing para as construtoras, pois, além de encantar clientes,
auxiliam de maneira significativa os corretores na negociacdo e venda de iméveis.

Um condominio estd sendo lancado em um novo bairro de uma cidade. Na maquete projetada pela
construtora, em escala de 1: 200, existe um reservatério de d4gua com capacidade de 45 cm?.

Quando todas as familias estiverem residindo no condominio, a estimativa é que, por dia, sejam consumidos
30.000 litros de agua.

Em uma eventual falta de dgua, o reservatdrio cheio serd suficiente para abastecer o condominio por quantos
dias?

a) 30

b) 15

c) 12

d) 6

e) 3



5. (Enem 2019) Os exercicios fisicos sdo recomendados para o bom funcionamento do organismo, pois
aceleram o metabolismo e, em consequéncia, elevam o consumo de calorias. No gréfico, estao registrados os
valores caldricos, em kcal, gastos em cinco diferentes atividades fisicas, em funcdo do tempo dedicado as
atividades, contado em minuto.
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Qual dessas atividades fisicas proporciona o maior consumo de quilocalorias por minuto?
a)l

b) Il

c)

d) IV

e)V

6. (Enem 2018) Uma empresa deseja iniciar uma campanha publicitaria divulgando uma promocao para seus
possiveis consumidores. Para esse tipo de campanha, os meios mais vidveis sdo a distribuicdo de panfletos na
rua e anuncios na radio local. Considera-se que a populacdo alcancada pela distribuicdo de panfletos seja igual
a quantidade de panfletos distribuidos, enquanto que a alcancada por um anuncio na radio seja igual a
guantidade de ouvintes desse anuncio. O custo de cada anuncio na radio é de R$120,00, e a estimativa é de

gue seja ouvido por 1.500 pessoas. Ja a producao e a distribuicao dos panfletos custam R$ 180,00 cada 1.000

unidades. Considerando que cada pessoa serd alcancada por um Unico desses meios de divulgacdo, a empresa
pretende investir em ambas as midias.
Considere X e Y os valores (em real) gastos em anuncios na radio e com panfletos, respectivamente.

O numero de pessoas alcancadas pela campanha sera dado pela expressao

50X 50Y
a) 29X 29Y
4 9

b) 50X N 50Y
9 4

4X 4Y
c) AX . 4
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7. (Enem 2018) De acordo com a Lei Universal da Gravitacdo, proposta por Isaac Newton, a intensidade da
forga gravitacional F que a Terra exerce sobre um satélite em 6rbita circular é proporcional a massa m do
satélite e inversamente proporcional ao quadrado do raio r da érbita, ou seja,

No plano cartesiano, trés satélites, A,B e C, estdo representados, cada um, por um ponto (m;r) cujas
coordenadas sdo, respectivamente, a massa do satélite e o raio da sua érbita em torno da Terra.
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Com base nas posigdes relativas dos pontos no grafico, deseja-se comparar as intensidades Fy,F; e R da
forca gravitacional que a Terra exerce sobre os satélites A,B e C, respectivamente.

As intensidades F5, Rz e Fc expressas no grafico satisfazem a relagdo
a) Fc =Fa <Fg
b) Fao =F5 < Fe
C) Fa <Rs <Fc
d) Fy <R <FRg
e) Fc <Fa <R3

8. (Enem 2018) Uma empresa de comunicacdo tem a tarefa de elaborar um material publicitdrio de um
estaleiro para divulgar um novo navio, equipado com um guindaste de 15m de altura e uma esteira de 90 m
de comprimento. No desenho desse navio, a representacdo do guindaste deve ter sua altura entre 0,5cm e
1cm, enquanto a esteira deve apresentar comprimento superior a 4 cm. Todo o desenho devera ser feito em
uma escala 1: X.

Os valores possiveis para X sdo, apenas,
a) X >1.500.

b) X < 3.000.

c) 1.500 < X < 2.250.

d) 1.500 < X < 3.000.

e) 2.250 < X < 3.000.



9. (Enem 2018) Numa atividade de treinamento realizada no Exército de um determinado pais, trés equipes
— Alpha, Beta e Gama — foram designadas a percorrer diferentes caminhos, todos com os mesmos pontos de
partida e de chegada.

- A equipe Alpha realizou seu percurso em 90 minutos com uma velocidade média de 6,0 km/h.
- A equipe Beta também percorreu sua trajetéria em 90 minutos, mas sua velocidade média foi de 5,0 km/h.
- Com uma velocidade média de 6,5km/h, a equipe Gama concluiu seu caminho em 60 minutos.

Com base nesses dados, foram comparadas as distancias dgeta; dajpha © deama PErcorridas pelas trés equipes.

A ordem das distancias percorridas pelas equipes Alpha, Beta e Gama é
a) dgama < Ogeta < daipha
b) daipha = dBeta < dgama
¢) dgama < Ygeta = daipha
d) dgeta < dapha < dgama

e) dgama < daipha < YBeta

10. (Enem 2018) Um mapa é a representacao reduzida e simplificada de uma localidade. Essa reducdo, que é
feita com o uso de uma escala, mantém a proporc¢ao do espaco representado em relacdo ao espaco real.
Certo mapa tem escala 1:58.000.000.

Disponivel em: http://oblogdedaynabrigth.blogspot.com.br.
Acesso em: 9 ago. 2012.

Considere que, nesse mapa, o segmento de reta que liga o navio a marca do tesouro mega 7,6 cm.

A medida real, em quildbmetro, desse segmento de reta é
a) 4.408.

b) 7.632.

c) 44.080.

d) 76.316.

e) 440.800.



11. (Enem 2018) Os tipos de prata normalmente vendidos sdao 975,950 e 925. Essa classificacdo é feita de
acordo com a sua pureza. Por exemplo, a prata 975 é a substancia constituida de 975 partes de prata pura e
25 partes de cobre em 1.000 partes da substancia. Ja a prata 950 é constituida de 950 partes de prata pura
e 50 de cobre em 1.000; e a prata 925 é constituida de 925 partes de prata pura e 75 partes de cobre em
1.000. Um ourives possui 10 gramas de prata 925 e deseja obter 40 gramas de prata 950 para producgao de
uma joia.

Nessas condi¢bes, quantos gramas de prata e de cobre, respectivamente, devem ser fundidos com os 10
gramas de prata 92572

a) 29,25 e 0,75

b) 28,75 e 125

c) 28,50 e 150

d) 27,75 e 2,25

e) 25,00 e 5,00

12. (Enem 2017) A mensagem digitada no celular, enquanto vocé dirige, tira a sua atengao e, por isso, deve
ser evitada. Pesquisas mostram que um motorista que dirige um carro a uma velocidade constante percorre
“as cegas” (isto é, sem ter visdo da pista) uma distancia proporcional ao tempo gasto a olhar para o celular
durante a digitacdo da mensagem. Considere que isso de fato aconteca. Suponha que dois motoristas (X e Y)

dirigem com a mesma velocidade constante e digitam a mesma mensagem em seus celulares. Suponha, ainda,
gue o tempo gasto pelo motorista X olhando para seu celular enquanto digita a mensagem corresponde a
25% do tempo gasto pelo motorista Y para executar a mesma tarefa.

Disponivel em: http://g1.globo.com. Acesso em: 21 jul. 2012 (adaptado).

A razdo entre as distancias percorridas as cegas por X e Y, nessa ordem, é igual a

a)
b)
c)

d)
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13. (Enem 2016) Para a construcdo de isolamento acustico numa parede cuja drea mede 9 m?, sabe-se que,
se a fonte sonora estiver a 3m do plano da parede, o custo é de R$500,00. Nesse tipo de isolamento, a

espessura do material que reveste a parede é inversamente proporcional ao quadrado da distancia até a fonte
sonora, e o custo é diretamente proporcional ao volume do material do revestimento.

Uma expressao que fornece o custo para revestir uma parede de drea A (em metro quadrado), situada a D
metros da fonte sonora, é
500-81
a) 5
A-D
500-A
D2
500-D?
A
) 500-A-D?
81
500-3-D?
A

b)

c)
d

e)

14. (Enem 2016) Cinco marcas de pao integral apresentam as seguintes concentra¢des de fibras (massa de
fibra por massa de pao):

- Marca A: 2 g de fibras a cada 50 g de pao;
- Marca B: 5 g de fibras a cada 40 g de pao;
- Marca C: 5 g de fibras a cada 100 g de pao;
- Marca D: 6 g de fibras a cada 90 g de pao;
- Marca E: 7 g de fibras a cada 70 g de pdo.

Recomenda-se a ingestdao do pdo que possui a maior concentracao de fibras.

Disponivel em: www.blog.saude.gov.br. Acesso em: 25 fev. 2013.

A marca a ser escolhida é
a) A
b) B.
c) C
d) D.
e) E.



15. (Enem 2016) Densidade absoluta (d) é a razao entre a massa de um corpo e o volume por ele ocupado.
Um professor propds a sua turma que os alunos analisassem a densidade de trés corpos: d,, dg, dc. Os alunos

. , . 3
verificaram que o corpo A possuia 1,5 vez a massa do corpo B e esse, por sua vez, tinha 2 da massa do corpo

C. Observaram, ainda, que o volume do corpo A era o mesmo do corpo B e 20% maior do que o volume do
corpo C.

Apds a analise, os alunos ordenaram corretamente as densidades desses corpos da seguinte maneira
a) dg <dp <dc
b) dg =da <dc
c) de <dg =dy
d) dg <dc <djp
e) dc <dg <djp

16. (Enem 2016) Diante da hipétese do comprometimento da qualidade da agua retirada do volume morto de
alguns sistemas hidricos, os técnicos de um laboratdrio decidiram testar cinco tipos de filtros de dgua.

Dentre esses, os quatro com melhor desempenho serdo escolhidos para futura comercializagao.

Nos testes, foram medidas as massas de agentes contaminantes, em miligrama, que nao sao capturados por
cada filtro em diferentes periodos, em dia, como segue:

- Filtro 1 (F1): 18 mg em 6 dias;
- Filtro 2 (F2): 15mg em 3 dias;
- Filtro 3 (F3): 18 mg em 4 dias;
- Filtro 4 (F4): 6 mg em 3 dias;
- Filtro 5 (F5): 3mg em 2 dias.

Ao final, descarta-se o filtro com a maior razdo entre a medida da massa de contaminantes ndo capturados e
o numero de dias, o que corresponde ao de pior desempenho.

Disponivel em: www.redebrasilatual.com.br. Acesso em: 12 jul. 2015 (adaptado).

O filtro descartado é o
a) F1.
b) F2.
c) F3.
d) Fa4.
e) F5.



17. (Enem 2016) De forma geral, os pneus radiais trazem em sua lateral uma marcagdo do tipo abc/deRfg,
como 185/65R15. Essa marcagdo identifica as medidas do pneu da seguinte forma:

- abc é a medida da largura do pneu, em milimetro;

- de éigual ao produto de 100 pela razao entre a medida da altura (em milimetro) e a medida da largura do
pneu (em milimetro);

- R significa radial;

- fg é a medida do diametro interno do pneu, em polegada.

A figura ilustra as variaveis relacionadas com esses dados.

Altura

¥
v
v
v
y
y

!

-
#
LA
"
R
R
AY

.:
w

.:

Al
¥l
¥is

Diametro
interno

Largura

O proprietdrio de um veiculo precisa trocar os pneus de seu carro e, ao chegar a uma loja, é informado por
um vendedor que ha somente pneus com os seguintes codigos: 175/65R15, 175/75R15, 175/80R15, 185/60R15

e 205/55R15. Analisando, juntamente com o vendedor, as opgdes de pneus disponiveis, concluem que o pneu
mais adequado para seu veiculo é o que tem a menor altura.

Desta forma, o proprietario do veiculo devera comprar o pneu com a marcagao
a) 205/55R15.

b) 175/65R15.
c) 175/75R15.
d) 175/80R15.
e) 185/60R15.

18. (Enem 2016) Um paciente necessita de reidratagdo endovenosa feita por meio de cinco frascos de soro
durante 24 h. Cada frasco tem um volume de 800 mL de soro. Nas primeiras quatro horas, devera receber

40% do total a ser aplicado. Cada mililitro de soro corresponde a 12 gotas.

O numero de gotas por minuto que o paciente deverd receber apds as quatro primeiras horas sera
a) 16.
b) 20.
c) 24.
d) 34.
e) 40.



19. (Enem 2016) No tanque de um certo carro de passeio cabem até 50L de combustivel, e o rendimento
médio deste carro na estrada é de 15 km/L de combustivel. Ao sair para uma viagem de 600 km o motorista

observou que o marcador de combustivel estava exatamente sobre uma das marcas da escala diviséria do
medidor, conforme figura a seguir.
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Como o motorista conhece o percurso, sabe que existem, até a chegada a seu destino, cinco postos de
abastecimento de combustivel, localizados a 150 km, 187 km, 450 km, 500 km e 570 km do ponto de partida.
Qual a maxima distancia, em quilémetro, que podera percorrer até ser necessario reabastecer o veiculo, de
modo a ndo ficar sem combustivel na estrada?

a) 570

b) 500

c) 450

d) 187

e) 150

20. (Enem 2016) Em uma empresa de méveis, um cliente encomenda um guarda-roupa nas dimensdes 220 cm
de altura, 120cm de largura e 50cm de profundidade. Alguns dias depois, o projetista, com o desenho
elaborado na escala 1:8, entra em contato com o cliente para fazer sua apresentagdo. No momento da

impressao, o profissional percebe que o desenho nao caberia na folha de papel que costumava usar. Para
resolver o problema, configurou a impressora para que a figura fosse reduzida em 20%.

A altura, a largura e a profundidade do desenho impresso para a apresentacao serao, respectivamente,
a) 22,00 cm, 12,00 cm e 5,00 cm.

b) 27,50 cm, 15,00 cm e 6,50 cm.
c) 34,37cm,18,75cm e 7,81cm.
d) 35,20 cm, 19,20 cm e 8,00 cm.
e) 44,00 cm, 24,00 cm e 10,00 cm.



21. (Enem 2015) Um pesquisador, ao explorar uma floresta, fotografou uma caneta de 16,8cm de
comprimento ao lado de uma pegada. O comprimento da caneta (c), a largura (L) e o comprimento (C) da
pegada, na fotografia, estdo indicados no esquema.

caneta
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A largura e o comprimento reais da pegada, em centimetros, sdo, respectivamente, iguais a
a) 49 e 7,6.

b) 8,6 e 9,8.

c) 14,2 e 15,4.

d) 26,4 e 40,8.

e) 27,5 e 425.

22.(Enem 2015) A expressao “Férmula de Young” é utilizada para calcular a dose infantil de um medicamento,
dada a dose do adulto:

idade da crianca (em anos)
idade crianca (em anos) +12

dose de crianca = ( ]~dose de adulto

Uma enfermeira deve administrar um medicamento X a uma crianga inconsciente, cuja dosagem de adulto e
de 60 mg. A enfermeira ndo consegue descobrir onde estd registrada a idade da crianca no prontuario, mas
identifica que, algumas horas antes, foi administrada a ela uma dose de 14 mg de um medicamento Y, cuja
dosagem de adulto é 42 mg. Sabe-se que a dose da medicacdao Y administrada a crianca estava correta.

Entdo, a enfermeira deverda ministrar uma dosagem do medicamento X, em miligramas, igual a
a) 15.
b) 20.
c) 30.
d) 36.
e) 40.



Porcentagem

1. (Enem 2019) Para construir uma piscina, cuja area total da superficie interna é igual a 40 m?, uma
construtora apresentou o seguinte orcamento:

1. R$10.000,00 pela elaboragdo do projeto;
2. R$40.000,00 pelos custos fixos;
3. R$2.500,00 por metro quadrado para construcao da drea interna da piscina.

Apds a apresentacdo do orcamento, essa empresa decidiu reduzir o valor de elaboragdo do projeto em 50%,
mas recalculou o valor do metro quadrado para a construcdo da drea interna da piscina, concluindo haver a
necessidade de aumenta-lo em 25%. Além disso, a construtora pretende dar um desconto nos custos fixos,
de maneira que o novo valor do orcamento seja reduzido em 10% em relacdo ao total inicial.

O percentual de desconto que a construtora deverd conceder nos custos fixos é de
a) 23,3%
b) 25,0%
c) 50,0%
d) 87,5%
e) 100,0%

2. (Enem 2019) Uma pessoa, que perdeu um objeto pessoal quando visitou uma cidade, pretende divulgar
nos meios de comunicacdo informacdes a respeito da perda desse objeto e de seu contato para eventual
devolugdo. No entanto, ela lembra que, de acordo com o Art. 1.234 do Cédigo Civil, podera ter que pagar pelas
despesas do transporte desse objeto até sua cidade e podera ter que recompensar a pessoa que lhe restituir
0 objeto em, pelo menos, 5% do valor do objeto.

Ela sabe que o custo com transporte serd de um quinto do valor atual do objeto e, como ela tem muito
interesse em reavé-lo, pretende ofertar o maior percentual possivel de recompensa, desde que o gasto total
com as despesas ndo ultrapasse o valor atual do objeto.

Nessas condicdes, o percentual sobre o valor do objeto, dado como recompensa, que ela deverd ofertar é
igual a
a) 20%
b) 25%
c) 40%
d) 60%
e) 80%



3. (Enem 2019) Segundo o Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica (IBGE), o rendimento médio mensal
dos trabalhadores brasileiros, no ano 2000, era de R$1.250,00. Ja o Censo 2010 mostrou que, em 2010, esse
valor teve um aumento de 7,2% em relagao a 2000. Esse mesmo instituto projeta que, em 2020, o rendimento

médio mensal dos trabalhadores brasileiros podera ser 10% maior do que foi em 2010.
IBGE. Censo 2010. Disponivel em: www.ibge.qov.br. Acesso em: 13 ago. 2012 (adaptado).

Supondo que as projec¢des do IBGE se realizem, o rendimento médio mensal dos brasileiros em 2020 serd de
a) R$1.340,00.
b) R$ 1.349,00.
c) R$1.375,00.
d) R$ 1.465,00.
e) R$1.474,00.

4. (Enem 2019) Trés socios resolveram fundar uma fabrica. O investimento inicial foi de R$1.000.000,00. E,
independentemente do valor que cada um investiu nesse primeiro momento, resolveram considerar que cada
um deles contribuiu com um terco do investimento inicial.

Algum tempo depois, um quarto sécio entrou para a sociedade, e os quatro, juntos, investiram mais
R$ 800.000,00 na fabrica. Cada um deles contribuiu com um quarto desse valor. Quando venderam a fébrica,
nenhum outro investimento havia sido feito. Os sécios decidiram entdo dividir o montante de R$ 1.800.000,00
obtido com a venda, de modo proporcional a quantia total investida por cada sécio.

Quais os valores mais préoximos, em porcentagens, correspondentes as parcelas financeiras que cada um dos
trés sécios iniciais e o quarto sécio, respectivamente, receberam?

a) 29,60 e 1111.

b) 28,70 e 13,89.

c) 25,00 e 25,00.

d) 18,52 e 1111.

e) 12,96 e 13,89.


http://www.ibge.gov.br/

5. (Enem 2018) O colesterol total de uma pessoa é obtido pela soma da taxa do seu “colesterol bom“ com a
taxa do seu “colesterol ruim”. Os exames periddicos, realizados em um paciente adulto, apresentaram taxa
normal de “colesterol bom”, porém, taxa do “colesterol ruim” (também chamado LDL) de 280 mg/dL.

O quadro apresenta uma classificacdo de acordo com as taxas de LDL em adultos.

Taxa de LDL (mg/dL)

)} Menor do ue

Otima g
100

Proxima de

. De 100 a 129

otima

Limite De 130 a 159

Alta De 160 a 189

Muito alta 190 ou mais

Disponivel em: www.minhavida.oom.br. Acesso em: 15 out. 2015 (adaptado).

O paciente, seguindo as recomendac¢des médicas sobre estilo de vida e alimentagdo, realizou o exame logo
apods o primeiro més, e a taxa de LDL reduziu 25%. No més seguinte, realizou novo exame e constatou uma
reducdo de mais 20% na taxa de LDL.

De acordo com o resultado do segundo exame, a classificacao da taxa de LDL do paciente é

a) otima.

b) préxima de étima.

c) limite.
d) alta.

e) muito alta.



6. (Enem 2018) Devido ao ndo cumprimento das metas definidas para a campanha de vacinagdo contra a gripe
comum e o virus HIN1 em um ano, o Ministério da Saude anunciou a prorrogacao da campanha por mais uma
semana. A tabela apresenta as quantidades de pessoas vacinadas dentre os cinco grupos de risco até a data
de inicio da prorrogacdo da campanha.

Balanco parcial nacional da vacinacao contra a gripe
. Populacio Populagdo ja vacinada
Grupo de risco .
(milhdo)  (milhgo) | (%)

Criangas 4,5 0,9 20
Profissionais de

. 2,0 10 50
saude
Gestantes 2,5 15 60
Indigenas 0,5 0,4 80
Idosos 20,5 8,2 40

Qual é a porcentagem do total de pessoas desses grupos de risco ja vacinadas?
a) 12
b) 18
c) 30
d) 40
e) 50



7. (Enem 2018) A inclinacdo de uma rampa é calculada da seguinte maneira: para cada metro medido na
horizontal, mede-se x centimetros na vertical. Diz-se, nesse caso, que a rampa tem inclinacdo de x%, como
no exemplo da figura:

Inclinagéo = 20%
20 cm

1m

A figura apresenta um projeto de uma rampa de acesso a uma garagem residencial cuja base, situada 2 metros
abaixo do nivel da rua, tem 8 metros de comprimento.

Portdo

Nivel da
rua

2m Garagem
Rampa

Nivel da baseI 8m
da garagem
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Depois de projetada a rampa, o responsavel pela obra foi informado de que as normas técnicas do municipio
onde ela esta localizada exigem que a inclinagdo maxima de uma rampa de acesso a uma garagem residencial
seja de 20%.

Se a rampa projetada tiver inclinacdo superior a 20%, o nivel da garagem devera ser alterado para diminuir o
percentual de inclinagcdo, mantendo o comprimento da base da rampa.

Para atender as normas técnicas do municipio, o nivel da garagem devera ser
a) elevado em 40 cm.

b) elevado em 50 cm.

¢) mantido no mesmo nivel.
d) rebaixado em 40 cm.

e) rebaixado em 50 cm.

8. (Enem 2018) Durante uma festa de colégio, um grupo de alunos organizou uma rifa. Oitenta alunos faltaram
a festa e ndo participaram da rifa. Entre os que compareceram, alguns compraram trés bilhetes, 45
compraram 2 bilhetes, e muitos compraram apenas um. O total de alunos que comprou um unico bilhete era
20% do numero total de bilhetes vendidos, e o total de bilhetes vendidos excedeu em 33 o numero total de
alunos do colégio.

Quantos alunos compraram somente um bilhete?
a) 34
b) 42
c) 47
d) 48
e) 79



9. (Enem 2017) Num dia de tempestade, a alteracdo na profundidade de um rio, num determinado local, foi
registrada durante um periodo de 4 horas. Os resultados estdao indicados no grafico de linhas. Nele, a
profundidade h, registrada as 13 horas, ndo foi anotada e, a partir de h, cada unidade sobre o eixo vertical
representa um metro.

Registro de profundidade
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Profundidade (m)

7

ol 13 14 15 16 17

Hora
Foi informado que entre 15 horas e 16 horas, a profundidade do rio diminuiu em 10%.

As 16 horas, qual é a profundidade do rio, em metro, no local onde foram feitos os registros?
a) 18
b) 20
c) 24
d) 36
e) 40

10. (Enem 2017) Quanto tempo vocé fica conectado a internet? Para responder a essa pergunta foi criado um
miniaplicativo de computador que roda na d4rea de trabalho, para gerar automaticamente um gréafico de
setores, mapeando o tempo que uma pessoa acessa cinco sites visitados. Em um computador, foi observado
gue houve um aumento significativo do tempo de acesso da sexta-feira para o sdbado, nos cinco sites mais
acessados. A seguir, temos os dados do miniaplicativo para esses dias.

Tempo de acesso na Tempo de acesso no g
sexta-feira (minuto) Sabado (minuto) 2
Site X Site X
12 21
Site U
Site Y 56

30 Site Y

\_ site Z \_site

Site W—" 10 sitew_/ 1
38 57

Analisando os graficos do computador, a maior taxa de aumento no tempo de acesso, da sexta-feira para o
sabado, foi no site

a) X

b) v.

c) Z

d) w.

e) u.



11. (Enem 2016) Uma pessoa comercializa picolés. No segundo dia de certo evento ela comprou 4 caixas de
picolés, pagando R$16,00 a caixa com 20 picolés para revendé-los no evento. No dia anterior, ela havia

comprado a mesma quantidade de picolés, pagando a mesma quantia, e obtendo um lucro de R$ 40,00

(obtido exclusivamente pela diferenga entre o valor de venda e o de compra dos picolés) com a venda de todos
os picolés que possuia.

Pesquisando o perfil do publico que estara presente no evento, a pessoa avalia que serd possivel obter um
lucro 20% maior do que o obtido com a venda no primeiro dia do evento.

Para atingir seu objetivo, e supondo que todos os picolés disponiveis foram vendidos no segundo dia, o valor
de venda de cada picolé, no segundo dia, deve ser

a) R$0,96.

b) R$ 1,00.

c) R$140.

d) R$1,50.

e) R$156.

12. (Enem 2016) O censo demografico é um levantamento estatistico que permite a coleta de varias
informacdes. A tabela apresenta os dados obtidos pelo censo demografico brasileiro nos anos de 1940 e 2000,

referentes a concentracdo da populacdo total, na capital e no interior, nas cinco grandes regides.

Populagdo residente, na capital e interior segundo as Grandes Regides 1940/2000

Populagdo residente
Grandes - -
i Total Capital Interior
regides
1940 2000 1940 2000 1940 2000
Norte 1.632.917 12.900.704 | 368.528 3.895.400 1.264.389 9.005.304
Nordeste 14.434.080 | 47.741.711 | 1.270.729 | 10.162.346 | 13.163.351 | 37.579.365
Sudeste 18.278.837 | 72.412.411 | 3.346.991 | 18.822.986 | 14.931.846 | 53.589.425
Sul 5.735.305 25.107.616 | 459.659 3.290.220 5.275.646 21.817.396
Centro-
Oeste 1.088.182 11.636.728 | 152.189 4.291.120 935.993 7.345.608

Fonte: IBGE, Censo Demografico 1940/2000.

O valor mais préximo do percentual que descreve o aumento da populagdo nas capitais da Regido Nordeste é

a) 125%
b) 231%
c) 331%
d) 700%
e) 800%




13. (Enem 2016) O LIRAa, Levantamento Réapido do indice de Infestacdo por Aedes aegypti, consiste num
mapeamento da infestacdo do mosquito Aedes aegypti. O LIRAa é dado pelo percentual do nimero de iméveis
com focos do mosquito, entre os escolhidos de uma regido em avaliacao.

O servico de vigilancia sanitdria de um municipio, no més de outubro do ano corrente, analisou o LIRAa de
cinco bairros que apresentaram o maior indice de infestacdo no ano anterior. Os dados obtidos para cada
bairro foram:

I. 14 imdveis com focos de mosquito em 400 imdveis no bairro;
Il. 6 imoveis com focos de mosquito em 500 imdveis no bairro;
lll. 13 imdveis com focos de mosquito em 520 imdveis no bairro;
IV. 9 imdveis com focos de mosquito em 360 imdveis no bairro;
V. 15 imdveis com focos de mosquito em 500 imdveis no bairro.

O setor de dedetizacdo do municipio definiu que o direcionamento das acées de controle iniciardo pelo bairro
gue apresentou o maior indice do LIRAa.

Disponivel em: http.//bvsms.saude.gov.br. Acesso em: 28 out. 2015.

As ac¢Oes de controle iniciardo pelo bairro
a)l.

b) II.

c) .

d) Iv.

e) V.

14. (Enem 2014) Uma pessoa compra semanalmente, numa mesma loja, sempre a mesma quantidade de um
produto que custa R$10,00 a unidade. Como ja sabe quanto deve gastar, leva sempre R$6,00 a mais do que
a quantia necessaria para comprar tal quantidade, para o caso de eventuais despesas extras. Entretanto, um
dia, ao chegar a loja, foi informada de que o preco daquele produto havia aumentado 20%. Devido a esse
reajuste, concluiu que o dinheiro levado era a quantia exata para comprar duas unidades a menos em relacado
a quantidade habitualmente comprada.

A quantia que essa pessoa levava semanalmente para fazer a compra era
a) R$166,00.

b) R$156,00.

c) R$84,00.

d) R$46,00.

e) R$24,00.



15. (Enem 2014) De acordo com a ONU, da agua utilizada diariamente,
- 25% sdo para tomar banho, lavar as maos e escovar os dentes.

- 33% sao utilizados em descarga de banheiro.

- 27% sdo para cozinhar e beber.

- 15% sao para demais atividades.

No Brasil, o consumo de dgua por pessoa chega, em média, a 200 litros por dia.
O quadro mostra sugestdes de consumo moderado de dgua por pessoa, por dia, em algumas atividades.

Consumo total de agua na

Atividade atividade (em litros)
Tomar banho 24,0

Dar descarga 18,0

Lavar as m3os 3,2

Escovar os dentes | 2,4
Beber e cozinhar | 22,0

Se cada brasileiro adotar o consumo de agua indicado no quadro, mantendo o mesmo consumo nas demais
atividades, entdo economizara diariamente, em média, em litros de dgua,

a) 30,0.

b) 69,6.

c) 100,4.

d) 130,4.

e) 170,0.

16. (Enem 2014) Uma organizacdo ndo governamental divulgou um levantamento de dados realizado em
algumas cidades brasileiras sobre saneamento basico. Os resultados indicam que somente 36% do esgoto
gerado nessas cidades é tratado, o que mostra que 8 bilhdes de litros de esgoto sem nenhum tratamento sao
lancados todos os dias nas aguas.

Uma campanha para melhorar o saneamento bdsico nessas cidades tem como meta a reducdo da quantidade
de esgoto lancado nas aguas diariamente, sem tratamento, para 4 bilhdes de litros nos préximos meses.

Se o volume de esgoto gerado permanecer o mesmo e a meta dessa campanha se concretizar, o percentual
de esgoto tratado passara a ser

a) 72%

b) 68%

c) 64%

d) 54%

e) 18%
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Transformagao de Unidade

1. (Enem 2019) O rétulo da embalagem de um cosmético informa que a dissolu¢do de seu conteldo, de acordo
com suas especificagdes, rende 2,7 litros desse produto pronto para o uso. Uma pessoa serd submetida a um
tratamento estético em que deverd tomar um banho de imersdo com esse produto numa banheira com
capacidade de 0,3mS. Para evitar o transbordamento, essa banheira serd preenchida em 80% de sua
capacidade. Para esse banho, o nimero minimo de embalagens desse cosmético é

a) 9.

b) 12.

c) 89.

d) 112.

e) 134.

2. (Enem 2019) A bula de um antibidtico infantil, fabricado na forma de xarope, recomenda que sejam
ministrados, diariamente, no maximo 500 mg desse medicamento para cada quilograma de massa do
paciente. Um pediatra prescreveu a dosagem maxima desse antibidtico para ser ministrada diariamente a uma
crianca de 20kg pelo periodo de 5 dias. Esse medicamento pode ser comprado em frascos de
10mL, 50 mL,100mL,250mL e 500mL. Os pais dessa crianca decidiram comprar a quantidade exata de
medicamento que precisard ser ministrada no tratamento, evitando a sobra de medicamento. Considere que
1g desse medicamento ocupe um volume de 1cm®.

A capacidade do frasco, em mililitro, que esses pais deverdao comprar é

a) 10.

b) 50.

c) 100.

d) 250.

e) 500.

3. (Enem 2019) O Sistema Métrico Decimal é o mais utilizado atualmente para medir comprimentos e
distancias. Em algumas atividades, porém, é possivel observar a utilizacao de diferentes unidades de medida.
Um exemplo disso pode ser observado no quadro.

Unidade | Equivaléncia

Polegada | 2,54 centimetros

Jarda 3 pés

Jarda 0,9144 metro

Assim, um pé, em polegada, equivale a
a) 0,1200.

b) 0,3048.

c) 1,0800.

d) 12,0000.

e) 36,0000.



4. (Enem 2016) O dbaco é um antigo instrumento de calculo que usa notacdo posicional de base dez para
representar nUmeros naturais. Ele pode ser apresentado em varios modelos, um deles é formado por hastes
apoiadas em uma base. Cada haste corresponde a uma posi¢cdo no sistema decimal e nelas sdo colocadas
argolas; a quantidade de argolas na haste representa o algarismo daquela posicdao. Em geral, colocam-se
adesivos abaixo das hastes com os simbolos U,D,C,M,DM e CM que correspondem, respectivamente, a
unidades, dezenas, centenas, unidades de milhar, dezenas de milhar e centenas de milhar, sempre comegando
com a unidade na haste da direita e as demais ordens do numero no sistema decimal nas hastes subsequentes
(da direita para esquerda), até a haste que se encontra mais a esquerda.

Entretanto, no dbaco da figura, os adesivos ndo seguiram a disposi¢ao usual.

Interbits®

Nessa disposicdao, o numero que estd representado na figura é
a) 46.171.

b) 147.016.

c) 171.064.

d) 460.171.

e) 610.741.

5. (Enem 2015) As exportacdes de soja do Brasil totalizaram 4,129 milhdes de toneladas no més de julho de
2012, e registraram um aumento em rela¢cdo ao més de julho de 2011, embora tenha havido uma baixa em
relacdo ao més de maio de 2012.

Disponivel em: www.noticiasagricolas.com.br. Acesso em: 2 ago. 2012.

A quantidade, em quilogramas, de soja exportada pelo Brasil no més de julho de 2012 foi de
a) 4,129 x 103

b) 4,129 x 108
c) 4,129 x 10°
d) 4,129 x 10*?
e) 4,129 x 10%°



6. (Enem 2015) Alguns exames médicos requerem uma ingestdo de agua maior do que a habitual. Por
recomendagdo médica, antes do horario do exame, uma paciente deveria ingerir 1 copo de agua de 150
mililitros a cada meia hora, durante as 10 horas que antecederiam um exame. A paciente foi a um
supermercado comprar dgua e verificou que havia garrafas dos seguintes tipos:

Garrafa I: 0,15 litro
Garrafa Il: 0,30 litro
Garrafa lll: 0,75 litro
Garrafa IV: 150 litro
Garrafa V: 3,00 litros

A paciente decidiu comprar duas garrafas do mesmo tipo, procurando atender a recomendagdo médica e,
ainda, de modo a consumir todo o liquido das duas garrafas antes do exame.

Qual o tipo de garrafa escolhida pela paciente?
a)l

b) Il

c)

d) Iv

e)V



7. (Enem 2014) A Companhia de Engenharia de Trafego (CET) de Sdo Paulo testou em 2013 novos radares que
permitem o cdlculo da velocidade média desenvolvida por um veiculo em um trecho da via.

O sistema mede o tempo
decorrido entre um radar
e outro e calcula a

velocidade média.

No teste feito pela CET,
os dois radares ficavam

a uma distancia de 2,1 km
um do outro.

As medicbes de velocidade deixariam de ocorrer de maneira instantanea, ao se passar pelo radar, e seriam
feitas a partir da velocidade média no trecho, considerando o tempo gasto no percurso entre um radar e outro.
Sabe-se que a velocidade média é calculada como sendo a razdo entre a distancia percorrida e o tempo gasto
para percorré-la.

O teste realizado mostrou que o tempo que permite uma condugao segura de deslocamento no percurso entre
os dois radares deveria ser de, no minimo, 1minuto e 24 segundos. Com isso, a CET precisa instalar uma placa
antes do primeiro radar informando a velocidade média maxima permitida nesse trecho da via. O valor a ser
exibido na placa deve ser o maior possivel, entre os que atendem as condi¢cdes de conducdo segura
observadas.

Disponivel em: www1.folha.uol.com.br. Acesso em: 11 jan. 2014 (adaptado).

A placa de sinalizacdo que informa a velocidade que atende a essas condicGes é



8. (Enem 2014) A maior piscina do mundo, registrada no livro Guiness, esta localizada no Chile, em San Alfonso
del Mar, cobrindo um terreno de 8 hectares de area.

Sabe-se que 1 hectare corresponde a 1 hectometro quadrado.

Qual é o valor, em metros quadrados, da area coberta pelo terreno da piscina?

a) s

b) 80

c) 800

d) 8.000

e) 80.000

9. (Enem 2014) Os incas desenvolveram uma maneira de registrar quantidades e representar nimeros
utilizando um sistema de numeracdo decimal posicional: um conjunto de cordas com nés denominado quipus.
O quipus era feito de uma corda matriz, ou principal (mais grossa que as demais), na qual eram penduradas
outras cordas, mais finas, de diferentes tamanhos e cores (cordas pendentes). De acordo com a sua posicao,
os nos significavam unidades, dezenas, centenas e milhares. Na Figura 1, o quipus representa o niumero

decimal 2.453. Para representar o “zero” em qualquer posi¢do, ndo se coloca nenhum né.
Quipus

Corda principal —> ———Se——  ——G—

Corda /Y“ Milhares :E

pendente L
$
{

1 Centenas

E Dezenas

!! Unidades B

Figura 1 Figura 2

Disponivel em: www.culturaperuana.com.br. Acesso em: 13 dez. 2012.
O numero da representacdo do quipus da Figura 2, em base decimal, é
a) 364.
b) 463.
c) 3.064.
d) 3.640.
e) 4.603.



10. (Enem 2013) A Secretaria de Saude de um municipio avalia um programa que disponibiliza, para cada
aluno de uma escola municipal, uma bicicleta, que deve ser usada no trajeto de ida e volta, entre sua casa e a
escola. Na fase de implantacdo do programa, o aluno que morava mais distante da escola realizou sempre o
mesmo trajeto, representado na figura, na escala 1: 25000, por um periodo de cinco dias.
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Quantos quildometros esse aluno percorreu na fase de implantacdo do programa?
a)4

b) 8

c) 16

d) 20

e) 40




Graficos

1. (Enem 2019) O servico de meteorologia de uma cidade emite relatdrios didrios com a previsao do tempo.
De posse dessas informacgdes, a prefeitura emite trés tipos de alertas para a populagao:

- Alerta cinza: devera ser emitido sempre que a previsdao do tempo estimar que a temperatura sera inferior a
10 °C, e a umidade relativa do ar for inferior a 40%;

- Alerta laranja: devera ser emitido sempre que a previsdo do tempo estimar que a temperatura deve variar
entre 35°C e 40°C, e a umidade relativa do ar deve ficar abaixo de 30%;

- Alerta vermelho: devera ser emitido sempre que a previsdao do tempo estimar que a temperatura sera
superior a 40 °C, e a umidade relativa do ar for inferior a 25%.

Um resumo da previsdao do tempo nessa cidade, para um periodo de 15 dias, foi apresentado no gréfico.

— Temperatura --- Umidade relativa do ar ?
4 Temperatura Umidade relativa A
601 (°C) do ar (%) 60
40 40
20 20

0o 2 4 6 8 10 12 14 16 pg

Decorridos os 15 dias de validade desse relatdrio, um funcionario percebeu que, no periodo a que se refere o
grafico, foram emitidos os seguintes alertas:

- Dia 1: alerta cinza;
- Dia 12: alerta laranja;
- Dia 13: alerta vermelho.

Em qual(is) desses dias o(s) aviso(s) foi(ram) emitido(s) corretamente?
a)l

b) 12

c)lel2

d1le13

e)l,12e13



2. (Enem 2019) A taxa de urbanizagcdao de um municipio é dada pela razao entre a populagdo urbana e a
populacdo total do municipio (isto é, a soma das populagdes rural e urbana). Os gréaficos apresentam,
respectivamente, a populacdo urbana e a populacdo rural de cinco municipios (I, Il, 1, IV, V) de uma mesma
regido estadual. Em reunido entre o governo do estado e os prefeitos desses municipios, ficou acordado que
0 municipio com maior taxa de urbanizagao receberd um investimento extra em infraestrutura.

Populagéo urbana Populagéo rural

o 18000 17000 14000 12 000

16 000 12000 10 000
14000 11000 10000 8 000
e
8 000 6 000 5000

8 000 4000

6 000 4000

4000

0 0
| W, Vv

Interbits®

Segundo o acordo, qual municipio receberd o investimento extra?
a)l

b) Il

c) Nl

d) IV

e)V

3. (Enem 2018) De acordo com um relatdrio recente da Agéncia Internacional de Energia (AIE), o mercado de
veiculos elétricos atingiu um novo marco em 2016, quando foram vendidos mais de 750 mil automoveis da
categoria. Com isso, o total de carros elétricos vendidos no mundo alcangou a marca de 2 milhGes de unidades
desde que os primeiros modelos comegaram a ser comercializados em 2011.

No Brasil, a expansdo das vendas também se verifica. A marca A, por exemplo, expandiu suas vendas no ano
de 2016, superando em 360 unidades as vendas de 2015, conforme representado no grafico.

A

Ano

& & & & &
2015 | ‘o Yo

&
2014 %

»
>

N° de carros

Disponivel em: www.tecmundo.com.br. Acesso em: 5 dez. 2017.

A média anual do niumero de carros vendidos pela marca A, nos anos representados no grafico, foi de
a) 192.
b) 240.
c) 252.
d) 320.
e) 420.



4. (Enem 2016) O cultivo de uma flor rara so é viavel se do més do plantio para o més subsequente o clima da
regido possuir as seguintes peculiaridades:

- a variacdo do nivel de chuvas (pluviosidade), nesses meses, ndo for superior a 50 mm;
- a temperatura minima, nesses meses, for superior a 15 °C;
- ocorrer, nesse periodo, um leve aumento ndo superior a 5°C na temperatura maxima.

Um floricultor, pretendendo investir no plantio dessa flor em sua regido, fez uma consulta a um
meteorologista que |he apresentou o grafico com as condi¢des previstas para os 12 meses seguintes nessa
regiao.
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Com base nas informacdes do gréfico, o floricultor verificou que poderia plantar essa flor rara.

O més escolhido para o plantio foi
a) janeiro.

b) fevereiro.

c) agosto.

d) novembro.

e) dezembro.



5. (Enem 2015) O polimero de PET (Politereftalato de Etileno) é um dos plasticos mais reciclados em todo o
mundo devido a sua extensa gama de aplicagdes, entre elas, fibras téxteis, tapetes, embalagens, filmes e
cordas. Os graficos mostram o destino do PET reciclado no Brasil, sendo que, no ano de 2010, o total de PET
reciclado foi de 282 kton (quilotoneladas).

PET RECICLADO - 2010

Usos Finais Usos Finais Téxteis
Tub Q,u‘tsrozs Téxteis Cerdas / Cordas / Tecidos e Malhas
uoos 4 37,8% Monofilamentos 30%
3.8% 27%

Fitas de Arquear
6,8%

Laminados
e chapas
7,9%

Emb. Alimentos
e nao alimentos
17,2%

Resinas Insaturadas Nao tecidos
e Alquidicas 43%
18,9%

Disponivel em: www.abipet.org.br. Acesso em: 12 jul. 2012 (adaptado).

De acordo com os gréficos, a quantidade de embalagens PET recicladas destinadas a produgao de tecidos e
malhas, em kton, é mais aproximada de

a) 16,0.

b) 22,9.

c) 32,0.

d) 84,6.

e) 106,6.



6. (Enem 2015) Uma pesquisa de mercado foi realizada entre os consumidores das classes sociais A, B, C e
D que costumam participar de promocdes tipo sorteio ou concurso. Os dados comparativos, expressos no
grafico, revelam a participacdo desses consumidores em cinco categorias: via Correios (juntando embalagens
ou recortando cédigos de barra), via internet (cadastrando-se no site da empresa/marca promotora), via
midias sociais (redes sociais), via SMS (mensagem por celular) ou via radio/TV.

Participagédo em promogdes do tipo sorteio ou concurso em uma regido
Percentual
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A/B C/D

Uma empresa vai langar uma promogao utilizando apenas uma categoria nas classes A e B (A/B) e uma
categoria nas classes C e D (C/D).

De acordo com o resultado da pesquisa, para atingir o maior nimero de consumidores das classes A/B e C/D,
a empresa deve realizar a promocdo, respectivamente, via

a) Correios e SMS.

b) internet e Correios.

c) internet e internet.

d) internet e midias sociais.

e) radio/TV e radio/TV.



7. (Enem 2014) O Ministério da Saude e as unidades federadas promovem frequentemente campanhas
nacionais e locais de incentivo a doag¢do voluntaria de sangue, em regides com menor numero de doadores
por habitante, com o intuito de manter a regularidade de estoques nos servicos hemoterdpicos. Em 2010,
foram recolhidos dados sobre o nimero de doadores e o numero de habitantes de cada regido conforme o
guadro seguinte.

Taxa de doagdo de sangue, por regidao, em 2010

Regido | Doadores | O 8 D enten
Nordeste 820.959 | 53.081.950 1,5%
Norte 232.079 15.864.454 1,5%
Sudeste 1.521.766 | 80.364.410 1,9%
Centro-Oeste | 362.334 | 14.058.094 2,6%

Sul 690.391 | 27.386.891 2,5%

Total 3.627.529 | 190.755.799 1,9%

Os resultados obtidos permitiram que estados, municipios e o governo federal estabelecessem as regides
prioritarias do pais para a intensificacdo das campanhas de doacdo de sangue.
A campanha deveria ser intensificada nas regiées em que o percentual de doadores por habitantes fosse

menor ou igual ao do pais.
Disponivel em: http://bvsms.saude.gov.br. Acesso em: 2 ago. 2013 (adaptado).

As regioes brasileiras onde foram intensificadas as campanhas na época sao
a) Norte, Centro-Oeste e Sul.

b) Norte, Nordeste e Sudeste.

c) Nordeste, Norte e Sul.

d) Nordeste, Sudeste e Sul.

e) Centro-Oeste, Sul e Sudeste.



8. (Enem 2014) Uma empresa de alimentos oferece trés valores diferentes de remuneracdo a seus
funcionarios, de acordo com o grau de instru¢ao necessario para cada cargo. No ano de 2013, a empresa teve
uma receita de 10 milhdes de reais por més e um gasto mensal com a folha salarial de R$400.000,00,
distribuidos de acordo com o Grafico 1. No ano seguinte, a empresa ampliard o niumero de funcionarios,
mantendo o mesmo valor salarial para cada categoria. Os demais custos da empresa permanecerao
constantes de 2013 para 2014. O numero de funciondrios em 2013 e 2014, por grau de instrugao, esta no
Grafico 2.

Distribuicado da folha salarial

12,5%

B Ensino fundamental
O Ensino médio
O Ensino superior

Grafico 1

Numero de funcionarios por grau de instrugao
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Grafico 2

Qual deve ser o aumento na receita da empresa para que o lucro mensal em 2014 seja o mesmo de 2013?
a) R$114.285,00
b) R$130.000,00
c) R$160.000,00
d) R$210.000,00
e) R$213.333,00



9. (Enem 2014) Um cientista trabalha com as espécies | e Il de bactérias em um ambiente de cultura.
Inicialmente, existem 350 bactérias da espécie | e 1.250 bactérias da espécie Il. O grafico representa as
guantidades de bactérias de cada espécie, em funcdo do dia, durante uma semana.

Bactérias das espécies | e Il
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Em que dia dessa semana a quantidade total de bactérias nesse ambiente de cultura foi maxima?
a) Terca-feira.

b) Quarta-feira.

c¢) Quinta-feira.

d) Sexta-feira.

e) Domingo.

10. (Enem 2014) A taxa de fecundidade é um indicador que expressa a condicdo, reprodutiva média das
mulheres de uma regido, e é importante para uma analise da dindmica demografica dessa regido. A tabela
apresenta os dados obtidos pelos Censos de 2000 e 2010, feitos pelo IBGE, com relacdo a taxa de fecundidade
no Brasil.

Ano Taxa de fecundidade no Brasil
2000 2,38
2010 1,90

Disponivel em: www.saladeimprensa.ibge.qov.br.
Acesso em: 31 jul. 2013.

Suponha que a varia¢do percentual relativa na taxa de fecundidade no periodo de 2000 a 2010 se repita no
periodo de 2010 a 2020.

Nesse caso, em 2020 a taxa de fecundidade no Brasil estara mais préxima de
a) 114.
b) 1,42.
c) 152.
d) 1,70.
e) 180.


http://www.saladeimprensa.ibge.gov.br/

11. (Enem 2014) O grafico apresenta as taxas de desemprego durante o ano de 2011 e o primeiro semestre
de 2012 na regido metropolitana de S3o Paulo. A taxa de desemprego total é a soma das taxas de desemprego
aberto e oculto.
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Suponha que a taxa de desemprego oculto do més de dezembro de 2012 tenha sido a metade da mesma taxa
em junho de 2012 e que a taxa de desemprego total em dezembro de 2012 seja igual a essa taxa em dezembro
de 2011.

Disponivel em: www.dieese.org.br. Acesso em: 1 ago. 2012 (fragmento).

Nesse caso, a taxa de desemprego aberto de dezembro de 2012 teria sido, em termos percentuais, de
a) 11.
b) 3,5.
c) 4,5.
d) 6,8.
e) 7,9.



12. (Enem 2013) Uma falsa relagdo

O cruzamento da quantidade de horas estudadas com o desempenho no Programa Internacional de Avaliacdao
de Estudantes (Pisa) mostra que mais tempo na escola ndo é garantia de nota acima da média.

NOTAS NO PISA E CARGA HORARIA (PAISES SELECIONADOS)*

NOTAS
NO PISA

600
,~---Média
Finlandia ’
/
Coreia do Sul g 550 /

,/ Holanda &
/ Australia @

HORAS DE ESTUDO
(dos 7 aos 14 anos)

Japdo /
4.500 5.000 |5.500 |6.000 7.000 |[7.500 |8.000 [8.500 ]9.000
Russia ®© Portugal O 1tatia
450
@Israel
400 @México

ISSO

*Considerando as médias de cada pais no exame de matematica.

Nova Escola, Sao Paulo, dez. 2010 (adaptado).

Dos paises com notas abaixo da média nesse exame, aquele que apresenta maior quantidade de horas de
estudo é

a) Finlandia.

b) Holanda.

c) Israel.

d) México.

e) Russia.



13. (Enem 2013) A cidade de Guarulhos (SP) tem o 82 PIB municipal do Brasil, além do maior aeroporto da
Ameérica do Sul. Em proporgao, possui a economia que mais cresce em industrias, conforme mostra o grafico.
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Fonte: IBGE, 2002-2008 (adaptado).

Analisando os dados percentuais do grafico, qual a diferenca entre o maior e o menor centro em crescimento
no polo das industrias?

a) 75,28

b) 64,09

c) 56,95

d) 45,76

e) 30,07



14. (Enem 2012) O grafico mostra a variacao da extensdo média de gelo maritimo, em milhdes de quilometros
guadrados, comparando dados dos anos 1995, 1998, 2000, 2005 e 2007. Os dados correspondem aos meses
de junho a setembro. O Artico comeca a recobrar o gelo quando termina o verdo, em meados de setembro. O
gelo do mar atua como o sistema de resfriamento da Terra, refletindo quase toda a luz solar de volta ao
espaco. Aguas de oceanos escuros, por sua vez, absorvem a luz solar e reforcam o aquecimento do Artico,
ocasionando derretimento crescente do gelo.

159
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Extens&o de gelo maritimo

Junho Julho Agosto Setembro

Disponivel em: http://sustentabilidade.allianz.com.br.
Acesso em: fev. 2012 (adaptado)

Com base no grafico e nas informacdes do texto, é possivel inferir que houve maior agquecimento global em
a) 1995.
b) 1998.
c) 2000.
d) 2005.
e) 2007.

15. (Enem 2012) O dono de uma farmacia resolveu colocar a vista do publico o grafico mostrado a seguir, que
apresenta a evolugdo do total de vendas (em Reais) de certo medicamento ao longo do ano de 2011.

vendas (R$)
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De acordo com o grafico, os meses em que ocorreram, respectivamente, a maior e a menor venda absolutas
em 2011 foram

a) margo e abril.

b) marco e agosto.

c) agosto e setembro.

d) junho e setembro.

e) junho e agosto.



Estatistica

1. (Enem 2019) Os alunos de uma turma escolar foram divididos em dois grupos. Um grupo jogaria basquete,
enquanto o outro jogaria futebol. Sabe-se que o grupo de basquete é formado pelos alunos mais altos da
classe e tem uma pessoa a mais do que o grupo de futebol. A tabela seguinte apresenta informacgées sobre as
alturas dos alunos da turma.

Média | Mediana | Moda

165 167 170

Os alunos P, J,F e M medem, respectivamente, 1,65m,1,66 m,1,67 m e 1,68 m, e as suas alturas ndo sdo iguais

a de nenhum outro colega da sala.
Segundo essas informagdes, argumenta-se que os alunos P, J,F e M jogaram, respectivamente,

a) basquete, basquete, basquete, basquete.
b) futebol, basquete, basquete, basquete.
c) futebol, futebol, basquete, basquete.

d) futebol, futebol, futebol, basquete.

e) futebol, futebol, futebol, futebol.

2. (Enem 2017) Um instituto de pesquisas eleitorais recebe uma encomenda na qual a margem de erro devera
ser de, no maximo, 2 pontos percentuais (0,02).

O instituto tem 5 pesquisas recentes, P1 a P5, sobre o tema objeto da encomenda e ird usar a que tiver o erro
menor que o pedido.

Os dados sobre as pesquisas sdo os seguintes:

Pesquisa | o N N
P1 0,5 1.764 42
P2 04 | 784 28
P3 0,3 576 24
P4 02 | 441 21
P5 0,1 64 8

O erro e pode ser expresso por
9
JN

em que o é um parametro e N é o numero de pessoas entrevistadas pela pesquisa.

le|<196

Qual pesquisa devera ser utilizada?
a) P1
b) P2
c) P3
d) P4
e) P5



3. (Enem 2016) O procedimento de perda rdpida de “peso” é comum entre os atletas dos esportes de
combate. Para participar de um torneio, quatro atletas da categoria até 66 kg, Peso-Pena, foram submetidos
a dietas balanceadas e atividades fisicas. Realizaram trés “pesagens” antes do inicio do torneio. Pelo
regulamento do torneio, a primeira luta deverd ocorrer entre o atleta mais regular e o menos regular quanto
aos “pesos”. As informagbes com base nas pesagens dos atletas estdo no quadro.

12 2a 32

Atleta | pesagem | pesagem | pesagem | Média | Mediana Desvi~o-
(ko) (ko) (ko) Padréo

| 78 72 66 72 72 4,90

Il 83 65 65 71 65 8,49

" 75 70 65 70 70 4,08

\Y 80 77 62 73 77 7,87

Apds as trés “pesagens”, os organizadores do torneio informaram aos atletas quais deles se enfrentariam na
primeira luta.

A primeira luta foi entre os atletas
a)lelll.

b)lelV.

c)llell.

d)llelv.

e)lllelV.

4. (Enem 2015) Em uma seletiva para a final dos 100 metros livres de natacdo, numa olimpiada, os atletas,
em suas respectivas raias, obtiveram os seguintes tempos:

Raia 1 2 3 4 5 6 7 8

Tempo
20,90 | 20,90 | 20,50 | 20,80 | 20,60 | 20,60 | 20,90 | 20,96
(segundo)

A mediana dos tempos apresentados no quadro é
a) 20,70.
b) 20,77.
c) 20,80.
d) 20,85.
e) 20,90.



5. (Enem 2014) Os candidatos K, L, M, N e P estdo disputando uma Unica vaga de emprego em uma empresa
e fizeram provas de portugués, matematica, direito e informatica. A tabela apresenta as notas obtidas pelos
cinco candidatos.

Candidatos | Portugués | Matematica | Direito | Informatica
K 33 33 33 34
L 32 39 33 34
M 35 35 36 34
N 24 37 40 35
P 36 16 26 41

Segundo o edital de selecdo, o candidato aprovado sera aquele para o qual a mediana das notas obtidas por
ele nas quatro disciplinas for a maior.

O candidato aprovado serd
a) K.
b) L.
c) M.
d) N.
e) P.

6. (Enem 2014) Uma loja que vende sapatos recebeu diversas reclamacgdes de seus clientes relacionadas a
venda de sapatos de cor branca ou preta. Os donos da loja anotaram as numeragdes dos sapatos com defeito
e fizeram um estudo estatistico com o intuito de reclamar com o fabricante.

A tabela contém a média, a mediana e a moda desses dados anotados pelos donos.

Estatisticas sobre as numerago6es dos sapatos com defeito

Média Mediana Moda

Numeracbes dos

] 36 37 38
sapatos com defeito

Para quantificar os sapatos pela cor, os donos representaram a cor branca pelo nimero 0 e a cor preta pelo
numero 1. Sabe-se que a média da distribuigdo desses zeros e uns é igual a 0,45.

Os donos da loja decidiram que a numerag¢do dos sapatos com maior numero de reclamagdes e a cor com
maior numero de reclamagdes nao serdao mais vendidas.

A loja encaminhou um oficio ao fornecedor dos sapatos, explicando que ndo serdo mais encomendados os
sapatos de cor

a) branca e os de nimero 38.

b) branca e os de nimero 37.

c) branca e os de numero 36.

d) preta e os de nimero 38.

e) preta e os de numero 37.



7. (Enem 2013) As notas de um professor que participou de um processo seletivo, em que a banca avaliadora
era composta por cinco membros, sdao apresentadas no grafico. Sabe-se que cada membro da banca atribui
duas notas ao professor, uma relativa aos conhecimentos especificos da drea de atuacdo e outra, aos
conhecimentos pedagdgicos, e que a média final do professor foi dada pela média aritmética de todas as notas
atribuidas pela banca avaliadora.

Notas (em pontos)
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Avaliador A Avaliador B Avaliador C  Avaliador D  Avaliador E

Utilizando um novo critério, essa banca avaliadora resolveu descartar a maior e a menor notas atribuidas ao
professor.

A nova média, em relacdo a média anterior, é
a) 0,25 ponto maior.

b) 1,00 ponto maior.

c) 1,00 ponto menor.

d) 1,25 ponto maior.

e) 2,00 pontos menor.



8. (Enem 2013) Cinco empresas de géneros alimenticios encontram-se a venda. Um empresario, almejando
ampliar os seus investimentos, deseja comprar uma dessas empresas. Para escolher qual delas ird comprar,
analisa o lucro (em milhGes de reais) de cada uma delas, em funcdo de seus tempos (em anos) de existéncia,
decidindo comprar a empresa que apresente o maior lucro médio anual.

O quadro apresenta o lucro (em milhdes de reais) acumulado ao longo do tempo (em anos) de existéncia de
cada empresa.

Lucro Tempo
Empresa
(em milhoes de reais) | (em anos)
F 24 3,0
G 24 2,0
H 25 2,5
M 15 1,5
P 9 1,5

O empresario decidiu comprar a empresa
a) F.

b) G.

c) H.

d) M.

e) P.



9. (Enem 2013) O indice de eficiéncia utilizado por um produtor de leite para qualificar suas vacas é dado pelo
produto do tempo de lactagdo (em dias) pela produ¢ao média diaria de leite (em kg), dividido pelo intervalo
entre partos (em meses). Para esse produtor, a vaca é qualificada como eficiente quando esse indice &, no
minimo, 281 quilogramas por més, mantendo sempre as mesmas condicGes de manejo (alimentacdo,
vacinacdo e outros). Na comparacdo de duas ou mais vacas, a mais eficiente é a que tem maior indice.

A tabela apresenta os dados coletados de cinco vacas:

Dados relativos a producdo de vacas

~ ., .. | Intervalo
Tempo de | Produgdao meédia
~ L. . entre
Vaca lactagao didria de leite
dias) (em kg) partos

em dias

( : (em meses)
Malhada 360 12,0 15
Mamona 310 11,0 12
Maravilha 260 14,0 12
Mateira 310 13,0 13
Mimosa 270 12,0 11

Apds a analise dos dados, o produtor avaliou que a vaca mais eficiente é a
a) Malhada.

b) Mamona.

c) Maravilha.

d) Mateira.

e) Mimosa.



10. (Enem 2013) Foi realizado um levantamento nos 200 hotéis de uma cidade, no qual foram anotados os
valores, em reais, das didrias para um quarto padrdo de casal e a quantidade de hotéis para cada valor da
didria. Os valores das diarias foram: A = R$200,00; B = R$300,00; C = R$400,00 e D = R$600,00. No grafico, as
areas representam as quantidades de hotéis pesquisados, em porcentagem, para cada valor da didria.
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O valor mediano da didria, em reais, para o quarto padrao de casal nessa cidade, é
a) 300,00.
b) 345,00.
c) 350,00.
d) 375,00.
e) 400,00.












Calculo de Areas

1. (Enem 2019) Uma administragao municipal encomendou a pintura de dez placas de sinalizagao para colocar
em seu patio de estacionamento.

O profissional contratado para o servigo inicial pintara o fundo de dez placas e cobrara um valor de acordo
com a area total dessas placas. O formato de cada placa é um circulo de didametro d=40cm, que tangencia
lados de um retangulo, sendo que o comprimento total da placa é h=60cm, conforme ilustrado na figura.
Use 3,14 como aproximagdo para m.

PROIBIDO
ESTACIONAR

Interbits®

Qual é a soma das medidas das areas, em centimetros quadrados, das dez placas?
a) 16.628
b) 22.280
c) 28.560
d) 41.120
e) 66.240

2. (Enem 2019) Em um condominio, uma darea pavimentada, que tem a forma de um circulo com diametro
medindo 6 m, é cercado por grama. A administracdao do condominio deseja ampliar essa area, mantendo seu

formato circular, e aumentando, em 8m, o diametro dessa regidao, mantendo o revestimento da parte ja

existente. O condominio dispde, em estoque, de material suficiente para pavimentar mais 100 m* de area. O

sindico do condominio ird avaliar se esse material disponivel sera suficiente para pavimentar a regido a ser
ampliada.
Utilize 3 como aproximacao para m.

A conclusdo correta a que o sindico devera chegar, considerando a nova drea a ser pavimentada, é ade que o
material disponivel em estoque

a) sera suficiente, pois a area da nova regido a ser pavimentada mede 21m?.
b) sera suficiente, pois a drea da nova regido a ser pavimentada mede 24 m?.
c) serd suficiente, pois a area da nova regido a ser pavimentada mede 48 m?.
d) ndo sera suficiente, pois a area da nova regido a ser pavimentada mede 108 m?.

e) ndo sera suficiente, pois a drea da nova regido a ser pavimentada mede 120 m?.



3. (Enem 2018) A figura mostra uma praca circular que contém um chafariz em seu centro e, em seu entorno,
um passeio. Os circulos que definem a praca e o chafariz sdo concéntricos.
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O passeio terd seu piso revestido com ladrilhos. Sem condig¢Oes de calcular os raios, pois o chafariz esta cheio,
um engenheiro fez a seguinte medicao: esticou uma trena tangente ao chafariz, medindo a distancia entre
dois pontos A e B, conforme a figura. Com isso, obteve a medida do segmento de reta AB:16 m.

V—

Interbits®

Dispondo apenas dessa medida, o engenheiro calculou corretamente a medida da drea do passeio, em metro
guadrado.

A medida encontrada pelo engenheiro foi
a) 4m

b) 8n

c) 48m

d) 64n

e) 192n



4. (Enem 2017) Viveiros de lagostas sdo construidos, por cooperativas locais de pescadores, em formato de
prismas reto-retangulares, fixados ao solo e com telas flexiveis de mesma altura, capazes de suportar a

corrosdao marinha. Para cada viveiro a ser construido, a cooperativa utiliza integralmente 100 metros lineares
dessa tela, que é usada apenas nas laterais.

<— Nivel do mar
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Quais devem ser os valores de X e de Y, em metro, para que a area da base do viveiro seja maxima?
a)le 49

b)1e 99

c) 10 e 10

d) 25 e 25

e) 50 e 50

5. (Enem 2017) Um garcom precisa escolher uma bandeja de base retangular para servir quatro tacas de
espumante que precisam ser dispostas em uma Unica fileira, paralela ao lado maior da bandeja, e com suas
bases totalmente apoiadas na bandeja. A base e a borda superior das tagas sao circulos de raio 4cm e 5cm,
respectivamente.

Interbits®

= >

A bandeja a ser escolhida deverd ter uma drea minima, em centimetro quadrado, igual a
a) 192.

b) 300.
c) 304.
d) 320.
e) 400.



6. (Enem 2016) Um senhor, pai de dois filhos, deseja comprar dois terrenos, com areas de mesma medida,
um para cada filho. Um dos terrenos visitados ja estd demarcado e, embora ndao tenha um formato
convencional (como se observa na Figura B), agradou ao filho mais velho e, por isso, foi comprado. O filho
mais novo possui um projeto arquitetonico de uma casa que quer construir, mas, para isso, precisa de um
terreno na forma retangular (como mostrado na Figura A) cujo comprimento seja 7 m maior do que a largura.
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21m
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Figura A Figura B

Para satisfazer o filho mais novo, esse senhor precisa encontrar um terreno retangular cujas medidas, em
metro, do comprimento e da largura sejam iguais, respectivamente, a

a) 7,5 e 14,5.

b) 9,0 e 16,0.

c) 9,3 e 16,3.

d) 10,0 e 17,0.

e) 13,5 e 20,5.



7. (Enem 2016) A distribuicdo de salarios pagos em uma empresa pode ser analisada destacando-se a parcela
do total da massa salarial que é paga aos 10% que recebem os maiores salarios. Isso pode ser representado
na forma de um grafico formado por dois segmentos de reta, unidos em um ponto P, cuja abscissa tem valor
igual a 90, como ilustrado na figura.

No eixo horizontal do grafico tem-se o percentual de funcionarios, ordenados de forma crescente pelos valores
de seus saldrios, e no eixo vertical tem-se o percentual do total da massa salarial de todos os funcionarios.

100
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O indice de Gini, que mede o grau de concentrac¢do de renda de um determinado grupo, pode ser calculado
~ A ~ . . . -
pela razao Y em que A e B sdo as medidas das areas indicadas no grafico.

A empresa tem como meta tornar seu Indice de Gini igual ao do pais, que é 0,3. Para tanto, precisa ajustar os
salarios de modo a alterar o percentual que representa a parcela recebida pelos 10% dos funcionarios de
maior saldrio em relagdo ao total da massa salarial.

Disponivel em: www.ipea.gov.br. Acesso em: 4 maio 2016 (adaptado).

Para atingir a meta desejada, o percentual deve ser
a) 40%
b) 20%
c) 60%
d) 30%
e) 70%



8. (Enem 2015) Uma empresa de telefonia celular possui duas antenas que serdo substituidas por uma nova,
mais potente. As dreas de cobertura das antenas que serdo substituidas sdo circulos de raio 2km, cujas

circunferéncias se tangenciam no ponto O, como mostra a figura.

- -~

e ~.__, Areade cobertura
Re \\ Nova antena

Area de cobertura Area de cobertura
Antena 1 (@] Antena 2

Interbits®

O ponto O indica a posi¢cdo da nova antena, e sua regidao de cobertura serd um circulo cuja circunferéncia
tangenciard externamente as circunferéncias das areas de cobertura menores.

Com a instalacdo da nova antena, a medida da area de cobertura, em quilémetros quadrados, foi ampliada
em

a) 8w

b) 12m
c)l6m
d) 32w
e) 64w



9. (Enem 2015) O proprietario de um parque aquatico deseja construir uma piscina em suas dependéncias. A
figura representa a vista superior dessa piscina, que é formada por trés setores circulares idénticos, com
angulo central igual a 60°. O raio R deve ser um nimero natural.
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O parque aquatico ja conta com uma piscina em formato retangular com dimensdes 50 m x 24 m.
O proprietario quer que a area ocupada pela nova piscina seja menor que a ocupada pela piscina ja existente.

Considere 3,0 como aproximagdo para .

O maior valor possivel para R, em metros, devera ser
a) 16.
b) 28.
c) 29.
d) 31.
e) 49.



10. (Enem 2015) O Esquema | mostra a configuracdo de uma quadra de basquete. Os trapézios em cinza,
chamados de garrafdes, correspondem a areas restritivas.

600 cm 600 cm

Interbits®

Esquema I area restritiva antes de 2010

Visando atender as orientacées do Comité Central da Federacdo Internacional de Basquete (Fiba) em 2010,
gue unificou as marcacoes das diversas ligas, foi prevista uma modificacdo nos garrafées das quadras, que
passariam a ser retangulos, como mostra o Esquema Il.

1 e DO ( I

580 cm 580 cm
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Esquema II: area restritiva a partir de 2010

Apds executadas as modificacdes previstas, houve uma alteragcdao na drea ocupada por cada garrafao, que
corresponde a um(a)

a) aumento de 5.800 cm?,

b) aumento de 75.400 cm?.

c) aumento de 214.600 cm?.
d) diminuico de 63.800 cm?.
e) diminuicdo de 272.600 cm?.



11. (Enem 2013) Uma fabrica de férmicas produz placas quadradas de lados de medida igual a y centimetros.
Essas placas sdo vendidas em caixas com N unidades e, na caixa, é especificada a drea mdxima S que pode ser
coberta pelas N placas.

Devido a uma demanda do mercado por placas maiores, a fabrica triplicou a medida dos lados de suas placas
e conseguiu reuni-las em uma nova caixa, de tal forma que a area coberta S ndo fosse alterada.

A quantidade X, de placas do novo modelo, em cada nova caixa sera igual a:

N
a) —
)9

N
b)g

N
c)—
)3

d) 3N
e) 9N

12. (Enem 2013) A ceramica constitui-se em um artefato bastante presente na histéria da humanidade. Uma
de suas varias propriedades é a retragao (contracdo), que consiste na evaporagao da dgua existente em um
conjunto ou bloco ceramico quando submetido a uma determinada temperatura elevada. Essa elevagao de
temperatura, que ocorre durante o processo de cozimento, causa uma redug¢do de até 20% nas dimensdes
lineares de uma peca.

Disponivel em: www.arq.ufsc.br. Acesso em: 3 mar. 2012.

Suponha que uma pec¢a, quando moldada em argila, possuia uma base retangular cujos lados mediam 30 cm
e 15 cm. Apds o cozimento, esses lados foram reduzidos em 20%.

Em relagao a drea original, a area da base dessa peca, apds o cozimento, ficou reduzida em
a) 4%.

b) 20%.

c) 36%.

d) 64%.

e) 96%.



13. (Enem 2012) Para decorar a fachada de um edificio, um arquiteto projetou a colocagao de vitrais
compostos de quadrados de lado medindo 1 m, conforme a figura a seguir.

B
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Nesta figura, os pontos A, B, C e D sdo pontos médios dos lados do quadrado e os segmentos AP e QC medem
1/4 da medida do lado do quadrado. Para confeccionar um vitral, sdo usados dois tipos de materiais: um para
a parte sombreada da figura, que custa RS 30,00 o m?, e outro para a parte mais clara (regides ABPDA e
BCDQB), que custa RS 50,00 o m?.

De acordo com esses dados, qual é o custo dos materiais usados na fabricacdo de um vitral?
a) RS 22,50
b) RS 35,00
c) RS 40,00
d) RS 42,50
e) RS 45,00



14. (Enem 2012) Jorge quer instalar aguecedores no seu saldo de beleza para melhorar o conforto dos seus
clientes no inverno. Ele estuda a compra de unidades de dois tipos de aquecedores: modelo A, que consome
600 g/h (gramas por hora) de gas propano e cobre 35 m? de drea, ou modelo B, que consome 750 g/h de gas
propano e cobre 45 m? de 4rea. O fabricante indica que o aquecedor deve ser instalado em um ambiente com
area menor do que a da sua cobertura. Jorge vai instalar uma unidade por ambiente e quer gastar o minimo
possivel com gds. A area do saldo que deve ser climatizada encontra-se na planta seguinte (ambientes
representados por trés retangulos e um trapézio).

k 9m |

14 m —7m—
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Avaliando-se todas as informacdes, serdo necessarios

a) quatro unidades do tipo A e nenhuma unidade do tipo B.
b) trés unidades do tipo A e uma unidade do tipo B.

c) duas unidades do tipo A e duas unidades do tipo B.

d) uma unidade do tipo A e trés unidades do tipo B.

e) nenhuma unidade do tipo A e quatro unidades do tipo B.












Func¢ao do 12 Grau

1. (Enem 2019) Uma empresa tem diversos funcionarios. Um deles é o gerente, que recebe R$1.000,00 por
semana. Os outros funcionarios sdo diaristas. Cada um trabalha 2 dias por semana, recebendo R$ 80,00 por
dia trabalhado.

Chamando de x a quantidade total de funciondrios da empresa, a quantia y em reais, que esta empresa gasta
semanalmente para pagar seus funcionarios é expressa por

a) y =80x + 920

b) y = 80x + 1.000

c) y =80x + 1.080

d) y = 160x + 840

e) y = 160x + 1.000

2. (Enem 2018) A raiva é uma doenga viral e infecciosa, transmitida por mamiferos. A campanha nacional de
vacinacdo antirrdbica tem o objetivo de controlar a circulacdo do virus da raiva canina e felina, prevenindo a
raiva humana. O grafico mostra a cobertura (porcentagem de vacinados) da campanha, em caes, nos anos de
2013, 2015 e 2017, no municipio de Belo Horizonte, em Minas Gerais. Os valores das coberturas dos anos de
2014 e 2016 ndo estao informados no grafico e deseja-se estima-los. Para tal, levou-se em consideracdo que
a variacdo na cobertura de vacinacdo da campanha antirrdbica, nos periodos de 2013 a 2015 e de 2015 a 2017,
deu-se de forma linear.

67%
O
61%
59% o
O
I T T T 1
2013 2014 2015 2016 2017

Disponivel em: http://pni.datasus.gov.br. Acesso em: 5 nov. 2017.

Qual teria sido a cobertura dessa campanha no ano de 2014?
a) 62,3%
b) 63,0%
c) 63,5%
d) 64,0%
e) 65,5%



3. (Enem 2016) Uma cisterna de 6.000 L foi esvaziada em um periodo de 3 h. Na primeira hora foi utilizada

apenas uma bomba, mas nas duas horas seguintes, a fim de reduzir o tempo de esvaziamento, outra bomba
foi ligada junto com a primeira. O grafico, formado por dois segmentos de reta, mostra o volume de dgua
presente na cisterna, em func¢do do tempo.

Volume (L)
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Tempo (h)

Qual é a vazao, em litro por hora, da bomba que foi ligada no inicio da segunda hora?
a) 1.000
b) 1.250
c) 1.500
d) 2.000
e) 2.500

4. (Enem 2016) Um reservatorio é abastecido com dgua por uma torneira e um ralo faz a drenagem da agua
desse reservatorio. Os graficos representam as vazées Q, em litro por minuto, do volume de dagua que entra
no reservatério pela torneira e do volume que sai pelo ralo, em fung¢ao do tempo t, em minuto.

Q (L/min) Q (L/min)
A Torneira A Ralo
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> t (min) >t (min)

Em qual intervalo de tempo, em minuto, o reservatério tem uma vazdo constante de enchimento?
a) De 0 a 10.

b) De 5 a 10.

c)De 5 a 15.

d) De 15 a 25.

e) De 0 a 25.



5. (Enem 2016) Um dos grandes desafios do Brasil € o gerenciamento dos seus recursos naturais, sobretudo
os recursos hidricos. Existe uma demanda crescente por dgua e o risco de racionamento ndo pode ser
descartado. O nivel de dgua de um reservatério foi monitorado por um periodo, sendo o resultado mostrado
no grafico. Suponha que essa tendéncia linear observada no monitoramento se prolongue pelos préximos
meses.

Nivel do reservatoério
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A
35%
30%¢
25%
20%
15%

10%

Porcentagem com relagcao
a capacidade maxima

\ 4

5%
Més

Nas condicbes dadas, qual o tempo minimo, apds o sexto més, para que o reservatdrio atinja o nivel zero de
sua capacidade?

a) 2 meses e meijo.

b) 3 meses e meio.

c) 1 més e meio.

d) 4 meses.

e) 1 més.



6. (Enem 2014) No Brasil hd varias operadoras e planos de telefonia celular.
Uma pessoa recebeu 5 propostas (A, B, C, D e E ) de planos telefonicos. O valor mensal de cada plano esta em
funcdo do tempo mensal das chamadas, conforme o grafico.
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Essa pessoa pretende gastar exatamente R$30,00 por més com telefone.

Dos planos telefonicos apresentados, qual é o mais vantajoso, em tempo de chamada, para o gasto previsto
para essa pessoa?

a) A

b) B

c) C

d) D

e) E



7. (Enem 2011) As frutas que antes se compravam por duzias, hoje em dia, podem ser compradas por
quilogramas, existindo também a variagao dos precgos de acordo com a época de produgdo. Considere que,
independente da época ou variacdo de preco, certa fruta custa R$ 1,750 quilograma. Dos graficos a seguir, o
gue representa o preco m pago em reais pela compra de n quilogramas desse produto é

a)

3

1,75

b)

3

1,75

\
>

1,75 1

d)

1,75 1

\
=]

>
>
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8. (Enem 2011) O saldo de contratacdes no mercado formal no setor varejista da regidao metropolitana de
Sao Paulo registrou alta. Comparando as contratagdes deste setor no més de fevereiro com as de janeiro deste
ano, houve incremento de 4.300 vagas no setor, totalizando 880.605 trabalhadores com carteira assinada.

Disponivel em: http://www.folha.uol.com.br. Acesso em: 26 abr. 2010 (adaptado).

Suponha que o incremento de trabalhadores no setor varejista seja sempre o mesmo nos seis primeiros meses
do ano. Considerando-se que y e x representam, respectivamente, as quantidades de trabalhadores no setor
varejista e os meses, janeiro sendo o primeiro, fevereiro, o segundo, e assim por diante, a expressao algébrica
gue relaciona essas quantidades nesses meses é

a) y = 4300x

b) y =884 905x

C) y =872 005 + 4300x

d) y =876 305+ 4300x

e) y =880 605 + 4300x

9. (Enem 2011) O prefeito de uma cidade deseja construir uma rodovia para dar acesso a outro municipio.
Para isso, foi aberta uma licitacdo na qual concorreram duas empresas. A primeira cobrou R$ 100.000,00 por
km construido (n), acrescidos de um valor fixo de R$ 350.000,00, enquanto a segunda cobrou R$ 120.000,00
por km construido (n), acrescidos de um valor fixo de R$ 150.000,00 . As duas empresas apresentam o mesmo
padrdo de qualidade dos servicos prestados, mas apenas uma delas poderda ser contratada.
Do ponto de vista econdmico, qual equacdo possibilitaria encontrar a extensdao da rodovia que tornaria
indiferente para a prefeitura escolher qualquer uma das propostas apresentadas?

a) 100n+ 350 =120n+150

b) 100n+150 =120n + 350

) 100(n +350) = 120(n +150)

d) 100(n + 350.000) = 120(n + 150.000)

e) 350(n +100.000) = 150(n +120.000)



10. (Enem 2010) Acompanhando o crescimento do filho, um casal constatou que, de 0 a 10 anos, a variacdo
da sua altura se dava de forma mais rapida do que dos 10 aos 17 anos e, a partir de 17 anos, essa variagao
passava a ser cada vez menor, até se tornar imperceptivel. Para ilustrar essa situacdo, esse casal fez um grafico
relacionando as alturas do filho nas idades consideradas.

Que grafico melhor representa a altura do filho desse casal em funcdo da idade?

a)
Altura (cm) A

0 10 17 |dade (anos)

b)

Altura (cm) A

51

0 10 17 |dade (anos)
c)
Altura (cm) A
180k - - e e e e - - 1
171~~~ ~~~~~ l |
148 - - - - . .
. :
! 1
: :
! 1
51 \ \ \
1 ! 1
1 ! 1
1 ! 1
0 10 17 |dade (anos)

d)

Altura (cm) A

0 1017 |dade (anos)
e)
Altura (cm) A
180k - - e e oo oo
17~ ~~~~=~~
148f - - - -

51

>

0 1017 |dade (anos)



Func¢ado do 22 grau

1. (Enem 2017) A Igreja de S3o Francisco de Assis, obra arquiteténica modernista de Oscar Niemeyer,
localizada na Lagoa da Pampulha, em Belo Horizonte, possui abdbadas parabdlicas. A seta na Figura 1 ilustra
uma das abdbadas na entrada principal da capela. A Figura 2 fornece uma vista frontal desta abdbada, com
medidas hipotéticas para simplificar os cdlculos.
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Figura 1 Figura 2

Qual a medida da altura H, em metro, indicada na Figura 2?
16

a) ?
31
b) 5
25
C) I

25
d) 3

75
e_
)2

2. (Enem 2016) Um tunel deve ser lacrado com uma tampa de concreto. A sec¢do transversal do tunel e a
tampa de concreto tém contornos de um arco de pardabola e mesmas dimensdes. Para determinar o custo da
obra, um engenheiro deve calcular a area sob o arco parabdlico em quest3o. Usando o eixo horizontal no nivel
do chdo e o eixo de simetria da parabola como eixo vertical, obteve a seguinte equagao para a parabola:

y = 9 — x2, sendo x e y medidos em metros.

. . - 2 , A . . o ~
Sabe-se que a drea sob uma parabola como esta é igual a 3 da area do retangulo cujas dimensdes sao,

respectivamente, iguais a base e a altura da entrada do tunel.

Qual é a area da parte frontal da tampa de concreto, em metro quadrado?
a) 18
b) 20
c) 36
d) 45
e) 54



3. (Enem 2015) Um estudante estd pesquisando o desenvolvimento de certo tipo de bactéria. Para essa
pesquisa, ele utiliza uma estufa para armazenar as bactérias. A temperatura no interior dessa estufa, em graus

Celsius, é dada pela expressdo T(h)=-h?+22h-85, em que h representa as horas do dia. Sabe-se que o
numero de bactérias é o maior possivel quando a estufa atinge sua temperatura maxima e, nesse momento,
ele deve retird-las da estufa. A tabela associa intervalos de temperatura, em graus Celsius, com as
classificagOes: muito baixa, baixa, média, alta e muito alta.

Intervalos de R
Classificacao

temperatura (°C)

T<0 Muito baixa

0<T<17 Baixa

17<T<30 Média

30<T<43 Alta

T>43 Muito alta

Quando o estudante obtém o maior nimero possivel de bactérias, a temperatura no interior da estufa esta
classificada como

a) muito baixa.

b) baixa.

c) média.

d) alta.

e) muito alta.

4. (Enem 2014) Um professor, depois de corrigir as provas de sua turma, percebeu que varias questdes
estavam muito dificeis. Para compensar, decidiu utilizar uma fun¢do polinomial f, de grau menor que 3 para
alterar as notas x da prova para notas y = f(x), da seguinte maneira:

- A nota zero permanece zero.
- Anota 10 permanece 10.
- A nota 5 passa a ser 6.

A expressao da fungdo y = f(x) a ser utilizada pelo professor é

a) y——ix2 e
25 5

1>
b) y=——x“+2x.
)y 0

) y—ix2+1x
24 12

4
d y==x+2.
)y :

e) y=x



5. (Enem 2013) A parte interior de uma taca foi gerada pela rotacdo de uma pardbola em torno de um eixo z,
conforme mostra a figura.

Eixo de rotagéo (z)
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A

. . ) . . 3
A funcdo real que expressa a parabola, no plano cartesiano da figura, é dada pela lei f(x) = EXZ -6x+C, onde

C é amedidadaaltura do liquido contido na taca, em centimetros. Sabe-se que o ponto V, na figura, representa
o vértice da parabola, localizado sobre o eixo x.

Nessas condicles, a altura do liquido contido na taca, em centimetros, é
a) 1.
b) 2.
c) 4.
d) 5.
e) 6.

6. (Enem 2013) A temperatura T de um forno (em graus centigrados) é reduzida por um sistema a partir do
2
instante de seu desligamento (t = 0) e varia de acordo com a expressao T(t) = —tz+4oo, com t em minutos.

Por motivos de seguranca, a trava do forno sé é liberada para abertura quando o forno atinge a temperatura
de 39°.

Qual o tempo minimo de espera, em minutos, apds se desligar o forno, para que a porta possa ser aberta?
a) 19,0
b) 19,8
c) 20,0
d) 38,0
e) 39,0



TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

Um boato tem um publico-alvo e alastra-se com determinada rapidez. Em geral, essa rapidez é diretamente
proporcional ao numero de pessoas desse publico que conhecem o boato e diretamente proporcional também
ao numero de pessoas que ndo o conhecem. Em outras palavras, sendo R a rapidez de propagacao, P o publico-
alvo e x o nimero de pessoas que conhecem o boato, tem-se:

R(x) =k.x.(P-x), onde k € uma constante positiva caracteristica do boato.

7. (Enem 2000) Considerando o modelo acima descrito, se o publico-alvo é de 44.000 pessoas, entdo a maxima
rapidez de propagacdo ocorrera quando o boato for conhecido por um nimero de pessoas igual a:

a) 11.000.

b) 22.000.

c) 33.000.

d) 38.000.

e) 44.000.

8. (Ueg 2019) Um lava-jato tem 50 clientes fixos por semana e cada lavagem custa R$ 20,00. Sabe-se que a

cada um real que o dono desse lava-jato aumenta no preco da lavagem, ele perde 2 clientes. O valor do
aumento que maximiza a arrecadacao semanal desse lava-jato é de

a) R$ 25,00

b) R$ 20,00

c) R$ 2,50

d) R$10,00

e) R$ 2,00

9. (Acafe 2019) Um clube recreativo possui 800 sdcios e cobra uma mensalidade de R$ 200,00 de cada sécio.
Uma pesquisa de mercado indica que a cada R$ 1,00 de redugao na mensalidade, ha um aumento de 10 sécios.
O valor da mensalidade que gera a maior receita é de:

a) R$ 120,00

b) R$ 60,00

c) R$ 140,00

d) R$ 160,00

10. (Ueg 2019) Em um jogo de futebol, um jogador chuta uma bola parada, que descreve uma parabola até

. . ) . ~ 2 .
cair novamente no gramado. Sabendo-se que a paradbola é descrita pela fungdo Y =20X-X", a altura maxima

atingida pela bola é
a) 100 m

b) 80m
c) 60m
d) 40m
e) 20 m
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Progressao Aritmética

1. (Enem 2019) O slogan “Se beber nao dirija”, muito utilizado em campanhas publicitarias no Brasil, chama
a atencdo para o grave problema da ingestao de bebida alcodlica por motoristas e suas consequéncias para o
transito. A gravidade desse problema pode ser percebida observando como o assunto é tratado pelo Cédigo
de Transito Brasileiro. Em 2013, a quantidade maxima de alcool permitida no sangue do condutor de um
veiculo, que ja era pequena, foi reduzida, e o valor da multa para motoristas alcoolizados foi aumentado. Em
consequéncia dessas mudangas, observou-se queda no numero de acidentes registrados em uma suposta
rodovia nos anos que se seguiram as mudangas implantadas em 2013, conforme dados no quadro.

Ano 2013 | 2014 | 2015

Numero total de | 1050 900 850
acidentes

Suponha que a tendéncia de reducdo no niumero de acidentes nessa rodovia para os anos subsequentes seja
igual a reducdo absoluta observada de 2014 para 2015.

Com base na situagdo apresentada, o nimero de acidentes esperados nessa rodovia em 2018 foi de
a) 150.
b) 450.
c) 550.
d) 700.
e) 800.

2. (Enem 2018) A prefeitura de um pequeno municipio do interior decide colocar postes para iluminagao ao
longo de uma estrada retilinea, que inicia em uma pracga central e termina numa fazenda na zona rural. Como
a praga ja possui iluminagao, o primeiro poste sera colocado a 80 metros da praga, o segundo, a 100 metros,
o terceiro, a 120 metros, e assim sucessivamente, mantendo-se sempre uma distancia de vinte metros entre
os postes, até que o ultimo poste seja colocado a uma distancia de 1.380 metros da praca.

Se a prefeitura pode pagar, no maximo, R$ 8.000,00 por poste colocado, o maior valor que podera gastar com

a colocacdo desses postes é
a) R$ 512.000,00.

b) R$ 520.000,00.
c) R$ 528.000,00.
d) R$ 552.000,00.
e) R$ 584.000,00.



3. (Enem 2016) Sob a orientacdo de um mestre de obras, Jodo e Pedro trabalharam na reforma de um edificio.
Jodo efetuou reparos na parte hidraulica nos andares 1,3,5,7, e assim sucessivamente, de dois em dois
andares. Pedro trabalhou na parte elétrica nos andares 1,4, 7,10, e assim sucessivamente, de trés em trés
andares. Coincidentemente, terminaram seus trabalhos no ultimo andar. Na conclusdo da reforma, o mestre
de obras informou, em seu relatdrio, o nimero de andares do edificio. Sabe-se que, ao longo da execucdo da
obra, em exatamente 20 andares, foram realizados reparos nas partes hidraulica e elétrica por Jodo e Pedro.

Qual é o niumero de andares desse edificio?
a) 40

b) 60

c) 100

d) 115

e) 120

4. (Enem 2013) As projecdes para a producdo de arroz no periodo de 2012-2021, em uma determinada regido
produtora, apontam para uma perspectiva de crescimento constante da producdo anual. O quadro apresenta
a quantidade de arroz, em toneladas, que sera produzida nos primeiros anos desse periodo, de acordo com
essa projecgao.

Ano | Projecdo da produgao (t)
2012 50,25
2013 51,50
2014 52,75
2015 54,00

A quantidade total de arroz, em toneladas, que devera ser produzida no periodo de 2012 a 2021 serd de
a) 497,25.
b) 500,85.
c) 502,87.
d) 558,75.
e) 563,25.

5. (Enem 2012) Jogar baralho é uma atividade que estimula o raciocinio. Um jogo tradicional é a Paciéncia,
que utiliza 52 cartas. Inicialmente sdo formadas sete colunas com as cartas. A primeira coluna tem uma carta,
a segunda tem duas cartas, a terceira tem trés cartas, a quarta tem quatro cartas, e assim sucessivamente até
a sétima coluna, a qual tem sete cartas, e o que sobra forma o monte, que sdo as cartas ndo utilizadas nas
colunas.

A guantidade de cartas que forma o monte é

a) 21.

b) 24.

c) 26.

d) 28.

e) 31.



6. (Enem 2011) O numero mensal de passagens de uma determinada empresa aérea aumentou no ano
passado nas seguintes condi¢des: em janeiro foram vendidas 33 000 passagens; em fevereiro, 34 500; em
marco, 36 000. Esse padrdo de crescimento se mantém para os meses subsequentes.

Quantas passagens foram vendidas por essa empresa em julho do ano passado?

a) 38 000

b) 40 500

c) 41 000

d) 42 000

e) 48 000

7. (Enem 2010) Uma professora realizou uma atividade com seus alunos utilizando canudos de refrigerante
para montar figuras, onde cada lado foi representado por um canudo. A quantidade de canudos (C) de cada
figura depende da quantidade de quadrados (Q) que formam cada figura. A estrutura de formacao das figuras
estd representada a seguir.
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Figura | Figura Il Figura 1l

Que expressao fornece a quantidade de canudos em fun¢ao da quantidade de quadrados de cada figura?
a)C=4Q

b)C=3Q+1

c)C=4Q-1

dCc=Q+3

e)C=4Q-2

8. (Ueg 2019) Uma concessionaria vende um carro financiado em dois anos, e as parcelas mensais serdao da
seguinte maneira: a primeira parcela sera de R$1.000,00, e as demais decrescerdao R$ 20,00 ao més. Ao final

do financiamento esse carro tera custado ao comprador
a) R$18.480,00

b) R$ 18.240,00
c) R$18.000,00
d) R$17.760,00
e) R$17.520,00



9. (Espcex (Aman) 2019) Uma fabrica de tratores agricolas, que comecou a produzir em 2010, estabeleceu
como meta produzir 20.000 tratores até o final do ano de 2025. O grafico abaixo mostra as quantidades de
tratores produzidos no periodo 2010-2017.

Fabrica Boa Safra
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Quantidade anual de tratores fabricados
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Desenho ilustrativo fora de escala

Admitindo que a quantidade de tratores produzidos evolua nos anos seguintes segundo a mesma razao de
crescimento do periodo 2010-2017, é possivel concluir que a meta prevista

a) deverad ser atingida, sendo superada em 80 tratores.

b) devera ser atingida, sendo superada em 150 tratores.

c) ndo devera ser atingida, pois serdo produzidos 1.850 tratores a menos.

d) ndo devera ser atingida, pois serdo produzidos 150 tratores a menos.

e) ndo devera ser atingida, pois serdo produzidos 80 tratores a menos.

10. (Acafe 2019) O proprietario de um cinema esta organizando as poltronas para um evento especial. Para
atender a demanda desse evento, serdo necessdrias 540 poltronas.

Em funcdo da estrutura da apresentacdo do evento, foi solicitado que as poltronas fossem distribuidas da
seguinte forma: 8 poltronas na primeira fila, 12 poltronas na segunda fila, 16 na terceira fila, e assim por
diante.

Com base nessas informacdes, é correto afirmar:

a) A soma das poltronas da primeira e oitava filas é diferente do nimero de poltronas da décima fila.
b) Seguindo a distribuicdo solicitada, a décima fila terd mais de 44 poltronas.

c) Serdo necessarias 20 filas para organizar as 540 poltronas de acordo com a solicitacdo do evento.
d) Seguindo a distribuicdo solicitada, a ultima fila serd composta de 64 poltronas.



Progressao Geométrica

1. (Enem 2019) Uma pessoa se interessou em adquirir um produto anunciado em uma loja. Negociou com o
gerente e conseguiu compra-lo a uma taxa de juros compostos de 1% ao més. O primeiro pagamento sera um
més apds a aquisicdo do produto, e no valor de R$ 202,00. O segundo pagamento serd efetuado um més apds
o primeiro, e tera o valor de R$204,02. Para concretizar a compra, o gerente emitird uma nota fiscal com o
valor do produto a vista negociado com o cliente, correspondendo ao financiamento aprovado.

O valor a vista, em real, que devera constar na nota fiscal é de
a) 398,02.
b) 400,00.
c) 401,94.
d) 404,00.
e) 406,02.

2. (Enem 2018) Um quebra-cabeca consiste em recobrir um quadrado com tridangulos retangulos isdsceles,
como ilustra a figura.

@
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z

Uma artesa confecciona um quebra-cabe¢a como o descrito, de tal modo que a menor das pecas € um
triangulo retangulo isdsceles cujos catetos medem 2 cm.

O quebra-cabeca, quando montado, resultard em um quadrado cuja medida do lado, em centimetro, é
a) 14

b) 12

c) 72

d) 6+4y2

e) 6+2y2



3. (Enem 2018) Torneios de ténis, em geral, sdo disputados em sistema de eliminatodria simples. Nesse sistema,
sdo disputadas partidas entre dois competidores, com a eliminagao do perdedor e promog¢ao do vencedor
para a fase seguinte. Dessa forma, se na 12 fase o torneio conta com 2n competidores, entdo na 22 fase
restardo n competidores, e assim sucessivamente até a partida final.

Em um torneio de ténis, disputado nesse sistema, participam 128 tenistas.

Para se definir o campedo desse torneio, o nimero de partidas necessarias é dado por
a) 2x128

b) 64+32+16+8+4+2

c) 128+64+32+16+16+8+4+2+1

d) 128+64+32+16+16+8+4+2

e) 64+32+16+8+4+2+1

4. (Enem 2016) Uma liga metdlica sai do forno a uma temperatura de 3.000°C e diminui 1% de sua
temperatura a cada 30 min.
Use 0,477 como aproximagdo para log;y(3) e 1041 como aproximagao para log;q(11).

O tempo decorrido, em hora, até que a liga atinja 30 °C é mais préximo de
a) 22.

b) 50.

c) 100.

d) 200.

e) 400.

5. (Enem 2015) O acréscimo de tecnologias no sistema produtivo industrial tem por objetivo reduzir custos e
aumentar a produtividade. No primeiro ano de funcionamento, uma industria fabricou 8.000 unidades de um
determinado produto. No ano seguinte, investiu em tecnologia adquirindo novas mdaquinas e aumentou a
producdao em 50%. Estima-se que esse aumento percentual se repita nos proximos anos, garantindo um
crescimento anual de 50%. Considere P a quantidade anual de produtos fabricados no ano t de
funcionamento da industria.

Se a estimativa for alcancada, qual é a expressdao que determina o nimero de unidades produzidas P em
funcdo de t, para t>1?

a) P(t)=0,5-t™+8.000
b) P(t)=50-t"1+8.000
¢) P(t)=4.000-t"1+8.000
d) P(t)=8.000-(0,5)"%
e) P(t)=8.000-(1,5)" %



6. (Enem 2008) Fractal (do latim fractus, fracdo, quebrado) - objeto que pode ser dividido em partes que
possuem semelhanc¢a com o objeto inicial. A geometria fractal, criada no século XX, estuda as propriedades e
o comportamento dos fractais - objetos geométricos formados por repeticdes de padrées similares.

O triangulo de Sierpinski, uma das formas elementares da geometria fractal, pode ser obtido por meio dos
seguintes passos:

1. comece com um triangulo equilatero (figura 1);

2. construa um tridangulo em que cada lado tenha a metade do tamanho do lado do tridngulo anterior e faca
trés copias;

3. posicione essas copias de maneira que cada triangulo tenha um vértice comum com um dos vértices de
cada um dos outros dois triangulos, conforme ilustra a figura 2;

4. repita sucessivamente os passos 2 e 3 para cada cdpia dos triangulos obtidos no passo 3 (figura 3).

AL

Figura 1 Figura 2 Figura 3
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De acordo com o procedimento descrito, a figura 4 da sequéncia apresentada acima é

a)

Interbits®




7. (Enem 22 aplicacdo 2016) Para comemorar o aniversario de uma cidade, a prefeitura organiza quatro dias
consecutivos de atragdes culturais. A experiéncia de anos anteriores mostra que, de um dia para o outro, o
numero de visitantes no evento é triplicado. E esperada a presenca de 345 visitantes para o primeiro dia do
evento.

Uma representacdo possivel do nimero esperado de participantes para o ultimo dia é
a) 3x345

b) (3+3+3)x345

c) 3%3x345

d) 3x4x345

e) 3*x345

8. (Unesp 2018) A sequéncia de figuras, desenhadas em uma malha quadriculada, indica as trés primeiras
etapas de formacdo de um fractal. Cada quadradinho dessa malha tem area de 1cm?.

FIGURA 1 FIGURA 2 FIGURA 3

L] .
S

Dado que as areas das figuras, seguindo o padrdo descrito por esse fractal, formam uma progressio

geométrica, a area da figura 5, em cm?
625

a) —
81

p) 840
81

, seraigual a

125

c) —
27

d) 89
81

215
e) —
27



9. (Unesp 2012) O artigo Uma estrada, muitas florestas relata parte do trabalho de reflorestamento
necessario apos a construgdo do trecho sul do Rodoanel da cidade de Sao Paulo.

O engenheiro agrébnomo Maycon de Oliveira mostra uma das drvores, um fumo-bravo, que ele e sua equipe
plantaram em novembro de 2009. Nesse tempo, a drvore cresceu — estd com quase 2,5 metros —, floresceu,
frutificou e langou sementes que germinaram e formaram descendentes [...] perto da drvore principal. O fumo-
bravo [...] é uma espécie de drvore pioneira, que cresce rapidamente, fazendo sombra para as espécies de
drvores de crescimento mais lento, mas de vida mais longa.

(Pesquisa FAPESP, janeiro de 2012. Adaptado.)

Espécie da arvore fumo-bravo

(w3 ufsm brherbarioflorestal)

Considerando que a referida arvore foi plantada em 12 de novembro de 2009 com uma altura de 1 dm e que
em 31 de outubro de 2011 sua altura era de 2,5 m e admitindo ainda que suas alturas, ao final de cada ano de
plantio, nesta fase de crescimento, formem uma progressdao geométrica, a razao deste crescimento, no
periodo de dois anos, foi de

a)0,5.

b) 5 x 1072,

c) 5.

d) 5 x 10%2,

e) 50.



10. (Uel 2018) Em uma populacdo totalmente suscetivel a uma doenca infecciosa, o niumero de novas
infecgdes C(n), no instante de tempo n, cresce em progressdo geométrica de razdo g>0. Isto é, C(n) = Cyq",
onde n é expresso em uma certa unidade de medida e C, é a quantidade de infectados no instante inicial
n=0. A seguir, é apresentada uma tabela com exemplos.

Doenga q Unidade de medida
Sarampo 15 4 dias

Difteria 6 4 dias

SARS 5 10 dias

Ilnglll;nza (cepa pandémica de 3 7 dias

Ebola (surto de 2014) 2 2 semanas
(Adaptado de:

<https://en.wikipedia.org/wiki/Basic_reproduction_number>.
Acesso em: 25 maio 2017.)

Suponha que uma cidade totalmente suscetivel, na Europa medieval, tenha sido tomada pela Peste Negra,
que se iniciou com C, =15 infectados.

Considerando que, em 8 dias, a soma de infectados desde o inicio da infestagdo totalizou 195 pessoas e que
a unidade de medida seja de 4 dias, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a razao q.

a) 2

b) 3

c)5

d) 6

e) 10



11. (Uel 2016) Leia o texto a seguir.

Segundo teorias demograficas, a populacdo mundial cresceria em ritmo rapido, comparado a uma
PG=(24,8,16,3264,...,a,,...), € a produ¢do mundial de alimentos cresceria em um ritmo lento, comparado a
uma PA=(1234,..,b,...).

(Adaptado de: <http://educag¢do.uol.com.br/disciplinas/geografia/teorias-demograficas-malthusianos-
neomalthusianos-e-reformistas.htm>. Acesso em: 15 jun. 2015.)

Suponha que PA seja a sequéncia que representa a quantidade de alimentos, em toneladas, produzidos no
tempo t >0, e que PG seja a sequéncia que representa o nimero de habitantes de uma determinada regiao,
nesse mesmo tempo t.

A partir dessas informacdes, assinale a alternativa que apresenta, corretamente, a razdo entre a quantidade
de alimentos, em kg, e o nUmero de habitantes, para t=10 anos.

a) >
b) >
) >
d) >

e) —



TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:
Leia o texto a seguir e responda a(s) questao(des).

A conexdo que Pitdgoras estabeleceu entre a Musica e a Matematica foi absorvida pelo espirito grego. Nessa
fonte, alimentam-se novos conhecimentos normativos, que banham todos os dominios da existéncia entre os
gregos. Um momento decisivo é a nova concep¢do da estrutura da musica. A harmonia exprime a relacdo das
partes com o todo. Estd nela implicito o conceito matematico de proporcdo que o pensamento grego figura
em forma geométrica e intuitiva. A harmonia do mundo é um conceito complexo em que estdo compreendidas
a representacdo da bela combinac¢do dos sons no sentido musical e a do rigor do nimero, a regularidade
geométrica e a articulacdo tectonica. A ideia grega de harmonia abrange a arquitetura, a poesia e a retdrica,
a religido e a ética.

12. (Uel 2016) Arelagdo entre a representacdo dos tempos musicais e a matematica encontra-se nailustragao
a seguir.

semibreve | minima | seminima
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colcheia | semicolcheia | fusa | semifusa

bIM|D

1 1 1

1
8 16 32 64

Esses valores indicam a duragao do tempo em que as notas devem ser executadas em fung¢ao de uma unidade
de tempo chamada compasso. Ele é formado por determinada quantidade de notas musicais, cuja soma das

~ ~ 4
duracdes do tempo dessas notas forma a fracdo, como, por exemplo, um compasso 2 pode ser formado por

duas seminimas e quatro colcheias.
Sobre o exposto, considere as afirmativas a seguir.

n
.. " . 1
l. Os valores dos tempos musicais podem ser representados pela sequéncia (ay, ay, ..., a,), €m que a, :[Ej ,

0<n<6en€ N

. 2 . ;. ;. .
Il. Dois compassos, de = cada, podem ser preenchidos com uma minima, uma seminima e duas colcheias.
4
. ~ . 3 . ;. . .
[ll. Um compasso cuja fracdo é 2 pode ser preenchido por uma seminima, duas semicolcheias e uma fusa.

IV. A sequéncia |1, =,=, =, —,—,— | de tempos musicais é crescente.
2 4816 32 64

Assinale a alternativa correta.

a) Somente as afirmativas | e |l sdo corretas.

b) Somente as afirmativas | e IV sdo corretas.

c) Somente as afirmativas lll e IV sdo corretas.
d) Somente as afirmativas |, Il e lll sdo corretas.
e) Somente as afirmativas Il, Il e IV sdo corretas.









Trigonometria

1. (Enem 2018) Para decorar um cilindro circular reto serd usada uma faixa retangular de papel transparente,
na qual estd desenhada em negrito uma diagonal que forma 30° com a borda inferior. O raio da base do

cilindro mede —cm, e ao enrolar a faixa obtém-se uma linha em formato de hélice, como na figura.
T

e
S \\‘\\ 9
T
T
]
T
-—- 14\ 30° //
~) [ A
O valor da medida da altura do cilindro, em centimetro, é
a) 3643
b) 2443
c) 43
d) 36

e) 72



2. (Enem 2018) Sobre um sistema cartesiano considera-se uma malha formada por circunferéncias de raios
com medidas dadas por nimeros naturais e por 12 semirretas com extremidades na origem, separadas por

A T .
angulos de Erad, conforme a figura.
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Suponha que os objetos se desloquem apenas pelas semirretas e pelas circunferéncias dessa malha, nao
podendo passar pela origem (0; 0).

Considere o valor de m com aproximacdo de, pelo menos, uma casa decimal.

Para realizar o percurso mais curto possivel ao longo da malha, do ponto B até o ponto A, um objeto deve
percorrer uma distancia igual a




3. (Enem 2017) Um cientista, em seus estudos para modelar a pressao arterial de uma pessoa, utiliza uma
funcdo do tipo P(t)= A+Bcos(kt) em que A,B e k sdo constantes reais positivas e t representa a varidvel
tempo, medida em segundo. Considere que um batimento cardiaco representa o intervalo de tempo entre
duas sucessivas pressdes maximas.

Ao analisar um caso especifico, o cientista obteve os dados:

Pressdao minima 78

Pressdo maxima 120

Numero de batimentos cardiacos por

. 90
minuto

A fungdo P(t) obtida, por este cientista, ao analisar o caso especifico foi
a) P(t) =99 + 21cos(3mt)

b) P(t) = 78 + 42cos(3mt)

c) P(t) = 99 + 21cos(2mt)

d) P(t) =99 + 21cos(t)

e) P(t) = 78 + 42cos(t)



4. (Enem 2017) Uma desenhista projetista devera desenhar uma tampa de panela em forma circular. Para
realizar esse desenho, ela dispde, no momento, de apenas um compasso, cujo comprimento das hastes é de
10 cm, um transferidor e uma folha de papel com um plano cartesiano. Para esbogar o desenho dessa tampa,
ela afastou as hastes do compasso de forma que o angulo formado por elas fosse de 120°. A ponta seca esta

representada pelo ponto C, a ponta do grafite estd representada pelo ponto B e a cabega do compasso esta
representada pelo ponto A conforme a figura.
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Apds concluir o desenho, ela o encaminha para o setor de producdo. Ao receber o desenho com a indica¢ao

do raio da tampa, verificard em qual intervalo este se encontra e decidird o tipo de material a ser utilizado na
sua fabricacdo, de acordo com os dados.

Tipo de | Intervalo de valores de raio
material (cm)

I O0<R<5

I 5<R<10

" 10<R <15

v 15<R<21

Vv 21<R <40

Considere 1,7 como aproximagdo para +/3.

O tipo de material a ser utilizado pelo setor de produgdo sera
a)l.

b) II.

c) .

d) Iv.

e)V.



5. (Enem 2017) Raios de luz solar estdo atingindo a superficie de um lago formando um angulo x com a sua
superficie, conforme indica a figura.

Em determinadas condi¢Ges, pode-se supor que a intensidade luminosa desses raios, na superficie do lago,
seja dada aproximadamente por I(x) =k -sen(x) sendo k uma constante, e supondo-se que x estd entre 0° e

90°.
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Quando x =30°, a intensidade luminosa se reduz a qual percentual de seu valor madximo?
a) 33%
b) 50%
c) 57%
d) 70%
e) 86%

6. (Enem 2013) As torres Puerta de Europa sdo duas torres inclinadas uma contra a outra, construidas numa
avenida de Madri, na Espanha. A inclinagcdo das torres é de 15° com a vertical e elas tém, cada uma, uma altura
de 114 m (a altura é indicada na figura como o segmento AB). Estas torres sdo um bom exemplo de um prisma

obliquo de base quadrada e uma delas pode ser observada na imagem.

| em: A K .
Acesso em: 27 mar. 2012

Utilizando 0,26 como valor aproximado para tangente de 15° e duas casas decimais nas operagdes, descobre-
se que a drea da base desse prédio ocupa na avenida um espaco
a) menor que 100 m?.

b) entre 100 m* e 300 m?.
c) entre 300 m? e 500 m?.
d) entre 500 m? e 700 m?.

e) maior que 700 m.



7. (Enem 2011) Para determinar a distancia de um barco até a praia, um navegante utilizou o seguinte
procedimento: a partir de um ponto A, mediu o angulo visual a fazendo mira em um ponto fixo P da praia.
Mantendo o barco no mesmo sentido, ele seguiu até um ponto B de modo que fosse possivel ver o mesmo
ponto P da praia, no entanto sob um a&ngulo visual 2a. A figura ilustra essa situacdo:
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Trajetdria do barco
_»

A B

Suponha que o navegante tenha medido o angulo o =30° e, ao chegar ao ponto B, verificou que o barco havia
percorrido a distancia AB =2000 m. Com base nesses dados e mantendo a mesma trajetéria, a menor distancia
do barco até o ponto fixo P serd

a) 1000 m.

b) 10003 m.

c) zooogm.
d) 2000 m .
e) 2000V3 m.

8. (Enem 2010) Um baldo atmosférico, lancado em Bauru (343 quildometros a Noroeste de Sdo Paulo), na noite
do ultimo domingo, caiu nesta segunda-feira em Cuiaba Paulista, na regido de Presidente Prudente,
assustando agricultores da regido. O artefato faz parte do programa Projeto Hibiscus, desenvolvido por Brasil,
Franca, Argentina, Inglaterra e Italia, para a medicdo do comportamento da camada de 0z6nio, e sua descida
se deu apds o cumprimento do tempo previsto de medicao.

Disponivel em: http://www.correiodobrasil.com.br. Acesso em: 02 maio 2010.

Balao
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ol 60° 30°
1,8 km A 3,7 km B

Na data do acontecido, duas pessoas avistaram o baldo. Uma estava a 1,8 km da posicao vertical do baldo e o
avistou sob um angulo de 60°; a outra estava a 5,5 km da posicao vertical do baldo, alinhada com a primeira,
e no mesmo sentido, conforme se vé na figura, e o avistou sob um angulo de 30°.

Qual a altura aproximada em que se encontrava o baldo?
a) 1,8 km
b) 1,9 km
c) 3,1 km
d) 3,7 km
e) 5,5 km



9. (Unesp 2020) Uma das finalidades da Ciéncia Forense é auxiliar nas investigacOes relativas a justica civil ou
criminal. Observe uma ideia que pode ser empregada na analise de uma cena de crime.

Uma gota de sangue que cai perfeitamente na vertical, formando um angulo de 902 com a horizontal, deixa
uma mancha redonda. A medida que o angulo de impacto com a horizontal diminui, a mancha fica cada vez
mais longa. As ilustracdes mostram o alongamento da gota de sangue e a relagdo trigonométrica envolvendo
o angulo de impacto e suas dimensdes.

Alongamento da gota de sangue

Alongamento
Angulo de * @ da gota de
impacto da sangue
gota de sangue "

Relagdo trigonométrica

~
Gota de\ i
Nj\sangue \\m
3
B T~

~ &)/ Angulo do~
~%// impacto S

Comprimento

(Ana Paula Sebastiany et al. “A utilizagdo da Ciéncia Forense e da
Investigagao Criminal como estratégia didatica na compreenséo de
conceitos cientificos”. Didactica de la Quimica, 2013. Adaptado.)

Considere a coleta de uma amostra de gota de sangue e a tabela trigonométrica apresentadas a seguir.

Largura (cm)

o 1 2 3
3
<1
i)
S 2
£
g3
§
8 4
o sen a COS o tga

31° 0,51 0,85 0,60

37° 0,60 0,80 0,75

53° 0,80 0,60 132

59° 0,85 0,51 166

74° 0,96 0,28 3,50

De acordo com as informacgdes, o angulo de impacto da gota de sangue coletada na amostra foi de
a) 37°
b) 74°
c) 59°
d) 53°
e) 31°



10. (Uel 2014) Analise a figura a seguir.

A questdo da acessibilidade nas cidades é um desafio para o poder publico. A fim de implementar as politicas
inclusivas, a Associacdo Brasileira de Normas Técnicas (ABNT) criou normas para acessibilidade arquitetonica
e urbanistica. Entre elas estao as de constru¢do de rampas de acesso, cuja inclina¢do com o plano horizontal
deve variar de 5% a 8,33%. Uma inclinagdo de 5% significa que, para cada metro percorrido na horizontal, a
rampa sobe 0,05 m. Recorrentemente, 0s acessos por rampas nao respeitam essas normas, gerando percursos
longos em inclinagGes exageradas. Conforme a figura, observou-se uma rampa de acesso, com altura de 1
metro e comprimento da rampa igual a 2 metros.
Se essa rampa fosse construida seguindo as normas da ABNT, com inclinagdo de 5%, assinale a alternativa que
apresenta, corretamente, a diferenga de comprimento dessas rampas, em metros.
a)5
b) 20

1

c) 2+—
20

d) Va01-2
1
e) \’4,01'?‘2—0



11. (G1 - cftmg 2020) As alturas de dois prédios, em relagdo ao solo, sdo 2.640 cm e 4.720 cm. Do topo de um
deles (ponto A), avista-se o topo do outro (ponto B) sob um angulo de 30°, em relacdo ao plano horizontal,

como mostra a figura a seguir.

SRR

|
i
8
|

Disponivel em: <https://cuidandodeseupredio.wordpress.com/essencia/>.
(adaptado). Acesso em 12 de set. 2019

Nessas condicdes, é correto afirmar que a distancia de A até B é, em cm, igual a

a) 2.360
b) 2.640
c) 4.160
d) 4.320












Analise Combinatoria

1. (Enem 2019) Uma empresa confecciona e comercializa um brinquedo formado por uma locomotiva,
pintada na cor preta, mais 12 vagdes de iguais formato e tamanho, numerados de 1 a 12. Dos 12 vagdes, 4
sdo pintados na cor vermelha, 3 na cor azul, 3 na cor verde e 2 na cor amarela. O trem é montado utilizando-
se uma locomotiva e 12 vagdes, ordenados crescentemente segundo suas numeragdes, conforme ilustrado
na figura.

O]
@@
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De acordo com as possiveis variagdes nas colora¢ées dos vagdes, a quantidade de trens que podem ser
montados, expressa por meio de combinacdes, é dada por

a) Cfy xC, xCi, xChy
b) ¢, +C3 +Cd+C3
c) C,x2xC3xC2

d) cf, +2xC3, +C2,

e) sz ngxchC%

2. (Enem 2018) O Saldao do Automodvel de Sdo Paulo é um evento no qual vdrios fabricantes expdem seus
modelos mais recentes de veiculos, mostrando, principalmente, suas inovacdes em design e tecnologia.
Disponivel em: http.//g1.globo.com. Acesso em: 4 fev. 2015 (adaptado).

Uma montadora pretende participar desse evento com dois estandes, um na entrada e outro na regido central
do saldo, expondo, em cada um deles, um carro compacto e uma caminhonete.

Para compor os estandes, foram disponibilizados pela montadora quatro carros compactos, de modelos
distintos, e seis caminhonetes de diferentes cores para serem escolhidos aqueles que serdo expostos. A
posicao dos carros dentro de cada estande é irrelevante.

Uma expressao que fornece a quantidade de maneiras diferentes que os estandes podem ser compostos é
a) Al

b) Cio

c) C3xC2x2x2

d) AZxAZx2x2

e) C2 xC2



3. (Enem 2017) Um brinquedo infantil caminhdo-cegonha é formado por uma carreta e dez carrinhos nela
transportados, conforme a figura.

°00°0°0°0' 0%
[ | ¢"0000%
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No setor de producdo da empresa que fabrica esse brinquedo, é feita a pintura de todos os carrinhos para que
o aspecto do brinquedo figue mais atraente. S3o utilizadas as cores amarelo, branco, laranja e verde, e cada
carrinho é pintado apenas com uma cor. O caminhdo-cegonha tem uma cor fixa. A empresa determinou que
em todo caminhdo-cegonha deve haver pelo menos um carrinho de cada uma das quatro cores disponiveis.
Mudanca de posicao dos carrinhos no caminhdo-cegonha ndo gera um novo modelo do brinquedo.

Com base nessas informacdes, quantos sdo os modelos distintos do brinquedo caminhdo-cegonha que essa
empresa podera produzir?
a) Ce 4

b) Cq 3
¢) Cig, 4
d) 64
e) 48

4. (Enem 2017) Como nao sdo adeptos da pratica de esportes, um grupo de amigos resolveu fazer um torneio
de futebol utilizando videogame. Decidiram que cada jogador joga uma Unica vez com cada um dos outros
jogadores. O campedo sera aquele que conseguir o maior niumero de pontos. Observaram que o numero de
partidas jogadas depende do nimero de jogadores, como mostra o quadro:

Quantidade de
jogadores

Numero de
partidas

Se a quantidade de jogadores for 8, quantas partidas serao realizadas?
a) 64
b) 56
c) 49
d) 36
e) 28



5. (Enem 2017) Uma empresa construird sua pagina na internet e espera atrair um publico de
aproximadamente um milhdo de clientes. Para acessar essa pdagina, sera necessdria uma senha com formato
a ser definido pela empresa. Existem cinco op¢des de formato oferecidas pelo programador, descritas no
guadro, em que "L" e "D" representam, respectivamente, letra maiudscula e digito.

Opgao | Formato
I LDDDDD
I DDDDDD
1l LLDDDD
v DDDDD
Vv LLLDD

As letras do alfabeto, entre as 26 possiveis, bem como os digitos, entre os 10 possiveis, podem se repetir em
qualquer das opgdes.

A empresa quer escolher uma opc¢ao de formato cujo nimero de senhas distintas possiveis seja superior ao
numero esperado de clientes, mas que esse nimero ndo seja superior ao dobro do nimero esperado de
clientes.

A opcdo que mais se adéqua as condi¢cdes da empresa é
a) l.

b) Il

c) Ill.

d) IV.

e) V.



6. (Enem 2017) O comité organizador da Copa do Mundo 2014 criou a logomarca da Copa, composta de uma
figura plana e o slogan “Juntos num sé ritmo”, com maos que se unem formando a taga Fifa. Considere que o
comité organizador resolvesse utilizar todas as cores da bandeira nacional (verde, amarelo, azul e branco) para
colorir a logomarca, de forma que regides vizinhas tenham cores diferentes.

JUNTOS NUM SO RITMO

Disponivel em: www.pt.fifa.com.
Acesso em: 19 nov. 2013
(adaptado).

De guantas maneiras diferentes o comité organizador da Copa poderia pintar a logomarca com as cores
citadas?

a) 15

b) 30

c) 108

d) 360

e) 972

7.(Enem 2016) O ténis é um esporte em que a estratégia de jogo a ser adotada depende, entre outros fatores,
de o adversario ser canhoto ou destro.

Um clube tem um grupo de 10 tenistas, sendo que 4 sdao canhotos e 6 sdo destros. O técnico do clube deseja
realizar uma partida de exibicdo entre dois desses jogadores, porém, ndo poderdo ser ambos canhotos.

Qual o numero de possibilidades de escolha dos tenistas para a partida de exibi¢gdo?
) Lo a4
21x 8! 2Ix 2!




8. (Enem 2016) Para cadastrar-se em um site, uma pessoa precisa escolher uma senha composta por quatro
caracteres, sendo dois algarismos e duas letras (maiusculas ou minusculas). As letras e os algarismos podem
estar em qualquer posicdo. Essa pessoa sabe que o alfabeto é composto por vinte e seis letras e que uma letra
maiuscula difere da minuscula em uma senha.

Disponivel em: www.infowester.com. Acesso em: 14 dez. 2012.

O numero total de senhas possiveis para o cadastramento nesse site é dado por
a) 10?2 .26
b) 10?2 .522
|
c) 10% -522 A
2!
|
d) 10% . 262 At
21.21
|
e) 102 .522 A
212!

9. (Enem 2015) Uma familia composta por sete pessoas adultas, apds decidir o itinerario de sua viagem,
consultou o site de uma empresa aérea e constatou que o voo para a data escolhida estava quase lotado. Na
figura, disponibilizada pelo site as poltronas ocupadas estdo marcadas com X e as Unicas poltronas disponiveis
sdo as mostradas em branco.

A
XIXIXIXIJXIXIXIXIX]
X XIXIXIXIXIX)X]
XXXXXXIXXX]

I O S

XXX (IR XIS

RIRRIXIK, SKROXERKOXE]
A\

Disponivel em: www.gebh.net. Acesso em: 30 out. 2013 (adaptado).

O numero de formas distintas de se acomodar a familia nesse voo é calculado por



10. (Enem 2015) Numa cidade, cinco escolas de samba (I, II, lll, IV e V) participaram do desfile de Carnaval.
Quatro quesitos sao julgados, cada um por dois jurados, que podem atribuir somente uma dentre as notas
6,7,8,9 ou 10. A campea sera a escola que obtiver mais pontua¢do na soma de todas as notas emitidas. Em
caso de empate, a campead sera a que alcancar a maior soma das notas atribuidas pelos jurados no quesito
Enredo e Harmonia. A tabela mostra as notas do desfile desse ano no momento em que faltava somente a
divulgagdo das notas do jurado B no quesito Bateria.

2. 3. Enredo

. 1. Fantasia - .

Quesitos o Alegoria Evolugdoe | e 4. Bateria
8 Conjunto | Harmonia Total

Jurado A B A B A B A B
Escola | 6 7 8 8 9 9 8 55
Escola ll 9 8 10 9 10 10 10 66
Escolalll | 8 8 7 8 6 7 6 50
EscolalV | 9 10 10 10 9 10 10 68
EscolaV 8 7 9 8 6 8 8 54

Quantas configuracdes distintas das notas a serem atribuidas pelo jurado B no quesito Bateria tornariam
campea a Escola II?

a) 21

b) 90

c) 750

d) 1.250

e) 3.125

11. (Enem 2014) Um cliente de uma videolocadora tem o hdbito de alugar dois filmes por vez. Quando os
devolve, sempre pega outros dois filmes e assim sucessivamente. Ele soube que a videolocadora recebeu
alguns lancamentos, sendo 8 filmes de acdao, 5 de comédia e 3 de drama e, por isso, estabeleceu uma
estratégia para ver todos esses 16 langamentos. Inicialmente alugara, em cada vez, um filme de acdao e um de
comédia. Quando se esgotarem as possibilidades de comédia, o cliente alugara um filme de agdo e um de
drama, até que todos os lancamentos sejam vistos e sem que nenhum filme seja repetido.

De quantas formas distintas a estratégia desse cliente poderd ser posta em pratica?
a) 20x 8+ (3!)?
b) 8!x5!x 3!
8Ix5Ix 3!
28
8Ix5Ix 3!

c)

d)



12. (Enem 2013) Considere o seguinte jogo de apostas:

Numa cartela com 60 nlimeros disponiveis, um apostador escolhe de 6 a 10 nimeros. Dentre os numeros
disponiveis, serdo sorteados apenas 6. O apostador serd premiado caso os 6 nUmeros sorteados estejam entre
os numeros escolhidos por ele numa mesma cartela.

O quadro apresenta o preco de cada cartela, de acordo com a quantidade de niumeros escolhidos.

Quantidade de numeros

escolnidos em  uma | Prego da cartela (RS)
cartela

6 2,00

7 12,00

8 40,00

9 125,00

10 250,00

Cinco apostadores, cada um com R$500,00 para apostar, fizeram as seguintes opc¢des:
- Arthur: 250 cartelas com 6 nimeros escolhidos;

- Bruno: 41 cartelas com 7 nimeros escolhidos e 4 cartelas com 6 nimeros escolhidos;
- Caio: 12 cartelas com 8 numeros escolhidos e 10 cartelas com 6 numeros escolhidos;
- Douglas: 4 cartelas com 9 numeros escolhidos;

- Eduardo: 2 cartelas com 10 numeros escolhidos.

Os dois apostadores com maiores probabilidades de serem premiados sdo
a) Caio e Eduardo.

b) Arthur e Eduardo.

c) Bruno e Caio.

d) Arthur e Bruno.

e) Douglas e Eduardo.



13. (Enem 2013) Um artesdo de joias tem a sua disposicdo pedras brasileiras de trés cores: vermelhas, azuis
e verdes.

Ele pretende produzir joias constituidas por uma liga metdlica, a partir de um molde no formato de um losango
ndo quadrado com pedras nos seus vértices, de modo que dois vértices consecutivos tenham sempre pedras
de cores diferentes.

A figura ilustra uma joia, produzida por esse artesao, cujos vértices A, B, C e D correspondem as posicoes
ocupadas pelas pedras.

Com base nas informacdes fornecidas, quantas joias diferentes, nesse formato, o artesdo podera obter?
a)6

b) 12

c) 18

d) 24

e) 36

14. (Enem 2013) Um banco solicitou aos seus clientes a criacdo de uma senha pessoal de seis digitos, formada
somente por algarismos de 0 a 9, para acesso a conta-corrente pela internet.

Entretanto, um especialista em sistemas de seguranca eletronica recomendou a direcdo do banco recadastrar
seus usuarios, solicitando, para cada um deles, a criacdo de uma nova senha com seis digitos, permitindo agora
0 uso das 26 letras do alfabeto, além dos algarismos de 0 a 9. Nesse novo sistema, cada letra maiuscula era
considerada distinta de sua versdao minuscula. Além disso, era proibido o uso de outros tipos de caracteres.
Uma forma de avaliar uma alteracdo no sistema de senhas é a verificacdo do coeficiente de melhora, que é a
razao do novo numero de possibilidades de senhas em relagdo ao antigo.

O coeficiente de melhora da alteragao recomendada é

a) 62°

10°

|

p) &2

10!
62! 4!
c)

10! 56!
d) 62! -10!

e) 626 —10°




15. (Enem 2012) O designer portugués Miguel Neiva criou um sistema de simbolos que permite que pessoas
daltonicas identifiquem cores. O sistema consiste na utilizagdao de simbolos que identificam as cores primarias
(azul, amarelo e vermelho). Além disso, a justaposicdo de dois desses simbolos permite identificar cores
secundarias (como o verde, que é o amarelo combinado com o azul). O preto e o branco sdo identificados por
pequenos quadrados: o que simboliza o preto é cheio, enquanto o que simboliza o branco é vazio. Os simbolos
gue representam preto e branco também podem ser associados aos simbolos que identificam cores,
significando se estas sdo claras ou escuras.

Folha de Sao Paulo. Disponivel em: www1.folha.uol.com.br. Acesso em: 18 fev. 2012. (adaptado)

De acordo com o texto, quantas cores podem ser representadas pelo sistema proposto?
a) 14
b) 18
c) 20
d) 21
e) 23

16. (Enem 2012) O diretor de uma escola convidou os 280 alunos de terceiro ano a participarem de uma
brincadeira. Suponha que existem 5 objetos e 6 personagens numa casa de 9 cdmodos; um dos personagens
esconde um dos objetos em um dos comodos da casa. O objetivo da brincadeira é adivinhar qual objeto foi
escondido por qual personagem e em qual comodo da casa o objeto foi escondido.

Todos os alunos decidiram participar. A cada vez um aluno é sorteado e da a sua resposta. As respostas devem
ser sempre distintas das anteriores, e um mesmo aluno nao pode ser sorteado mais de uma vez. Se a resposta
do aluno estiver correta, ele é declarado vencedor e a brincadeira é encerrada.

O diretor sabe que algum aluno acertara a resposta porque ha

a) 10 alunos a mais do que possiveis respostas distintas.

b) 20 alunos a mais do que possiveis respostas distintas.

c) 119 alunos a mais do que possiveis respostas distintas.

d) 260 alunos a mais do que possiveis respostas distintas.

e) 270 alunos a mais do que possiveis respostas distintas.

17.(Enem 2011) O setor de recursos humanos de uma empresa vai realizar uma entrevista com 120 candidatos
a uma vaga de contador. Por sorteio, eles pretendem atribuir a cada candidato um nuimero, colocar a lista de
numeros em ordem numeérica crescente e usa-la para convocar os interessados. Acontece que, por um defeito
do computador, foram gerados numeros com 5 algarismos distintos e, em nenhum deles, apareceram digitos
pares.

Em razdo disso, a ordem de chamada do candidato que tiver recebido o nimero 75.913 é

a) 24.

b) 31.

c) 32.

d) 88.

e) 89.



18. (Enem 2010) Jodo mora na cidade A e precisa visitar cinco clientes, localizados em cidades diferentes da
sua. Cada trajeto possivel pode ser representado por uma sequéncia de 7 letras. Por exemplo, o trajeto
ABCDEFA, informa que ele saira da cidade A, visitando as cidades B, C, D, E e F nesta ordem, voltando para a
cidade A. Além disso, o niumero indicado entre as letras informa o custo do deslocamento entre as cidades. A
figura mostra o custo de deslocamento entre cada uma das cidades.

Interbits®

Como Jodo quer economizar, ele precisa determinar qual o trajeto de menor custo para visitar os cinco
clientes.

Examinando a figura, percebe que precisa considerar somente parte das sequéncias, pois os trajetos ABCDEFA
e AFEDCBA tém o mesmo custo. Ele gasta 1 min30s para examinar uma sequéncia e descartar sua simétrica,
conforme apresentado.

O tempo minimo necessario para Jodo verificar todas as sequéncias possiveis no problema é de
a) 60 min.

b) 90 min.

c) 120 min.

d) 180 min.

e) 360 min.

19. (Enem 2009) Doze times se inscreveram em um torneio de futebol amador. O jogo de abertura do torneio
foi escolhido da seguinte forma: primeiro foram sorteados 4 times para compor o Grupo A. Em seguida, entre
os times do Grupo A, foram sorteados 2 times para realizar o jogo de abertura do torneio, sendo que o primeiro
deles jogaria em seu préprio campo, e o segundo seria o time visitante.

A quantidade total de escolhas possiveis para o Grupo A e a quantidade total de escolhas dos times do jogo
de abertura podem ser calculadas através de

a) uma combinacdo e um arranjo, respectivamente.
b) um arranjo e uma combinacdo, respectivamente.
c) um arranjo e uma permutacgao, respectivamente.
d) duas combinacdes.

e) dois arranjos.



20. (Enem 2009) A populacdo brasileira sabe, pelo menos intuitivamente, que a probabilidade de acertar as
seis dezenas da mega sena ndo é zero, mas é quase.

Mesmo assim, milhdes de pessoas sdo atraidas por essa loteria, especialmente quando o prémio se acumula
em valores altos. Até junho de 2009, cada aposta de seis dezenas, pertencentes ao conjunto {01, 02, 03, ...,
59, 60}, custava RS 1,50.

Considere que uma pessoa decida apostar exatamente RS 126,00 e que esteja mais interessada em acertar
apenas cinco das seis dezenas da mega sena, justamente pela dificuldade desta ultima. Nesse caso, é melhor
que essa pessoa faca 84 apostas de seis dezenas diferentes, que nao tenham cinco nimeros em comum, do
gue uma Unica aposta com nove dezenas, porque a probabilidade de acertar a quina no segundo caso em
relacao ao primeiro é, aproximadamente,

a) 1% vez menor.

b) 2%vezes menor.

c) 4 vezes menor.
d) 9 vezes menor.
e) 14 vezes menor.

21. (Enem 2007) Estima-se que haja, no Acre, 209 espécies de mamiferos, distribuidas conforme a tabela a
seguir.

grupos taxondmicos | numero de espécies
Artiodactilos 4
Carnivoros 18
Cetaceos 2
Quirdpteros 103
Lagomorfos 1
Marsupiais 16
Perissodactilos 1
Primatas 20
Roedores 33
Sirénios 1
Edentados 10
Total 209

T & C Amazodnia, ano 1, n.2 3, dez./2003.

Deseja-se realizar um estudo comparativo entre trés dessas espécies de mamiferos - uma do grupo Cetéceos,
outra do grupo Primatas e a terceira do grupo Roedores.

O numero de conjuntos distintos que podem ser formados com essas espécies para esse estudo é igual a

a) 1.320.

b) 2.090.

c) 5.845.

d) 6.600.

e) 7.245.



22. (Enem 2005) A escrita Braile para cegos é um sistema de simbolos no qual cada caractere é um conjunto
de 6 pontos dispostos em forma retangular, dos quais pelo menos um se destaca em relagao aos demais.
Por exemplo, a letra A é representada por

@
2
2
L
=

O numero total de caracteres que podem ser representados no sistema Braile é
a) 12.

b) 31.

c) 36.

d) 63.

e) 720.

23. (Enem 2004) No Nordeste brasileiro, € comum encontrarmos pecas de artesanato constituidas por garrafas
preenchidas com areia de diferentes cores, formando desenhos. Um artesdo deseja fazer pecas com areia de
cores cinza, azul, verde e amarela, mantendo o mesmo desenho, mas variando as cores da paisagem (casa,
palmeira e fundo), conforme a figura.

©

O fundo pode ser representado nas cores azul ou cinza; a casa, nas cores azul, verde ou amarela; e a palmeira,
nas cores cinza ou verde. Se o fundo ndo pode ter a mesma cor nem da casa nem da palmeira, por uma questao
de contraste, entdao o numero de variagdes que podem ser obtidas para a paisagem é



24. (Enem 2002) O cédigo de barras, contido na maior parte dos produtos industrializados, consiste num
conjunto de vdrias barras que podem estar preenchidas com cor escura ou ndo. Quando um leitor dptico passa
sobre essas barras, a leitura de uma barra clara é convertida no niumero 0 e a de uma barra escura, no nimero
1. Observe a seguir um exemplo simplificado de um cédigo em um sistema de cédigo com 20 barras.
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Se o leitor 6ptico for passado da esquerda para a direita ird ler: 01011010111010110001

Se o leitor dptico for passado da direita para a esquerda ira ler: 10001101011101011010

No sistema de cédigo de barras, para se organizar o processo de leitura éptica de cada cddigo, deve-se levar
em consideracdo que alguns cddigos podem ter leitura da esquerda para a direita igual a da direita para a
esquerda, como o cédigo 00000000111100000000, no sistema descrito acima.

Em um sistema de cddigos que utilize apenas cinco barras, a quantidade de cédigos com leitura da esquerda
para a direita igual a da direita para a esquerda, desconsiderando-se todas as barras claras ou todas as escuras,
é

a) 14.

b) 12.

c) 8.

d) 6.

e) 4.



Probabilidade

1. (Enem 2019) Em um determinado ano, os computadores da receita federal de um pais identificaram como
inconsistentes 20% das declara¢des de imposto de renda que Ihe foram encaminhadas. Uma declaragao é
classificada como inconsistente quando apresenta algum tipo de erro ou conflito nas informacgdes prestadas.
Essas declaragdes consideradas inconsistentes foram analisadas pelos auditores, que constataram que 25%
delas eram fraudulentas. Constatou-se ainda que, dentre as declaragdes que ndo apresentaram
inconsisténcias, 6,25% eram fraudulentas.

Qual é a probabilidade de, nesse ano, a declaracdo de um contribuinte ser considerada inconsistente, dado
que ela era fraudulenta?

a) 0,0500

b) 0,1000

c) 0,1125

d) 0,3125

e) 0,5000

2. (Enem 2019) O dono de um restaurante situado as margens de uma rodovia percebeu que, ao colocar uma
placa de propaganda de seu restaurante ao longo da rodovia, as vendas aumentaram. Pesquisou junto aos

seus clientes e concluiu que a probabilidade de um motorista perceber uma placa de anuncio é > Com isso,

apos autorizacdo do érgao competente, decidiu instalar novas placas com anuncios de seu restaurante ao
longo dessa rodovia, de maneira que a probabilidade de um motorista perceber pelo menos uma das placas

. . 99
instaladas fosse superiora —.
100

A gquantidade minima de novas placas de propaganda a serem instaladas é
a) 99.

b) 51.

c) 50.

d) 6.

e) 1.



3. (Enem 2018) Para ganhar um prémio, uma pessoa devera retirar, sucessivamente e sem reposi¢do, duas
bolas pretas de uma mesma urna.

Inicialmente, as quantidades e cores das bolas sdo como descritas a seguir:

- Urna A — Possui trés bolas brancas, duas bolas pretas e uma bola verde;

- Urna B — Possui seis bolas brancas, trés bolas pretas e uma bola verde;

- Urna C — Possui duas bolas pretas e duas bolas verdes;

- Urna D — Possui trés bolas brancas e trés bolas pretas.

A pessoa deve escolher uma entre as cinco op¢des apresentadas:

- Opcao 1 — Retirar, aleatoriamente, duas bolas da urna A;

- Opcdo 2 — Retirar, aleatoriamente, duas bolas da urna B;

- Opcdo 3 — Passar, aleatoriamente, uma bola da urna C para a urna A; apds isso, retirar, aleatoriamente, duas
bolas da urna A;

- Opcdo 4 — Passar, aleatoriamente, uma bola da urna D para a urna C; apds isso, retirar, aleatoriamente, duas
bolas da urna C;

- Opcdo 5 — Passar, aleatoriamente, uma bola da urna C para a urna D; ap0s isso, retirar, aleatoriamente, duas
bolas da urna D.

Com o objetivo de obter a maior probabilidade possivel de ganhar o prémio, a pessoa deve escolher a opg¢ao
a) 1.
b) 2.
c) 3.
d) 4.
e) 5.

4. (Enem 2018) Um rapaz estuda em uma escola que fica longe de sua casa, e por isso precisa utilizar o
transporte publico. Como é muito observador, todos os dias ele anota a hora exata (sem considerar os
segundos) em que o 6nibus passa pelo ponto de espera. Também notou que nunca consegue chegar ao ponto
de 6nibus antes de 6h15min da manha. Analisando os dados coletados durante o més de fevereiro, o qual teve
21 dias letivos, ele concluiu que 6h21min foi o que mais se repetiu, e que a mediana do conjunto de dados é
6h22min.

A probabilidade de que, em algum dos dias letivos de fevereiro, esse rapaz tenha apanhado o 6nibus antes de
6h21min da manha é, no maximo,

4
a) —

21
b) =

21
6
21
I
21
8
21

c)
d)

e)



5. (Enem 2018) O gerente do setor de recursos humanos de uma empresa esta organizando uma avaliagdo em
que uma das etapas é um jogo de perguntas e respostas. Para essa etapa, ele classificou as perguntas, pelo
nivel de dificuldade, em facil, médio e dificil, e escreveu cada pergunta em cartdes para colocacdo em uma
urna.

Contudo, apds depositar vinte perguntas de diferentes niveis na urna, ele observou que 25% deles eram de
nivel facil. Querendo que as perguntas de nivel facil sejam a maioria, o gerente decidiu acrescentar mais
perguntas de nivel facil a urna, de modo que a probabilidade de o primeiro participante retirar,
aleatoriamente, uma pergunta de nivel facil seja de 75%.

Com essas informacdes, a quantidade de perguntas de nivel facil que o gerente deve acrescentar a urna é igual
a

a) 10.

b) 15.

c) 35.

d) 4o0.

e) 45.



6. (Enem 2018) O salto ornamental é um esporte em que cada competidor realiza seis saltos. A nota em cada
salto é calculada pela soma das notas dos juizes, multiplicada pela nota de partida (o grau de dificuldade de
cada salto). Fica em primeiro lugar o atleta que obtiver a maior soma das seis notas recebidas.

O atleta 10 ird realizar o ultimo salto da final. Ele observa no Quadro 1, antes de executar o salto, o recorte do
guadro parcial de notas com a sua classificacdo e a dos trés primeiros lugares até aquele momento.

Quadro 1

Classificacdo | Atleta | 62 Salto | Total
19 3 135,0 829,0
29 4 140,0 825,2
32 8 140,4 824,2
69 10 687,5

Ele precisa decidir com seu treinador qual salto deverad realizar. Os dados dos possiveis tipos de salto estdo no
Quadro 2.

Quadro 2
Nota Estimativa da | Probabilidade

Tipo de salto | de soma das notas | de obter a
partida | dos juizes nota

T1 2,2 57 89,76%

T2 2,4 58 93,74%

T3 2,6 55 91,88%

T4 2,8 50 95,38%

T5 3,0 53 87,34%

O atleta optara pelo salto com a maior probabilidade de obter a nota estimada, de maneira que lhe permita
alcancar o primeiro lugar.

Considerando essas condicdes, o salto que o atleta deverd escolher é o de tipo
a)T1.
b) T2.
c) T3.
d) T4.
e) T5.



7. (Enem 2018) Um designer de jogos planeja um jogo que faz uso de um tabuleiro de dimensdo nxn, com
n=>2, no qual cada jogador, na sua vez, coloca uma pega sobre uma das casas vazias do tabuleiro. Quando
uma peca é posicionada, a regido formada pelas casas que estdo na mesma linha ou coluna dessa pega é
chamada de zona de combate dessa peca. Na figura estd ilustrada a zona de combate de uma pega colocada
em uma das casas de um tabuleiro de dimens3ao 8x8.

Interbits®

O tabuleiro deve ser dimensionado de forma que a probabilidade de se posicionar a segunda peca

aleatoriamente, seguindo a regra do jogo, e esta ficar sobre a zona de combate da primeira, seja inferior a =

A dimensdo minima que o designer deve adotar para esse tabuleiro é
a) 4x4.

b) 6x6.

c) 9x9.

d) 10x10.

e) 11x11.

8. (Enem 2017) Um morador de uma regidao metropolitana tem 50% de probabilidade de atrasar-se para o
trabalho quando chove na regido; caso ndo chova, sua probabilidade de atraso é de 25%. Para um
determinado dia, o servico de meteorologia estima em 30% a probabilidade da ocorréncia de chuva nessa
regiao.

Qual é a probabilidade de esse morador se atrasar para o servico no dia para o qual foi dada a estimativa de
chuva?

a) 0,075

b) 0,150

c) 0,325

d) 0,600

e) 0,800



9. (Enem 2017) Numa avenida existem 10 semaforos. Por causa de uma pane no sistema, os semaforos
ficaram sem controle durante uma hora, e fixaram suas luzes unicamente em verde ou vermelho. Os

. . . - . 2
semaforos funcionam de forma independente; a probabilidade de acusar a cor verde é de 3 e a de acusar a

. 1 . . ,
cor vermelha é de 3 Uma pessoa percorreu a pé toda essa avenida durante o periodo da pane, observando
a cor da luz de cada um desses semaforos.
Qual a probabilidade de que esta pessoa tenha observado exatamente um sinal na cor verde?

)10x2
310

10x2°
310
210

b)

3100
290
3100

2

e) —
310



10. (Enem 2017) A figura ilustra uma partida de Campo Minado, o jogo presente em praticamente todo
computador pessoal. Quatro quadrados em um tabuleiro 16x16 foram abertos, e os nimeros em suas faces
indicam quantos dos seus 8 vizinhos contém minas (a serem evitadas). O nimero 40 no canto inferior direito
€ o numero total de minas no tabuleiro, cujas posi¢cdes foram escolhidas ao acaso, de forma uniforme, antes
de se abrir qualquer quadrado.
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Em sua préxima jogada, o jogador deve escolher dentre os quadrados marcados com as letras P,Q,R,S e T
um para abrir, sendo que deve escolher aquele com a menor probabilidade de conter uma mina.

[]
2]
2
[]
[]
[]
[
[]
[]
[]
[
[]
[]

L]
L]

[]
L]
L]
HR
L]
L]
L]
L]
L]
4]

O jogador devera abrir o quadrado marcado com a letra
a) P.
b) Q.
c) R
d) s.
e) T

11. (Enem 2015) Em uma escola, a probabilidade de um aluno compreender e falar inglés é de 30%. Trés alunos
dessa escola, que estdo em fase final de sele¢cdo de intercambio, aguardam, em uma sala, serem chamados
para uma entrevista. Mas, ao invés de chamd-los um a um, o entrevistador entra na sala e faz, oralmente, uma
pergunta em inglés que pode ser respondida por qualquer um dos alunos.

A probabilidade de o entrevistador ser entendido e ter sua pergunta oralmente respondida em inglés é
a) 23,7%
b) 30,0%
c) 44,1%
d) 65,7%
e) 90,0%



12. (Enem 2015) Uma competicdo esportiva envolveu 20 equipes com 10 atletas cada. Uma denuncia a
organizagao dizia que um dos atletas havia utilizado substancia proibida.

Os organizadores, entdo, decidiram fazer um exame antidoping. Foram propostos trés modos diferentes para
escolher os atletas que irdo realiza-lo:

Modo I: sortear trés atletas dentre todos os participantes;
Modo II: sortear primeiro uma das equipes e, desta, sortear trés atletas;
Modo llI: sortear primeiro trés equipes e, entdo, sortear um atleta de cada uma dessas trés equipes.

Considere que todos os atletas tém igual probabilidade de serem sorteados e que P(l), P(Il) e P(lll) sejam as
probabilidades de o atleta que utilizou a substancia proibida seja um dos escolhidos para o exame no caso do
sorteio ser feito pelo modo |, Il ou Ill.

Comparando-se essas probabilidades, obtém-se
a) P(l) <P(lll) < P(ll)
b) P(I) < P(l) < P(ll)
c) P() <P =P(Il)
d) P(l) = P(ll) < P(lll)
e) P(l) =P(ll) = P(lIl)

13. (Enem 2015) Em uma central de atendimento, cem pessoas receberam senhas numeradas de 1 até 100.
Uma das senhas é sorteada ao acaso.

Qual é a probabilidade de a senha sorteada ser um nimero de 1 a 20?

1
a) —
100

b) 12
100
20

c) —
100

d) 2L
100
80

e) —
100

14. (Enem 2014) O psicélogo de uma empresa aplica um teste para analisar a aptiddo de um candidato a
determinado cargo. O teste consiste em uma série de perguntas cujas respostas devem ser verdadeiro ou falso
e termina quando o psicélogo fizer a décima pergunta ou quando o candidato der a segunda resposta errada.
Com base em testes anteriores, o psicélogo sabe que a probabilidade de o candidato errar uma resposta é
0,20.

A probabilidade de o teste terminar na quinta pergunta é
a) 0,02048.
b) 0,08192.
c) 0,24000.
d) 0,40960.
e) 0,49152.



15. (Enem 2014) Para analisar o desempenho de um método diagndstico, realizam-se estudos em populacbes
contendo pacientes sadios e doentes. Quatro situagdes distintas podem acontecer nesse contexto de teste:

1. Paciente TEM a doenca e o resultado do teste é POSITIVO.

2. Paciente TEM a doenca e o resultado do teste é NEGATIVO.

3. Paciente NAO TEM a doenca e o resultado do teste é POSITIVO.
4. Paciente NAO TEM a doencga e o resultado do teste é NEGATIVO.

Um indice de desempenho para avaliacdio de um teste diagndstico é a sensibilidade, definida como a
probabilidade de o resultado do teste ser POSITIVO se o paciente estiver com a doenca.

O quadro refere-se a um teste diagndstico para a doenga A, aplicado em uma amostra composta por duzentos
individuos.

Resultado do | Poen¢a A

Teste Presente | Ausente
Positivo 95 15
Negativo 5 85

BENSENOR, I. M.; LOTUFO, P. A. Epidemiologia: abordagem pratica. S3o Paulo: Sarvier, 2011 (adaptado).

Conforme o quadro do teste proposto, a sensibilidade dele é de
a) 47,5%
b) 85,0%
c) 86,3%
d) 94,4%
e) 95,0%

16. (Enem 2013) Numa escola com 1200 alunos foi realizada uma pesquisa sobre o conhecimento desses em
duas linguas estrangeiras, inglés e espanhol.

Nessa pesquisa constatou-se que 600 alunos falam inglés, 500 falam espanhol e 300 ndo falam qualquer um
desses idiomas.

Escolhendo-se um aluno dessa escola ao acaso e sabendo-se que ele ndo fala inglés, qual a probabilidade de
que esse aluno fale espanhol?

a)l
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17. (Enem 2013) Uma fébrica de parafusos possui duas maquinas, | e I, para a producdo de certo tipo de
parafuso.

Em setembro, a maquina | produziu % do total de parafusos produzidos pela fabrica. Dos parafusos

. L 25 . 38 .
produzidos por essa maquina, 1000 eram defeituosos. Por sua vez, 1000 dos parafusos produzidos no mesmo

més pela maquina Il eram defeituosos.
O desempenho conjunto das duas maquinas é classificado conforme o quadro, em que P indica a probabilidade
de um parafuso escolhido ao acaso ser defeituoso.

2
0<P<—
100 Excelente

2 4
£ <p<—
100 100 |Bom

4 6
— <P<—
100 100 Regular

6 8
—<P<— i
100 100 | Ruim
8 <P<1 Péssimo
100

O desempenho conjunto dessas mdaquinas, em setembro, pode ser classificado como
a) excelente.

b) bom.

c) regular.

d) ruim.

e) péssimo.



18. (Enem 2013) Uma loja acompanhou o nimero de compradores de dois produtos, A e B, durante os meses
de janeiro, fevereiro e margo de 2012. Com isso, obteve este grafico:
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Aloja sorteard um brinde entre os compradores do produto A e outro brinde entre os compradores do produto
B.

Qual a probabilidade de que os dois sorteados tenham feito suas compras em fevereiro de 2012?
1
a —_
) 20
b) 3
242
5
c —_—
) 22
d 2
25

-
e) —
15



19. (Enem 2012) Em um blog de variedades, musicas, mantras e informacdes diversas, foram postados “Contos
de Halloween”. Apds a leitura, os visitantes poderiam opinar, assinalando suas reagdes em “Divertido”,
“Assustador” ou “Chato”. Ao final de uma semana, o blog registrou que 500 visitantes distintos acessaram
esta postagem.

O grafico a seguir apresenta o resultado da enquete.

CONTOS DE HALLOWEEN
opinido dos visitantes

Interbits®

Divertido 52%
Assustador

Chato

Nao opinaram 21%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

O administrador do blog ird sortear um livro entre os visitantes que opinaram na postagem “Contos de
Halloween”.

Sabendo que nenhum visitante votou mais de uma vez, a probabilidade de uma pessoa escolhida ao acaso
entre as que opinaram ter assinalado que o conto “Contos de Halloween” é “Chato” é mais aproximada por
a) 0,09.

b) 0,12.

c) 0,14.

d) 0,15.

e) 0,18.



20. (Enem 2012) Em um jogo ha duas urnas com 10 bolas de mesmo tamanho em cada uma. A tabela a seguir
indica as quantidades de bolas de cada cor em cada urna.

Cor Urnal | Urna2
Amarela |4 0
Azul 3 1
Branca 2 2
Verde 1 3
Vermelha | O 4

Uma jogada consiste em:

12) o jogador apresenta um palpite sobre a cor da bola que sera retirada por ele da urna 2;

29) ele retira, aleatoriamente, uma bola da urna 1 e a coloca na urna 2, misturando-a com as que |3 estao;
39) em seguida ele retira, também aleatoriamente, uma bola da urna 2;

49) se a cor da ultima bolsa retirada for a mesma do palpite inicial, ele ganha o jogo.

Qual cor deve ser escolhida pelo jogador para que ele tenha a maior probabilidade de ganhar?
a) Azul

b) Amarela

c) Branca

d) Verde

e) Vermelha

21. (Enem 2011) O grafico mostra a velocidade de conexdo a internet utilizada em domicilios no Brasil. Esses

dados sdo resultado da mais recente pesquisa, de 2009, realizada pelo Comité Gestor da Internet (CGl).
% domicilios segundo a velocidade de conexao a internet
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Disponivel em: http://agencia.ipea.gov.br. Acesso em: 28 abr. 2010 (adaptado).

Escolhendo-se, aleatoriamente, um domicilio pesquisado, qual a chance de haver banda larga de conexdo de
pelo menos 1 Mbps neste domicilio?

a) 0,45

b) 0,42

c) 0,30

d) 0,22

e) 0,15



22.(Enem 2011) Rafael mora no Centro de uma cidade e decidiu se mudar, por recomenda¢des médicas, para
uma das regides: Rural, Comercial, Residencial Urbano ou Residencial Suburbano. A principal recomendacgao
médica foi com as temperaturas das “ilhas de calor” da regido, que deveriam ser inferiores a 31°C. Tais
temperaturas sdo apresentadas no grafico:

PERFIL DA ILHA DE CALOR URBANA
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Fonte: EPA

Escolhendo, aleatoriamente, uma das outras regides para morar, a probabilidade de ele escolher uma regiao
que seja adequada as recomendacdes médicas é

a)
b)
c)
d)

e)
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23. (Enem 2011) Todo o pais passa pela primeira fase de campanha de vacinacdo contra a gripe suma (HIN1).
Segundo um médico infectologista do Instituto Emilio Ribas, de S3o Paulo, a imunizagao “deve mudar”, no
pais, a histéria da epidemia. Com a vacina, de acordo com ele, o Brasil tem a chance de barrar uma tendéncia
do crescimento da doenca, que ja matou 17 mil no mundo. A tabela apresenta dados especificos de um Unico
posto de vacinagao.

Campanha de vacinagao contra a gripe suina

Datas da . Quantidade de
. Publico-alvo .
vacinagao pessoas vacinadas
8al9de Trabalhadores da saude 42
margo e indigenas
22 de marg¢o a | Portadores de doengas
. . 22
2 de abril cronicas
.. | Adultos saudaveis entre
5 a 23 de abril 20 e 29 anos 56
24 de abril a Populagao com mais 30
7 de maio de 60 anos
10a21de Adultos saudaveis entre
. 50
maio 30 e 39 anos

Disponivel em: http://img.terra.com.br. Acesso em 26 abr. 2010 (adaptado).

Escolhendo-se aleatoriamente uma pessoa atendida nesse posto de vacinacdo, a probabilidade de ela ser
portadora de doenca cronica é

a) 8%.

b) 9%.

c) 11%.

d) 12%.

e) 22%.

24. (Enem 2011) Em um jogo disputado em uma mesa de sinuca, ha 16 bolas: 1 branca e 15 coloridas, as quais,

de acordo com a coloragdo, valem de 1 a 15 pontos (um valor para cada bola colorida).

O jogador acerta o taco na bola branca de forma que esta acerte as outras, com o objetivo de acertar duas das

quinze bolas em quaisquer cagapas. Os valores dessas duas bolas sdo somados e devem resultar em um valor

escolhido pelo jogador antes do inicio da jogada.

Arthur, Bernardo e Caio escolhem os nimeros 12, 17 e 22 como sendo resultados de suas respectivas somas.

Com essa escolha, quem tem a maior probabilidade de ganhar o jogo é

a) Arthur, pois a soma que escolheu é a menor.

b) Bernardo, pois ha 7 possibilidades de compor a soma escolhida por ele, contra 4 possibilidades para a
escolha de Arthur e 4 possibilidades para a escolha de Caio.

c) Bernardo, pois ha 7 possibilidades de compor a soma escolhida por ele, contra 5 possibilidades para a
escolha de Arthur e 4 possibilidades para a escolha de Caio.

d) Caio, pois hd 10 possibilidades de compor a soma escolhida por ele, contra 5 possibilidades para a escolha
de Arthur e 8 possibilidades para a escolha de Bernardo.

e) Caio, pois a soma que escolheu é a maior.



25. (Enem 2009) O controle de qualidade de uma empresa fabricante de telefones celulares aponta que a
probabilidade de um aparelho de determinado modelo apresentar defeito de fabricacdo é de 0,2%. Se uma
loja acaba de vender 4 aparelhos desse modelo para um cliente, qual é a probabilidade de esse cliente sair da
loja com exatamente dois aparelhos defeituosos?

a) 2x(0,2%)*.

b) 4x(0,2%)?.

c) 6x(0,2%)? x (99,8%)>.

d) 4x(0,2%).

e) 6x(0,2%) x (99,8%).












Logaritmos

1. (Enem 2019) Charles Richter e Beno Gutenberg desenvolveram a escala Richter, que mede a magnitude de
um terremoto. Essa escala pode variar de 0 a 10, com possibilidades de valores maiores. O quadro mostra a
escala de magnitude local (Mg) de um terremoto que é utilizada para descrevé-lo.

Magnitude local (Mg)
Descrigao
(um-Hz)

Pequeno 0<Mg <39

Ligeiro 4,0<Mg <4,9

Moderado | 50<Mg <5,9

Grande 6,0<Mg <9,9

Extremo Mg >10,0

Para se calcular a magnitude local, usa-se a férmula Mg =3,30+log(A-f), em que A representa a amplitude
maxima da onda registrada por um sismdégrafo em micrémetro (um) e f representa a frequéncia da onda, em
hertz (Hz). Ocorreu um terremoto com amplitude maxima de 2.000 um e frequéncia de 0,2 Hz.

Disponivel em: http://cejarj.cecierj.edu.br. Acesso em: 1 fev. 2015 (adaptado).
Utilize 0,3 como aproximagao para log2.

De acordo com os dados fornecidos, o terremoto ocorrido pode ser descrito como
a) Pequeno.

b) Ligeiro.

c) Moderado.

d) Grande.

e) Extremo.



2. (Enem 2018) Um contrato de empréstimo prevé que quando uma parcela é paga de forma antecipada,
conceder-se-a uma redugao de juros de acordo com o periodo de antecipagdo. Nesse caso, paga-se o valor
presente, que é o valor, naguele momento, de uma quantia que deveria ser paga em uma data futura. Um
valor presente P submetido a juros compostos com taxa i, por um periodo de tempo n, produz um valor
futuro Vv determinado pela féormula

V=P (1+i)"

Em um contrato de empréstimo com sessenta parcelas fixas mensais, de R$ 820,00, a uma taxa de juros de
1,32% ao més, junto com a trigésima parcela serd paga antecipadamente uma outra parcela, desde que o
desconto seja superior a 25% do valor da parcela.

Utilize 0,2877 como aproximagao para €n(gj e 0,0131 como aproximagao para ¢n (1,0132).

A primeira das parcelas que podera ser antecipada junto com a 302 é a
a) 562
b) 552
c) 522
d) 512
e) 452

3. (Enem 2018) Com o avang¢o em ciéncia da computacdo, estamos proximos do momento em que o numero
de transistores no processador de um computador pessoal serd da mesma ordem de grandeza que o numero
de neur6nios em um cérebro humano, que é da ordem de 100 bilhdes.

Uma das grandezas determinantes para o desempenho de um processador é a densidade de transistores, que
€ o numero de transistores por centimetro quadrado. Em 1986, uma empresa fabricava um processador
contendo 100.000 transistores distribuidos em 0,25 cm? de area. Desde ent3o, o niimero de transistores por

centimetro quadrado que se pode colocar em um processador dobra a cada dois anos (Lei de Moore).

Disponivel em: www.pocket-lint.com. Acesso em: 1 dez. 2017 (adaptado).

Considere 0,30 como aproximagao para log 2.

Em que ano a empresa atingiu ou atingira a densidade de 100 bilhdes de transistores?
a) 1999
b) 2002
c) 2022
d) 2026
e) 2146



4. (Enem 2017) Para realizar a viagem dos sonhos, uma pessoa precisava fazer um empréstimo no valor de
R$5.000,00. Para pagar as prestacdes, dispde de, no maximo, R$ 400,00 mensais. Para esse valor de

empréstimo, o valor da prestacdo (P) é calculado em funcdo do nimero de prestacdes (n) segundo a férmula

~ 5.000x1,013" x0,013
(1,013" -1)

P

Se necessario, utilize 0,005 como aproximagao para log1013; 2,602 como aproximagado para log 400; 2,525
como aproximacgao para log 335.

De acordo com a férmula dada, o menor nimero de parcelas cujos valores ndo comprometem o limite definido
pela pessoa é

a) 12.

b) 14.

c) 15.

d) 16.

e) 17.

5. (Enem 2016) Em 2011, um terremoto de magnitude 9,0 na escala Richter causou um devastador tsunami
no Japao, provocando um alerta na usina nuclear de Fukushima. Em 2013, outro terremoto, de magnitude 7,0
na mesma escala, sacudiu Sichuan (sudoeste da China), deixando centenas de mortos e milhares de feridos. A
magnitude de um terremoto na escala Richter pode ser calculada por

2 E
M= —log| — |,
3 g[Eo]

sendo E a energia, em kWh, liberada pelo terremoto e E, uma constante real positiva. Considere que E; e
E, representam as energias liberadas nos terremotos ocorridos no Japdo e na China, respectivamente.

Disponivel em: www.terra.com.br. Acesso em: 15 ago. 2013 (adaptado).

Qual a relagao entre E; e E, ?
b) E; =10%-E,
c) E; =103 -E,
9
d) El :107 'EZ

9
e) El=7'Ez



6. (Enem 2013) Em setembro de 1987, Goiania foi palco do maior acidente radioativo ocorrido no Brasil,
quando uma amostra de césio-137, removida de um aparelho de radioterapia abandonado, foi manipulada
inadvertidamente por parte da populacdo. A meia-vida de um material radioativo é o tempo necessdrio para
que a massa desse material se reduza a metade. A meia-vida do césio-137 é 30 anos e a quantidade restante
de massa de um material radioativo, apds t anos, é calculada pela expressdo M(t) = A-(2,7)<!, onde A é a massa
inicial e k € uma constante negativa.

Considere 0,3 como aproximacdo para log,g 2.

Qual o tempo necessario, em anos, para que uma quantidade de massa do césio-137 se reduza a 10% da
guantidade inicial?

a) 27

b) 36

c) 50

d) 54

e) 100

7. (Enem 2011) A Escala de Magnitude de Momento (abreviada como MMS e denotada como My, ),

introduzida em 1979 por Thomas Haks e Hiroo Kanamori, substituiu a Escala de Richter para medir a
magnitude dos terremotos em termos de energia liberada. Menos conhecida pelo publico, a MMS é, no
entanto, a escala usada para estimar as magnitudes de todos os grandes terremotos da atualidade. Assim
como a escala Richter, a MMS é uma escala logaritmica. My, e M, se relacionam pela formula:

MW = —10,7 + gloglo (Mo)

Onde M, é o momento sismico (usualmente estimado a partir dos registros de movimento da superficie,

através dos sismogramas), cuja unidade é o dina.cm. O terremoto de Kobe, acontecido no dia 17 de janeiro
de 1995, foi um dos terremotos que causaram maior impacto no Japdo e na comunidade cientifica
internacional. Teve magnitude M,, = 7,3.

U.S. GEOLOGICAL SURVEY, Historic Earthquakes. Disponivel em: http://earthquake.usgs.gov. Acesso em: 1 maio 2010 (adaptado).
U.S. GEOLOGICAL SURVEY. USGS Earthquake Magnitude Policy. Disponivel em: http://earthquake.usgs.gov. Acesso em: 1 maio
2010 (adaptado).

Mostrando que é possivel determinar a medida por meio de conhecimentos matematicos, qual foi o momento
sismico M, do terremoto de Kobe (em dina.cm)?

a) 107°10

b) 107973

c) 101200

d) 102165

e) 102700



8. (Fac. Pequeno Principe - Medici 2020) A meia-vida de uma substdncia é o tempo necessario para que
metade dessa substancia seja desintegrada. Sabendo que uma determinada substancia tem meia-vida de 200
anos, € CORRETO afirmar que o tempo necessario, aproximado, para que a quantidade dessa substancia se
reduza a 10% da quantidade original é de

(Use as aproximacdes /n(2) ~0,7 e (n(10) = 2,3):
a) 20 anos.

b) 400 anos.

c) 535 anos.

d) 657 anos.

e) 1384 anos.

9. (Ufpr 2019) Um tanque contém uma solucdo de agua e sal cuja concentragdo estd diminuindo devido a
adicdo de mais agua. Suponha que a concentragao Q(t) de sal no tanque, em gramas por litro (g/L), decorridas

t horas apds o inicio da diluicdo, seja dada por
Q(t) =100 x 503t

Assinale a alternativa que mais se aproxima do tempo necessario para que a concentracao de sal diminua para
50 g/L.

(Use log5=0,7)

a) 4 horas e 45 minutos.
b) 3 horas e 20 minutos.
c) 2 horas e 20 minutos.
d) 1 hora e 25 minutos.
e) 20 minutos.



10. (Ufrgs 2018) Leia o texto abaixo, sobre terremotos.

Magnitude é uma medida quantitativa do tamanho do terremoto. Ela estd relacionada com a energia sismica
liberada no foco e também com a amplitude das ondas registradas pelos sismdégrafos. Para cobrir todos os
tamanhos de terremotos, desde os microtremores de magnitudes negativas até os grandes terremotos com
magnitudes superiores a 8.0, foi idealizada uma escala logaritmica, sem limites. No entanto, a prdpria natureza
impde um limite superior a esta escala, ja que ela esta condicionada ao préprio limite de resisténcia das rochas
da crosta terrestre. Magnitude e energia podem ser relacionadas pela férmula descrita por Gutenberg e
Richter em 1935: log (E) =118 +15M onde: E = energia liberada em Erg; M= magnitude do terremoto.

Disponivel em: <http://www.iag.usp.br/siae98/terremoto/terremotos.htm>. Acesso em: 20 set. 2017.

Sabendo que o terremoto que atingiu o México em setembro de 2017 teve magnitude 8,2, assinale a
alternativa que representa a melhor aproximacdo para a energia liberada por esse terremoto, em Erg.

a) 13,3

b) 20

c) 24

d) 10%4

e) 10%8

11. (Usf 2017) Um determinado medicamento, ingerido durante o tratamento de certa doenca, é dissolvido,
absorvido pelo organismo e distribuido por meio da corrente sanguinea, sendo metabolizado e,
posteriormente, excretado.

Ao estudar a presenca do medicamento no organismo, foi revelado que a quantidade desse farmaco no
t

1——
organismo obedece a funcdo Q(t)=20-2 12, na qual Q é a quantidade do medicamento em miligramase t o
tempo dado em horas.

De acordo com essas informacgdes e sabendo que log2=0,30 e log3=0,48, é correto afirmar que, apds a

ingestdo de uma dose, o tempo necessdrio para que essa quantidade fique reduzida a 60% da quantidade
inicial é de

a) 7 horas e 20 minutos.

b) 7 horas e 33 minutos.

c) 8 horas e 8 minutos.

d) 8 horas e 48 minutos.

e) 55 horas e 12 minutos



12. (Uerj 2017) Uma calculadora tem duas teclas especiais, A e B. Quando a tecla A é digitada, o nimero
que estd no visor é substituido pelo logaritmo decimal desse nimero. Quando a tecla B é digitada, o nimero
do visor é multiplicado por 5.

Considere que uma pessoa digitou as teclas BAB, nesta ordem, e obteve no visor o nimero 10.

Nesse caso, o visor da calculadora mostrava inicialmente o seguinte nimero:

a) 20

b) 30

c) 40

d) 50

13. (Ufu 2017) Um individuo com uma grave doenca teve a temperatura do corpo medida em intervalos curtos
e igualmente espagados de tempo, levando a equipe médica a deduzir que a temperatura corporal T do
paciente, em cada instante t, € bem aproximada pela fungao T -36.1071%° em que t é medido em horas, e
T em graus Celsius. Quando a temperatura corporal deste paciente atingir os 40 °C, a equipe médica fard uma
intervenc¢do, administrando um remédio para baixar a temperatura.

Nestas condicdes, quantas horas se passardo desde o instante t =0 até a administracdo do remédio?

Utilize log;o 9 =0,95.
a) 5
b) 6
c)7
d) 8

14. (Fac. Albert Einstein - Medicin 2016) Uma pesquisa foi desenvolvida a partir de 250 bactérias de uma
cultura. Estimou-se entdao, de maneira aproximada, que, durante certo tempo, o aumento percentual do
numero de bactérias na cultura poderia ser obtido pela expressao B(t) =-30-logz(t+21)+150, em que t € 0

tempo decorrido, em minutos, apds o inicio da pesquisa, Nessas condicdes, ao fim da primeira hora da
pesquisa, quantas bactérias havia em tal cultura?

a) 325

b) 400

c) 450

d) 525
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Geometria Espacial

1. (Enem 2019) As luminarias para um laboratério de matematica serao fabricadas em forma de sdlidos
geométricos. Uma delas tera a forma de um tetraedro truncado. Esse solido é gerado a partir de seccdes
paralelas a cada uma das faces de um tetraedro regular. Para essa lumindria, as seccdes serdo feitas de
maneira que, em cada corte, um terco das arestas seccionadas serdo removidas. Uma dessas seccles esta
indicada na figura.
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Essa luminaria terd por faces

a) 4 hexagonos regulares e 4 triangulos equilateros.
b) 2 hexagonos regulares e 4 tridngulos equilateros.
c) 4 quadrilateros e 4 triangulos isdsceles.

d) 3 quadrildteros e 4 triangulos isdsceles.

e) 3 hexagonos regulares e 4 triangulos equilateros.



2. (Enem 2018) Minecraft é um jogo virtual que pode auxiliar no desenvolvimento de conhecimentos
relacionados a espaco e forma. E possivel criar casas, edificios, monumentos e até naves espaciais, tudo em
escala real, através do empilhamento de cubinhos.

Um jogador deseja construir um cubo com dimensdes 4x4x4. Ele ja empilhou alguns dos cubinhos
necessarios, conforme a figura.

Os cubinhos que ainda faltam empilhar para finalizar a construcdo do cubo, juntos, formam uma peca Unica,
capaz de completar a tarefa.

O formato da peca capaz de completar o cubo 4x4x4 é

a) d)

L1 ]
L1 ] —

b) e)




3. (Enem 2018) Um artesdo possui potes cilindricos de tinta cujas medidas externas sdao 4 cm de diametro e
6 cm de altura. Ele pretende adquirir caixas organizadoras para armazenar seus potes de tinta, empilhados
verticalmente com tampas voltadas para cima, de forma que as caixas possam ser fechadas.

No mercado, existem cinco opgdes de caixas organizadoras, com tampa, em formato de paralelepipedo reto
retangulo, vendidas pelo mesmo prego, possuindo as seguintes dimensdes internas:

Comprimento | Largura | Altura
Modelo
(cm) (cm) (cm)
I 8 8 40
Il 8 20 14
" 18 5 35
v 20 12 12
\Y 24 8 14

Qual desses modelos o artesdao deve adquirir para conseguir armazenar o maior niumero de potes por caixa?
a)l

b) Il

c) Nl

d) IV

e)V

4. (Enem 2017) Uma empresa especializada em conservacgdo de piscinas utiliza um produto para tratamento
da agua cujas especificagdes técnicas sugerem que seja adicionado 1,5 mL desse produto para cada 1.000 L
de agua da piscina. Essa empresa foi contratada para cuidar de uma piscina de base retangular, de
profundidade constante igual a 1,7 m, com largura e comprimento iguais a 3 m e 5m, respectivamente. O nivel
da lamina d’agua dessa piscina é mantido a 50 cm da borda da piscina.

A quantidade desse produto, em mililitro, que deve ser adicionada a essa piscina de modo a atender as suas
especificacdes técnicas é

a) 11,25,

b) 27,00.

c) 28,80.

d) 32,25.

e) 49,50.



5. (Enem 2016) Os alunos de uma escola utilizaram cadeiras iguais as da figura para uma aula ao ar livre. A
professora, ao final da aula, solicitou que os alunos fechassem as cadeiras para guarda-las. Depois de
guardadas, os alunos fizeram um esboco da vista lateral da cadeira fechada.

Qual é o esboco obtido pelos alunos?

a) d)

b)




6. (Enem 2016) A figura representa o globo terrestre e nela estdo marcados os pontos A,B e C. Os pontos A
e B estdo localizados sobre um mesmo paralelo, e os pontos B e C, sobre um mesmo meridiano. E tragado
um caminho do ponto A até C, pela superficie do globo, passando por B, de forma que o trecho de A até B
se dé sobre o paralelo que passa por A e B e, 0 trecho de B até C se dé sobre o meridiano que passa por B
e C.

Considere que o plano « é paralelo a linha do equador na figura.

A projecao ortogonal, no plano «, do caminho tragado no globo pode ser representada por

a)

b)




7. (Enem 2016) Um petroleiro possui reservatério em formato de um paralelepipedo retangular com as
dimensdes dadas por 60 mx10 m de base e 10 m de altura. Com o objetivo de minimizar o impacto ambiental

de um eventual vazamento, esse reservatdrio é subdividido em trés compartimentos, A,B e C, de mesmo
volume, por duas placas de ago retangulares com dimensdes de 7 m de altura e 10 m de base, de modo que

os compartimentos sdo interligados, conforme a figura. Assim, caso haja rompimento no casco do
reservatoério, apenas uma parte de sua carga vazara.
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10m

. C 10m

SRR

60 m

Suponha que ocorra um desastre quando o petroleiro se encontra com sua carga maxima: ele sofre um
acidente que ocasiona um furo no fundo do compartimento C.
Para fins de calculo, considere despreziveis as espessuras das placas divisorias.

Apds o fim do vazamento, o volume de petréleo derramado tera sido de
a) 14x10° m®
b) 1,8x10% m®
c) 2,0x10° m®
d) 3,2x10° m®
e) 6,0x10° m®

8. (Enem 2016) E comum os artistas pldsticos se apropriarem de entes matematicos para produzirem, por
exemplo, formas e imagens por meio de manipula¢cdes. Um artista plastico, em uma de suas obras, pretende
retratar os diversos poligonos obtidos pelas interseccbes de um plano com uma piramide regular de base
guadrada.

Segundo a classificacdo dos poligonos, quais deles sdo possiveis de serem obtidos pelo artista plastico?
a) Quadrados, apenas.

b) Tridangulos e quadrados, apenas.

c¢) Tridngulos, quadrados e trapézios, apenas.

d) Tridangulos, quadrados, trapézios e quadrilateros irregulares, apenas.

e) Tridngulos, quadrados, trapézios, quadrilateros irregulares e pentagonos, apenas.



9. (Enem 2016) Em regides agricolas, € comum a presenca de silos para armazenamento e secagem da
produgdo de graos, no formato de um cilindro reto, sobreposta por um cone, e dimensdes indicadas na figura.

O silo fica cheio e o transporte dos grios é feito em caminhdes de carga cuja capacidade é de 20m3. Uma
regido possui um silo cheio e apenas um caminhdo para transportar os graos para a usina de beneficiamento.
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12m

Utilize 3 como aproximagao para m.

O numero minimo de viagens que o caminhdo precisara fazer para transportar todo o volume de graos
armazenados no silo é

a) 6.

b) 16.

c) 17.

d) 18.

e) 21.

10. (Enem 2015) Uma fdbrica de sorvetes utiliza embalagens plasticas no formato de paralelepipedo
retangular reto. Internamente, a embalagem tem 10 cm de altura e base de 20 cm por 10 cm. No processo de
confeccdo do sorvete, uma mistura é colocada na embalagem no estado liquido e, quando levada ao
congelador, tem seu volume aumentado em 25%, ficando com consisténcia cremosa.

Inicialmente é colocada na embalagem uma mistura sabor chocolate com volume de 1.000 cm® e, ap6s essa

mistura ficar cremosa, sera adicionada uma mistura sabor morango, de modo que, ao final do processo de
congelamento, a embalagem fique completamente preenchida com sorvete, sem transbordar.

O volume méaximo, em cm®, da mistura sabor morango que devera ser colocado na embalagem é
a) 450.

b) 500.

c) 600.

d) 750.

e) 1.000.



11. (Enem 2015) Para resolver o problema de abastecimento de agua foi decidida, numa reunido do
condominio, a construgao de uma nova cisterna. A cisterna atual tem formato cilindrico, com 3 m de altura e
2m de didmetro, e estimou-se que a nova cisterna devera comportar 81m® de dgua, mantendo o formato
cilindrico e a altura da atual. Apds a inauguracdo da nova cisterna a antiga serd desativada.

Utilize 3,0 como aproximacgdo para m.

Qual deve ser o aumento, em metros, no raio da cisterna para atingir o volume desejado?
a) 0,5

b) 10

c) 20

d) 3,5

e) 8,0

12. (Enem 2014) O acesso entre os dois andares de uma casa é feito através de uma escada circular (escada
caracol), representada na figura. Os cinco pontos A, B, C, D, E sobre o corrimdo estdo igualmente espagados,
e os pontos P, A e E estdo em uma mesma reta. Nessa escada, uma pessoa caminha deslizando a mao sobre
o corrimao do ponto A até o ponto D.

-

!

~A
=38

A figura que melhor representa a projecdo ortogonal, sobre o piso da casa (plano), do caminho percorrido pela
mao dessa pessoa é:

a) d)

b) e)



13. (Enem 2014) Um fazendeiro tem um depdsito para armazenar leite formado por duas partes cubicas que
se comunicam, como indicado na figura. A aresta da parte cubica de baixo tem medida igual ao dobro da
medida da aresta da parte cubica de cima. A torneira utilizada para encher o depdsito tem vazao constante e
levou 8 minutos para encher metade da parte de baixo.
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Quantos minutos essa torneira levara para encher completamente o restante do depdsito?
a) 8.

b) 10.

c) 16.

d) 18.

e) 24.

14. (Enem 2014) O condominio de um edificio permite que cada proprietario de apartamento construa um
armario em sua vaga de garagem. O projeto da garagem, na escala 1:100, foi disponibilizado aos interessados
ja com as especificagdes das dimensdes do armario, que deveria ter o formato de um paralelepipedo retangulo
reto, com dimensdes, no projeto, iguais a 3cm, 1cm e 2cm.

O volume real do armario, em centimetros cubicos, sera
a) 6.

b) 600.

c) 6.000.

d) 60.000.

e) 6.000.000.



15. (Enem 2014) Na alimentacdo de gado de corte, o processo de cortar a forragem, coloca-la no solo,
compactda-la e protegé-la com uma vedagdo denomina-se silagem. Os silos mais comuns sao os horizontais,
cuja forma é a de um prisma reto trapezoidal, conforme mostrado na figura.

Legenda:

b — largura do fundo

B — largura do topo

C — comprimento do silo
h — altura do silo

Considere um silo de 2m de altura, 6m de largura de topo e 20m de comprimento. Para cada metro de altura
do silo, a largura do topo tem 0,5m a mais do que a largura do fundo. Apds a silagem, 1 tonelada de forragem

ocupa 2m® desse tipo de silo.
EMBRAPA. Gado de corte. Disponivel em: www.cnpgc.embrapa.br. Acesso em: 1 ago. 2012 (adaptado).

Apbs a silagem, a quantidade méaxima de forragem que cabe no silo, em toneladas, é
a) 110.
b) 125.
c) 130.
d) 220.
e) 260.

16. (Enem 2014) Uma lata de tinta, com a forma de um paralelepipedo retangular reto, tem as dimensdes, em
centimetros, mostradas na figura.

>
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Serd produzida uma nova lata, com os mesmos formato e volume, de tal modo que as dimensdes de sua base
sejam 25% maiores que as da lata atual.

Para obter a altura da nova lata, a altura da lata atual deve ser reduzida em
a) 14,4%

b) 20%

c) 32,0%

d) 36,0%

e) 64,0%



Geometria Analitica

1. (Enem 2019) Um aplicativo de relacionamentos funciona da seguinte forma: o usudrio cria um perfil com
foto e informacgdes pessoais, indica as caracteristicas dos usuarios com quem deseja estabelecer contato e
determina um raio de abrangéncia a partir da sua localizagdo. O aplicativo identifica as pessoas que se
encaixam no perfil desejado e que estdo a uma distancia do usudrio menor ou igual ao raio de abrangéncia.
Caso dois usudrios tenham perfis compativeis e estejam numa regido de abrangéncia comum a ambos, o
aplicativo promove o contato entre os usudrios, o que é chamado de match.

O usuario P define um raio de abrangéncia com medida de 3 km e busca ampliar a possibilidade de obter um

match se deslocando para a regido central da cidade, que concentra um maior nimero de usuarios. O grafico
ilustra alguns bares que o usudrio P costuma frequentar para ativar o aplicativo, indicados por |, II, lll, IV e V.
Sabe-se que os usudrios Q,R e S, cujas posicdes estdo descritas pelo grafico, sdo compativeis com o usudrio

P, e que estes definiram raios de abrangéncia respectivamente iguais a 3km, 2km e 5 km.

y (km)
8
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Com base no grafico e nas afirmacgdes anteriores, em qual bar o usuario P teria a possibilidade de um match
com os usuarios Q,R e S, simultaneamente?

a)

b) II

c) Il

d) Iv

e)V



2. (Enem 2018) Para criar um logotipo, um profissional da area de design grafico deseja construi-lo utilizando
o conjunto de pontos do plano na forma de um triangulo, exatamente como mostra a imagem.
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Para construir tal imagem utilizando uma ferramenta grafica, sera necessdrio escrever algebricamente o
conjunto que representa os pontos desse grafico.

Esse conjunto é dado pelos pares ordenados (x,y) € NxN tais que
a) 0<x<y<10

b) 0<y<x<10
€c) 0<x<10,0<y<10
d) 0<x+y<10
e) 0<x+y<20



3. (Enem 2018) Um jogo pedagdgico utiliza-se de uma interface algébrico-geométrica do seguinte modo: os
alunos devem eliminar os pontos do plano cartesiano dando "tiros", seguindo trajetérias que devem passar
pelos pontos escolhidos. Para dar os tiros, o aluno deve escrever em uma janela do programa a equacao
cartesiana de uma reta ou de uma circunferéncia que passa pelos pontos e pela origem do sistema de
coordenadas. Se o tiro for dado por meio da equacao da circunferéncia, cada ponto diferente da origem que
for atingido vale 2 pontos. Se o tiro for dado por meio da equacdo de uma reta, cada ponto diferente da
origem que for atingido vale 1 ponto. Em uma situacdo de jogo, ainda restam os seguintes pontos para serem
eliminados: A(Q; 4), B(4; 4), C(4;0),D(2;2) e E(0; 2).
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Passando pelo ponto A, qual a equagdo forneceria a maior pontuagao?
a) x=0

b) y=0

c) x> +y? =16

d) x?+(y-2)° =4

e) (x-2)" +(y-2)*=8

4. (Enem 2018) Para apagar os focos A e B de um incéndio, que estavam a uma distancia de 30 m um do
outro, os bombeiros de um quartel decidiram se posicionar de modo que a distancia de um bombeiro ao foco
A, de temperatura mais elevada, fosse sempre o dobro da distancia desse bombeiro ao foco B, de
temperatura menos elevada.

Nestas condicOes, a maior distancia, em metro, que dois bombeiros poderiam ter entre eles é
a) 30.
b) 40
c) 45.
d) 60.
e) 68.



5. (Enem 2016) Em uma cidade sera construida uma galeria subterranea que recebera uma rede de canos
para o transporte de dgua de uma fonte (F) até o reservatdrio de um novo bairro (B).

Apos avaliacdes, foram apresentados dois projetos para o trajeto de construcao da galeria: um segmento de
reta que atravessaria outros bairros ou uma semicircunferéncia que contornaria esses bairros, conforme
ilustrado no sistema de coordenadas xOy da figura, em que a unidade de medida nos eixos é o quilometro.

y (km)
A
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-1 O 1 x (km)

B=(1,-1)

Estudos de viabilidade técnica mostraram que, pelas caracteristicas do solo, a constru¢do de 1m de galeria via
segmento de reta demora 1,0 h, enquanto que 1m de construcdo de galeria via semicircunferéncia demora
0,6 h. Ha urgéncia em disponibilizar dgua para esse bairro.

Use 3 como aproximagdo para m e 14 como aproximacdo para /2.

O menor tempo possivel, em hora, para conclusao da constru¢do da galeria, para atender as necessidades de
agua do bairro, é de

a) 1.260.

b) 2.520.

c) 2.800.

d) 3.600.

e) 4.000.



6. (Enem 2016) Para uma feira de ciéncias, dois projéteis de foguetes, A e B, estdo sendo construidos para
serem lancados. O planejamento é que eles sejam lan¢ados juntos, com o objetivo de o projétil B interceptar
0 A quando esse alcancar sua altura mdaxima. Para que isso aconteca, um dos projéteis descrevera uma
trajetdria parabdlica, enquanto o outro ird descrever uma trajetéria supostamente retilinea. O gréfico mostra
as alturas alcancadas por esses projéteis em funcdo do tempo, nas simulacdes realizadas.
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Com base nessas simulagbes, observou-se que a trajetéria do projétil B deveria ser alterada para que o
objetivo fosse alcangado.

Para alcancgar o objetivo, o coeficiente angular da reta que representa a trajetéria de B devera
a) diminuir em 2 unidades.

b) diminuir em 4 unidades.

c) aumentar em 2 unidades.

d) aumentar em 4 unidades.

e) aumentar em 8 unidades.



7. (Enem 2015) Devido ao aumento do fluxo de passageiros, uma empresa de transporte coletivo urbano esta
fazendo estudos para a implantagdo de um novo ponto de parada em uma determinada rota. A figura mostra
o percurso, indicado pelas setas, realizado por um Onibus nessa rota e a localizacdo de dois de seus atuais
pontos de parada, representados por P e Q.

y A
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Os estudos indicam que o novo ponto T devera ser instalado, nesse percurso, entre as paradas ja existentes
P e Q, de modo que as distancias percorridas pelo 6nibus entre os pontos P e T e entre os pontos T e Q
sejam iguais.

De acordo com os dados, as coordenadas do novo ponto de parada sdo
a) (290; 20).
b) (410;0).
c) (410; 20).
d) (440;0).
e) (440; 20).



8. (Enem 2013) Nos ultimos anos, a televisdo tem passado por uma verdadeira revolucdo, em termos de
qualidade de imagem, som e interatividade com o telespectador. Essa transformacgao se deve a conversao do
sinal analdgico para o sinal digital. Entretanto, muitas cidades ainda nao contam com essa nova tecnologia.
Buscando levar esses beneficios a trés cidades, uma emissora de televisdo pretende construir uma nova torre
de transmissdo, que envie sinal as antenas A, B e C, ja existentes nessas cidades. As localizacdes das antenas
estdo representadas no plano cartesiano:

y(km) A
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A torre deve estar situada em um local equidistante das trés antenas.

O local adequado para a construcao dessa torre corresponde ao ponto de coordenadas
a) (65 ; 35).
b) (53; 30).
c) (45; 35).
d) (50 ; 20).
e) (50; 30).



9. (Enem 2013) Durante uma aula de Matematica, o professor sugere aos alunos que seja fixado um sistema
de coordenadas cartesianas (x, y) e representa na lousa a descri¢cdo de cinco conjuntos algébricos, |, 11, 11, IV e
V, como se segue:

. é a circunferéncia de equacdo x> +y>=9;

Il. é a parabola de equagdo y = —x>—1, com x variando de -1 a 1;

lll. € o quadrado formado pelos vértices (-2, 1), (-1, 1), (-1, 2) e (-2, 2);
IV. é o quadrado formado pelos vértices (1, 1), (2, 1), (2, 2) e (1, 2);

V. é o ponto (0, 0).

A seguir, o professor representa corretamente os cinco conjuntos sobre uma mesma malha quadriculada,
composta de quadrados com lados medindo uma unidade de comprimento, cada, obtendo uma figura.

Qual destas figuras foi desenhada pelo professor?

a) d)
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10. (Enem 2011) Um bairro de uma cidade foi planejado em uma regido plana, com ruas paralelas e
perpendiculares, delimitando quadras de mesmo tamanho. No plano de coordenadas cartesianas seguinte,
esse bairro localiza-se no segundo quadrante, e as distancias nos eixos sdo dadas em quildmetros.
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A reta de equacdo y=x+4representa o planejamento do percurso da linha do metr6 subterraneo que
atravessard o bairro e outras regides da cidade. No ponto P =(-5,5), localiza-se um hospital publico. A

comunidade solicitou ao comité de planejamento que fosse prevista uma estacdo do metré de modo que sua
distdncia ao  hospital, medida em linha reta, nao fosse maior que 5 km.
Atendendo ao pedido da comunidade, o comité argumentou corretamente que isso seja automaticamente
satisfeito, pois ja estava prevista a construcdo de uma estacdo no ponto

a) (-5,0).

b) (-3,1).

c) (-21.

d) (0,4).

e) (2,6).



11. (Enem 22 aplicagcdo 2016) Uma regido de uma fabrica deve ser isolada, pois nela os empregados ficam
expostos a riscos de acidentes. Essa regidao estd representada pela porgao de cor cinza (quadrilatero de area
S) na figura.
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Para que os funcionarios sejam orientados sobre a localizacdo da area isolada, cartazes informativos serdo
afixados por toda a fabrica. Para confecciond-los, programador utilizard um software que permite desenhar
essa regido a partir de um conjunto de desigualdades algébricas.

As desigualdades que devem ser utilizadas no referido software, para o desenho da regido de isolamento, sdo
a) 3y—-x<0;2y-x>0,y<8 x<9

b) 3y—x<0;2y—x>0,y<9;x<8

C) 3y—x>0;2y—x<0y<9;x<8

d) 4y-9x<0;8y-3x>0;y<8x<9

e) 4y-9x<0;8y-3x>0;y<9;x<8

12. (Enem (Libras) 2017) Foi utilizado o plano cartesiano para a representacdo de um pavimento de lojas. A
loja A esta localizada no ponto A(L; 2). No ponto médio entre a loja A e a loja B esta o sanitario S, localizado

no ponto S(5;10).

Determine as coordenadas do ponto de localizagdo da loja B.
a) (-3,-6)

b) (-6;-3)

c) (3,6)

d) (9;18)

e) (18;9)









Aritmética

1. (Enem 2019) Nos seis comodos de uma casa ha sensores de presenca posicionados de forma que a luz de
cada comodo acende assim que uma pessoa nele adentra, e apaga assim que a pessoa se retira desse comodo.
Suponha que o acendimento e o desligamento sejam instantaneos.

O morador dessa casa visitou alguns desses comodos, ficando exatamente um minuto em cada um deles. O
grafico descreve o consumo acumulado de energia, em watt x minuto, em funcdo do tempo t, em minuto,
das lampadas de LED dessa casa, enquanto a figura apresenta a planta baixa da casa, na qual os coOmodos
estdo numerados de 1 a 6, com as poténcias das respectivas lampadas indicadas.
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A sequéncia de deslocamento pelos cdbmodos, conforme o consumo de energia apresentado no grafico, é
a) 1545554515614

b)15253-5154515454

c)154-5554-5156->15>2->3

d1-2-5355-545156->1->4

e)154-5253555156->1-54

2. (Enem 2019) A Hydrangea macrophyila é uma planta com flor azul ou cor-de-rosa, dependendo do pH do
solo no qual estd plantada. Em solo acido (ou seja, com pH<7) a flor é azul, enquanto que em solo alcalino

(ou seja, com pH>7) a flor é rosa. Considere que a Hydrangea cor-de-rosa mais valorizada comercialmente
numa determinada regido seja aquela produzida em solo com pH inferior a 8. Sabe-se que pH=—-log;( X, em

que x é a concentracdo de ion hidrogénio (H").

Para produzir a Hydrangea cor-de-rosa de maior valor comercial, deve-se preparar o solo de modo que x
assuma

a) qualquer valor acima de 1078.

b) qualquer valor positivo inferior a 107".

c) valores maiores que 7 e menores que 8.

d) valores maiores que 70 e menores que 80.

e) valores maiores que 10 e menores que 107".



3. (Enem 2019) Construir figuras de diversos tipos, apenas dobrando e cortando papel, sem cola e sem
tesoura, é a arte do origami (ori = dobrar; kami = papel), que tem um significado altamente simbdlico no Japao.
A base do origami é o conhecimento do mundo por base do tato. Uma jovem resolveu construir um cisne
usando técnica do origami, utilizando uma folha de papel de 18 cm por 12 cm. Assim, comecou por dobrar a
folha conforme a figura.

A 18 cm B

D 12 cm
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E 12 cm C

Apds essa primeira dobradura, a medida do segmento AE é
a) 2422 cm.

b) 643 cm.

c) 12cm.

d) 645 cm.

e) 124/2 cm.

4. (Enem 2019) Em uma fabrica de refrigerantes, é necessario que se faga periodicamente o controle no
processo de engarrafamento para evitar que sejam envasadas garrafas fora da especificacao do volume escrito
no roétulo.

Diariamente, durante 60 dias, foram anotadas as quantidades de garrafas fora dessas especificagdes. O
resultado estd apresentado no quadro.

Quantidade de garrafas fora | Quantidade
das especificagdes por dia de dias

0 52

1 5

2 2

3 1

A média didria de garrafas fora das especificacdes no periodo considerado é
a) 0,1.
b) 0,2.
c) 15.
d) 2,0.
e) 3,0.



5. (Enem 2019) Um casal planejou uma viagem e definiu como teto para o gasto didrio um valor de até
R$1.000,00. Antes de decidir o destino da viagem, fizeram uma pesquisa sobre a taxa de cambio vigente para
as moedas de cinco paises que desejavam visitar e também sobre as estimativas de gasto didrio em cada um,
com o objetivo de escolher o destino que apresentasse o menor custo diario em real.

O quadro mostra os resultados obtidos com a pesquisa realizada.

Pais de destino | Moeda local Taxa de cambio | Gasto diario
Franga Euro (€) R$ 3,14 315,00€
EUA Délar (US$) R$ 2,78 US$ 390,00
Austrdlia Délar australiano (A$) | R$2,14 A$ 400,00
Canadd Délar canadense (C$) | R$210 C$ 410,00
Reino Unido Libra esterlina (£) R$ 4,24 £ 290,00

Nessas condigdes, qual sera o destino escolhido para a viagem?
a) Australia.

b) Canada.

c) EVA.

d) Franca.

e) Reino Unido.

6. (Enem 2019) O alcool é um depressor do sistema nervoso central e age diretamente em diversos érgdos. A
concentracao de dlcool no sangue pode ser entendida como a razao entre a quantidade q de alcool ingerido,
medida em grama, e o volume de sangue, em litro, presente no organismo do individuo. Em geral, considera-
se que esse volume corresponda ao valor numérico dado por 8% da massa corporal m desse individuo,
medida em quilograma.

De acordo com a Associacdo Médica Americana, uma concentracdo alcodlica superior a 0,4 grama por litro
de sangue é capaz de trazer prejuizos a saude do individuo.

Disponnvel em: http://cisa.org.br. Acesso em: 1 dez. 2018 (adaptado).

A expressao relacionando g e m que representa a concentragao alcodlica prejudicial a saude do individuo, de
acordo com a Associacdo Médica Americana, é

a) g >0,4
0,8m

b) 241 .08
q

-3 508
0,4m

d) 298M 04
q

e) —d .04



7. (Enem 2019) A gripe é uma infeccdo respiratoria aguda de curta duracdo causada pelo virus influenza. Ao
entrar no nosso organismo pelo nariz, esse virus multiplica-se, disseminando-se para a garganta e demais
partes das vias respiratodrias, incluindo os pulmdes.

O virus influenza é uma particula esférica que tem um diametro interno de 0,00011mm.

Em notacdo cientifica, o diametro interno do virus influenza, em mm, é

a) 11x107t

b) 11x1072

c) 11x1073

d) 11x107

e) 11x107°

8. (Enem 2018) Na teoria das eleicdes, o Método de Borda sugere que, em vez de escolher um candidato,
cada juiz deve criar um ranking de sua preferéncia para os concorrentes (isto &, criar uma lista com a ordem
de classificacdo dos concorrentes). A este ranking é associada uma pontuacdo: um ponto para o ultimo
colocado no ranking, dois pontos para o penultimo, trés para o antepenultimo e assim sucessivamente. Ao
final, soma-se a pontuacao atribuida a cada concorrente por cada um dos juizes.

Em uma escola houve um concurso de poesia no qual cinco alunos concorreram a um prémio, sendo julgados
por 25 juizes. Para a escolha da poesia vencedora foi utilizado o Método de Borda. Nos quadros, estdo
apresentados os rankings dos juizes e a frequéncia de cada ranking.

Ranking Ranking | Frequéncia

Colocagao

| 1 1] \Y] [ 4
1¢ Ana Dani | Bia Edu Il 9
29 Bia Caio | Ana Ana 11 7
3¢ Caio | Edu Caio | Dani \% 5
40 Dani | Ana Edu Bia
5¢ Edu Bia Dani | Caio

A poesia vencedora foi a de
a) Edu.

b) Dani.

c) Caio.

d) Bia.

e) Ana.



9. (Enem 2018) Em um aeroporto, os passageiros devem submeter suas bagagens a uma das cinco maquinas
de raio-X disponiveis ao adentrarem a sala de embarque. Num dado instante, o tempo gasto por essas
maquinas para escanear a bagagem de cada passageiro e o numero de pessoas presentes em cada fila estao
apresentados em um painel, como mostrado na figura.

Maquina 1 Maquina 2 Maquina 3 Maquina 4 Maquina 5

35 segundos 25 segundos 22 segundos 40 segundos 20 segundos
5 pessoas 6 pessoas 7 pessoas 4 pessoas 8 pessoas
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Um passageiro, ao chegar a sala de embarque desse aeroporto no instante indicado, visando esperar o menor
tempo possivel, devera se dirigir a maquina

a) 1.

b) 2.

c) 3.

d) 4.

e) 5.

10. (Enem 2018) A rosa dos ventos é uma figura que representa oito sentidos, que dividem o circulo em partes
iguais.

Uma cadmera de vigilancia esta fixada no teto de um shopping e sua lente pode ser direcionada remotamente,
através de um controlador, para qualquer sentido. A lente da camera esta apontada inicialmente no sentido
Oeste e o seu controlador efetua trés mudancas consecutivas, a saber:

- 12 mudanga: 135° no sentido anti-horario;
- 22 mudanca: 60° no sentido horario;
- 32 mudanga: 45° no sentido anti-horario.

Apds a 32 mudancga, ele é orientado a reposicionar a cdmera, com a menor amplitude possivel, no sentido
Noroeste (NO) devido a um movimento suspeito de um cliente.

Qual mudanca de sentido o controlador deve efetuar para reposicionar a cdAmera?
a) 75° no sentido horario.

b) 105° no sentido anti-horario.

c) 120° no sentido anti-horario.

d) 135° no sentido anti-horario.

e) 165° no sentido horario.



11. (Enem 2018) A Comissdo Interna de Prevencdo de Acidentes (CIPA) de uma empresa, observando os altos
custos com os frequentes acidentes de trabalho ocorridos, fez, a pedido da diretoria, uma pesquisa do nimero
de acidentes sofridos por funcionarios. Essa pesquisa, realizada com uma amostra de 100 funcionarios,
norteara as acdes da empresa na politica de seguranca no trabalho.

Os resultados obtidos estdo no quadro.

Numero de | Numero de
acidentes sofridos | trabalhadores

0 50

1 17

2 15

3 10

4 6

5 2

A média do numero de acidentes por funcionario na amostra que a CIPA apresentara a diretoria da empresa
é

a) 0,15.

b) 0,30.

c) 0,50.

d) 111.

e) 2,22.

12. (Enem 2018) Os alunos da disciplina de estatistica, em um curso universitario, realizam quatro avalia¢des
por semestre com 0s pesos de 20%, 10%, 30% e 40%, respectivamente. No final do semestre, precisam obter
uma média nas quatro avaliacGes de, no minimo, 60 pontos para serem aprovados. Um estudante dessa
disciplina obteve os seguintes pontos nas trés primeiras avaliacdes: 46,60 e 50, respectivamente.

O minimo de pontos que esse estudante precisa obter na quarta avaliacdo para ser aprovado é
a) 29,8.
b) 71,0.
c) 74,5.
d) 75,5.
e) 84,0.



13. (Enem 2017) Os congestionamentos de transito constituem um problema que aflige, todos os dias,
milhares de motoristas brasileiros. O grafico ilustra a situacao, representando, ao longo de um intervalo
definido de tempo, a variacdo da velocidade de um veiculo durante um congestionamento.

Velocidade
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0 2 4 6 8 10 Tempo (min)

Quantos minutos o veiculo permaneceu imével ao longo do intervalo de tempo total analisado?
a) 4
b) 3
c)2
d) 1
e) o



14. (Enem 2017) Aimagem apresentada na figura é uma cdpia em preto e branco da tela quadrada intitulada
O peixe, de Marcos Pinto, que foi colocada em uma parede para exposicao e fixada nos pontos A e B.

Por um problema na fixacdo de um dos pontos, a tela se desprendeu, girando rente a parede. Apéds o giro, ela
ficou posicionada como ilustrado na figura, formando um angulo de 45° com a linha do horizonte.

Para recolocar a tela na sua posicdo original, deve-se gira-la, rente a parede, no menor angulo possivel inferior
a 360°.

A forma de recolocar a tela na posig¢ao original, obedecendo ao que foi estabelecido, é girando-a em um angulo
de

a) 90° no sentido horario.

b) 135° no sentido hordrio.

c) 180° no sentido anti-horario.

d) 270° no sentido anti-horario.

e) 315° no sentido horario.



15. (Enem 2017) Trés alunos, X, Y e Z, estdo matriculados em um curso de inglés. Para avaliar esses alunos,

o professor optou por fazer cinco provas. Para que seja aprovado nesse curso, o aluno deverd ter a média
aritmética das notas das cinco provas maior ou igual a 6. Na tabela, estao dispostas as notas que cada aluno

tirou em cada prova.

Aluno | 12 Prova | 22 Prova | 32 Prova | 42 Prova | 52 Prova
X 5 5 5 10 6
Y% 4 9 3 9 5
Z 5 5 8 5 6

Com base nos dados da tabela e nas informacgdes dadas, ficara(ao) reprovado(s)
a) apenas o aluno .

b) apenas o aluno Z.

c) apenas os alunos X e Y.
d) apenas os alunos X e Z.
e) os alunos X, Y e Z



16. (Enem 2017) O resultado de uma pesquisa eleitoral, sobre a preferéncia dos eleitores em relagdo a dois
candidatos, foi representado por meio do Grafico 1.
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Grafico 1

Ao ser divulgado esse resultado em jornal, o Grafico 1 foi cortado durante a diagramacdo, como mostra o
Gréfico 2.
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pesar de os valores apresentados estarem corretos e a largura das colunas ser a mesma, muitos leitores

criticaram o formato do Grafico 2 impresso no jornal, alegando que houve prejuizo visual para o candidato B.

A diferenca entre as razdes da altura da coluna B pela coluna A nos graficos 1 e 2 é

d)

e)



17. (Enem 2017) Neste modelo de termémetro, os filetes na cor preta registram as temperaturas minima e
maxima do dia anterior e os filetes na cor cinza registram a temperatura ambiente atual, ou seja, no momento
da leitura do termometro.
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Por isso ele tem duas colunas. Na da esquerda, os numeros estdo em ordem crescente, de cima para baixo, de
-30°C até 50°C. Na coluna da direita, os nimeros estdo ordenados de forma crescente, de baixo para cima,

de -30°C até 50 °C.
A leitura é feita da seguinte maneira:

- a temperatura minima é indicada pelo nivel inferior do filete preto na coluna da esquerda;
- a temperatura maxima é indicada pelo nivel inferior do filete preto na coluna da direita;
- a temperatura atual é indicada pelo nivel superior dos filetes cinza nas duas colunas.

Disponivel em: www.if.ufrgs.br. Acesso em: 28 ago. 2014 (adaptado).

Qual é a temperatura maxima mais aproximada registrada nesse termémetro?
a) 5°C

b) 7°C

c) 13°C

d) 15°C

e) 19°C



18. (Enem 2017) Um menino acaba de se mudar para um novo bairro e deseja ir a padaria. Pediu ajuda a um
amigo que |Ihe forneceu um mapa com pontos numerados, que representam cinco locais de interesse, entre
0s quais esta a padaria. Além disso, o amigo passou as seguintes instrucdes: a partir do ponto em que vocé se
encontra, representado pela letra X, ande para oeste, vire a direita na primeira rua que encontrar, siga em
frente e vire a esquerda na prdoxima rua. A padaria estara logo a seguir.

Rua A g
Quadra 1 Quadra 2 Quadra 3 Quadra 4
Rua B @ ® @
Quadra 5 Quadra 6 Quadra 7 Quadra 8 N
Rua C X® o L
Quadra 9 Quadra 10 Quadra 11 Quadra 12 S
Rua D @ @
-~ N ™ < w0
©| Quadra13 [ S| Quadra14 | S| Quadra15 | S| Quadra16 | §
4 x X 4 x
Rua E
A padaria esta representada pelo ponto numerado com
a) 1.
b) 2.
c) 3.
d) 4.
e) 5.

19. (Enem 2017) Uma pessoa ganhou uma pulseira formada por pérolas esféricas, na qual faltava uma das
pérolas. A figura indica a posicdo em que estaria faltando esta pérola.

Ela levou a joia a um joalheiro que verificou que a medida do didametro dessas pérolas era 4 milimetros. Em
seu estoque, as pérolas do mesmo tipo e formato, disponiveis para reposicdo, tinham didametros iguais a:
4,025 mm; 4,100 mm; 3,970 mm; 4,080 mm e 3,099 mm.

O joalheiro entdo colocou na pulseira a pérola cujo diametro era o mais proximo do diametro das pérolas
originais.

A pérola colocada na pulseira pelo joalheiro tem diametro, em milimetro, igual a
a) 3,099.
b) 3,970.
c) 4,025.
d) 4,080.
e) 4,100.



20. (Enem 2016) Uma familia resolveu comprar um imdvel num bairro cujas ruas estdo representadas na
figura. As ruas com nomes de letras sdo paralelas entre si e perpendiculares as ruas identificadas com
numeros. Todos os quarteirdes sdo quadrados, com as mesmas medidas, e todas as ruas tém a mesma largura,
permitindo caminhar somente nas direcoes vertical e horizontal. Desconsidere a largura das ruas.

Rua A £
Rua B
Rua C
Rua D
Rua E
Rua F
- o~ ™ < 1o} ©
© (] © ®© (] ©
> =) 3 > =) =)
o (14 o 14 o o

A familia pretende que esse imdvel tenha a mesma distancia de percurso até o local de trabalho da mae,
localizado na rua 6 com a rua E, o consultério do pai, na rua 2 com a rua E, e a escola das criancas, na rua 4
com arua A.

Com base nesses dados, o imdvel que atende as pretensdes da familia devera ser localizado no encontro das
ruas

a)3eC.
b)4eC.
c)4eD.
d)4ekE.
e)5eC.

21. (Enem 2016) A permanéncia de um gerente em uma empresa esta condicionada a sua produ¢do no
semestre. Essa produgdo é avaliada pela média do lucro mensal do semestre. Se a média for, no minimo, de
30 mil reais, o gerente permanece no cargo, caso contrario, ele sera despedido. O quadro mostra o lucro
mensal, em milhares de reais, dessa empresa, de janeiro a maio do ano em curso.

Janeiro | Fevereiro | Margo | Abril | Maio

21 35 21 30 38

Qual deve ser o lucro minimo da empresa no més de junho, em milhares de reais, para o gerente continuar
no cargo no préximo semestre?

a) 26

b) 29

c) 30

d) 31

e) 35



22. (Enem 2016) Em uma cidade, o nimero de casos de dengue confirmados aumentou consideravelmente
nos ultimos dias. A prefeitura resolveu desenvolver uma a¢do contratando funcionarios para ajudar no
combate a doenga, os quais orientardo os moradores a eliminarem criadouros do mosquito Aedes aegypti,
transmissor da dengue. A tabela apresenta o niumero atual de casos confirmados, por regido da cidade.

Regiao Casos confirmados
Oeste 237
Centro 262
Norte 158
Sul 159
Noroeste 160
Leste 278
Centro-Oeste | 300
Centro-Sul 278

A prefeitura optou pela seguinte distribuicdo dos funcionarios a serem contratados:

I. 10 funcionarios para cada regido da cidade cujo nimero de casos seja maior que a média dos casos
confirmados.

Il. 7 funciondrios para cada regido da cidade cujo niumero de casos seja menor ou igual a média dos casos
confirmados.

Quantos funciondrios a prefeitura deverd contratar para efetivar a acdo?
a) 59
b) 65
c) 68
d) 71
e) 80



23. (Enem 2016) Preocupada com seus resultados, uma empresa fez um balanco dos lucros obtidos nos
ultimos sete meses, conforme dados do quadro.

Més I Il I v \Y \ Vi

Lucro
37 33 35 22 30 35 25
(em milhGes de reais)

Avaliando os resultados, o conselho diretor da empresa decidiu comprar, nos dois meses subsequentes, a
mesma quantidade de matéria-prima comprada no més em que o lucro mais se aproximou da média dos lucros
mensais dessa empresa nesse periodo de sete meses.

Nos préximos dois meses, essa empresa devera comprar a mesma quantidade de matéria-prima comprada no
meés

a) l.

b) Il

c) IV.

d) V.

e) VII.

24. (Enem 2016) Um posto de saude registrou a quantidade de vacinas aplicadas contra febre amarela nos
ultimos cinco meses:

-12 més: 21
- 29 més: 22
- 32 més: 25;
-42 més: 31;
- 52 més: 21.

No inicio do primeiro més, esse posto de salde tinha 228 vacinas contra febre amarela em estoque. A politica
de reposicdo do estoque prevé a aquisicdo de novas vacinas, no inicio do sexto més, de tal forma que a
guantidade inicial em estoque para os préoximos meses seja igual a 12 vezes a média das quantidades mensais
dessas vacinas aplicadas nos ultimos cinco meses.

Para atender essas condi¢des, a quantidade de vacinas contra febre amarela que o posto de saude deve
adquirir no inicio do sexto més é

a) 156.

b) 180.

c) 192.

d) 264.

e) 288.



25. (Enem 2016) A fim de acompanhar o crescimento de criancgas, foram criadas pela Organizacdo Mundial da
Saude (OMS) tabelas de altura, também adotadas pelo Ministério da Saude do Brasil. Além de informar os
dados referentes ao indice de crescimento, a tabela traz graficos com curvas, apresentando padrdes de
crescimento estipulados pela OMS.

O grafico apresenta o crescimento de meninas, cuja anadlise se da pelo ponto de intersec¢do entre o
comprimento, em centimetro, e a idade, em més completo e ano, da crianca.

120 120
p97
115 115
p85
T 10 110
O} p50
£ 105 105
© p15
7]
2 100 100
1] p3
3
£ 95 95
S
E 90 90
(@]
85 85
80 80
Meses 2 4 6 8 10 2 4 6 8 10
3 anos 4 anos 5 anos

Idade (més completo e ano)

Disponivel em: www.aprocura.com.br. Acesso em: 22 out. 2015 (adaptado).

Uma menina aos 3 anos de idade tinha altura de 85 centimetros e aos 4 anos e 4 meses sua altura chegou
a um valor que corresponde a um ponto exatamente sobre a curva p50.

Qual foi o aumento percentual da altura dessa menina, descrito com uma casa decimal, no periodo
considerado?

a) 23,5%

b) 21,2%

c) 19,0%

d) 11,8%

e) 10,0%



26. (Enem 2016) A London Eye é urna enorme roda-gigante na capital inglesa. Por ser um dos monumentos
construidos para celebrar a entrada do terceiro milénio, ela também é conhecida como Roda do Milénio. Um
turista brasileiro, em visita a Inglaterra, perguntou a um londrino o didmetro (destacado na imagem) da Roda
do Milénio e ele respondeu que ele tem 443 pés.

Disponivel em: www.mapadelondres.org. Acesso em: 14 maio 2015 (adaptado).

Ndo habituado com a unidade pé, e querendo satisfazer sua curiosidade, esse turista consultou um manual de
unidades de medidas e constatou que 1 pé equivale a 12 polegadas, e que 1 polegada equivale a 2,54 cm.

Apds alguns cdlculos de conversao, o turista ficou surpreendido com o resultado obtido em metros.

Qual a medida que mais se aproxima do didametro da Roda do Milénio, em metro?
a) 53

b) 94

c) 113

d) 135

e) 145



27. (Enem 2015) Atualmente existem diversas locadoras de veiculos, permitindo uma concorréncia saudavel
para o mercado, fazendo com que os precos se tornem acessiveis. Nas locadoras P e Q, o valor da didria de
seus carros depende da distancia percorrida, conforme o grafico.

Valor da diaria (R$)
A
160
140
120
100

80

60

40

20

0 20 40 60 80 100 120 140 160
Distancia percorrida (km)

Disponivel em: www.sempretops.com
Acesso em: 7 ago. 2010

O valor pago na locadora Q é menor ou igual aquele pago na locadora P para distancias, em quildmetros,
presentes em qual(is) intervalo(s)?

a) De 20 a 100.

b) De 80 a 130.

c) De 100 a 160.

d) De 0 a 20 e de 100 a 160.

e) De 40 a 80 e de 130 a 160.



28. (Enem 2015) A figura representa a vista superior de uma bola de futebol americano, cuja forma é um
elipsoide obtido pela rotagdo de uma elipse em torno do eixo das abscissas. Os valores a e b sao,
respectivamente, a metade do seu comprimento horizontal e a metade do seu comprimento vertical. Para
essa bola, a diferenca entre os comprimentos horizontal e vertical e igual a metade do comprimento vertical.

Interbits®

Considere que o volume aproximado dessa bola é dado por v = 4ab?.
O volume dessa bola, em fungdo apenas de b, é dado por

a) 8p®

b) 6b°

c) 5b3

d) 4b3

e) 2b°

29. (Enem 2015) Para o modelo de um troféu foi escolhido um poliedro P, obtido a partir de cortes nos
vértices de um cubo. Com um corte plano em cada um dos cantos do cubo, retira-se o canto, que é um
tetraedro de arestas menores do que metade da aresta do cubo. Cada face do poliedro P, entdo, é pintada
usando uma cor distinta das demais faces.

Com base nas informacgdes, qual é a quantidade de cores que serao utilizadas na pintura das faces do troféu?
a) 6

b) 8

c) 14

d) 24

e) 30



30. (Enem 2015) No contexto da matematica recreativa, utilizando diversos materiais didaticos para motivar
seus alunos, uma professora organizou um jogo com um tipo de baralho modificado, No inicio do jogo, vira-se
uma carta do baralho na mesa e cada jogador recebe em maos nove cartas. Deseja-se formar pares de cartas,
sendo a primeira carta a da mesa e a segunda, uma carta na mao do jogador, que tenha um valor equivalente
aquele descrito na carta da mesa. O objetivo do jogo é verificar qual jogador consegue o maior nimero de
pares. Iniciado o jogo, a carta virada na mesa e as cartas da mao de um jogador sdo como no esquema:
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Carta da mesa

Segundo as regras do jogo, quantas cartas da mao desse jogador podem formar um par com a carta da mesa?
a) 9
b) 7
c)5
d) 4
e) 3
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Probabilidade Logaritmos Geometria Espacial
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